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Assistenza

Prima di contattare I’Assistenza:

e \Verificare se 'anomalia puo essere risolta autonomamente (vedi
Anomalie e Rimed).

e |ncaso negativo, contattare il Numero Unico Nazionale
199.199.199.

Comunicare:

e jltipodianomalia

e iimodello dellamacchina (Mod.)

e ilnumero di serie (S/N)

Queste informazioni si trovano sulla targhetta caratteristiche posta
nel vano frigorifero in basso a sinistra.

Non ricorrete mai a tecnici non autorizzati e rifiutate sempre
I'installazione di pezzi di ricambio non originali.
Assistenza Attiva 7 giornisu 7

LA - RICAMBI - ACCESSORI

[ —5199.199.199

NUMERO UNICO

Se nasce il bisogno di assistenza o manutenzione basta chiamare il
Numero Unico Nazionale 199.199.199* per essere messi subito in
contatto con il Centro Assistenza Tecnica pit vicino al luogo da cui si
chiama.

E attivo 7 giorni su 7, sabato e domenica compresi, e non lascia mai
inascoltata una richiesta.

* Al costo di 14,25 centesimi di Euro al minuto (iva inclusa) dal Lun.
al Ven. dalle 08:00 alle 18:30, il Sab. dalle 08:00 alle 13:00 e di 5,58
centesimi di Euro al minuto (iva inclusa) dal Lun. al Ven. dalle 18:30
alle 08:00, il Sab. dalle 13:00 alle 08:00 e i giorni festivi, per chi
chiama dal telefono fisso.

Per chi chiama da radiomobile le tariffe sono legate al piano tariffario
dell'operatore telefonico utilizzato.

Le suddette tariffe potrebbero essere soggette a variazione da parte
dell'operatore telefonico; per maggiori informazioni consultare il sito
www.indesit.com.

Assistance

Before calling for Assistance:

e Check if the malfunction can be solved on your own (see
Troubleshooting).

e |[fafterallthe checks, the appliance still does not operate or the
problem persists, call the nearest Service Centre

Communicating:

e type of malfunction

e appliance model (Mod.)

e serial number (S/N)

This information can be found on the data plate located on the
bottom left side of the refrigerator compartment.

Never call on unauthorized technicians and always refuse
spare parts which are not originals.

Assistance

Avant de contacter le centre d’Assistance :

e Vérifiez sivous pouvez résoudre 'anomalie vous-méme (voir
Anomalies et Remedes).

e Si, malgré tous ces controles, 'appareil ne fonctionne toujours
pas et si l'inconvénient persiste, appelez le service apres-vente
le plus proche.

Signalez-lui :

* |etype d’anomalie

e lemodeéle de l'appareil (Mod.)

* lenuméro de série (S/N)

Vous trouverez tous ces renseignements sur I'étiquette signalétique
placée dans le compartiment réfrigérateur en bas a gauche.

Ne vous adressez jamais a des techniciens non agréés et
exigez toujours I'installation de piéces détachées originales.

n - numero di serie
ﬁ - serial number

Il - modello
[ - model

I - modele
3 - modelo

H - modelo

ﬂ - numéro de série
H - namero de serie

P C/‘\1’ &

< W o .
———'Mod. RG2330 )] TI [ cod. 93139180000 ( S/N 704211801 —4— H ndmero de serie
n - modelo

n - nimero de série

\i‘ 280- [ iz | 150 W[ w W [Fuse A'\I s Vox 12

- numer seryjny

m - numar de serie

”l‘ R - serijski broj
- serijska stevilka

- model Total 340 75 | | Freez. Capac | Class

[ - model b | [oee| [om | s:zf:L Pocer de Cong | clase N
Brut Brut Utile Brut kg/24h 4,0 Classe

B moae | Zlsm S (]I

- model LA E—

B - moaen

EJ - moaen

[ - wovrédo

B - cepven Homep
B3] - 6poj cepuje
[ - apiBuég oeipdg




Asistencia

Antes de llamar al Servicio de Asistencia Técnica:

e Verifique sila anomalia puede ser resuelta por Ud. mismo (ver
Anomalias y Soluciones).

e Sj, noobstante todos los controles, el aparato no funcionay el
inconveniente por Ud detectado continda, llame al Centro de
Asistencia Técnico mas cercano.

Comunique:

e ¢ltipode anomalia

e elmodelo de lamaquina (Mod.)

e elnumero de serie (S/N)

Esta informacion se encuentra en la placa de caracteristicas
ubicada en el compartimento frigorffico abajo a la izquierda.

No recurra nunca a técnicos no autorizados y rechace siempre
lainstalacion de repuestos que no sean originales.

La siguiente informacién es valida solo para Espaiia.
Para otros paises de habla hispana consulte a su vendedor.

Ampliacion de garantia

Llame al 902.363.539 y le informaremos sobre el fantastico plan de
ampliacion de garantia hasta 5 afos.

Consiga una cobertura total adicional de

e Piezasycomponentes

e Mano de obra de los técnicos

e Desplazamiento a su domicilio de los técnicos

Y NO PAGUE AVERIAS NUNCA MAS
Servicio de asistencia técnica (SAT)

Llame al 902.133.133 y nuestros técnicos intervendran con rapidez
y eficacia, devolviendo el electrodoméstico a sus condiciones
6ptimas de funcionamiento.

En el SAT encontrara recambios, accesorios y productos
especfificos para la limpieza y mantenimiento de su
electrodoméstico a precios competitivos.

ESTAMOS A SU SERVICIO

() inpesit

Assisténcia

Antes de contactar a Assisténcia técnica:

e \Verifique se pode resolver sozinho a anomalia (veja as
Anomalias e Solugdes).

e Se, apesar de todos os controlos, o aparelho nédo funcionar e o
inconveniente detectado continuar, contactar o Centro de
Assisténcia mais proximo.

Comunique:

e otipode anomalia

e omodelo daméaquina (Mod.)

e onumero de série (S/N)

Estas informagdes encontram-se na placa de identificagéo situada
no compartimento frigorifico embaixo a esquerda.

Nunca recorrer a técnicos nao autorizados e negar sempre a
instalacao de pecas sobresselentes nao originais para
reposicao.

Serwis Techniczny

Przed zwréceniem si¢ do Serwisu Technicznego:

»  Sprawdzi¢, czy anomalia moze by¢ usunigta samodzielnie (1>
patrz Anomalie i ich usuwanie).

» Jesli, pomimo wszystkich kontroli, urzadzenie nie dziata, a
usterka nie zostata wykryta i dalej wystepuje, wezwac
najblizszy serwis Techniczny.

Nalezy podac:

* rodzajanomalii

* model urzadzenia (Mod.);

* numer seryjny (S/N);

Te dane znajdujqg sie na tabliczce znamionowej w lodéwce, po lewej
stronie w dolnj jej czesci.

Zwracajcie si¢ wylacznie do upowaznionego Serwisu
Technicznego i domagajcie sie zainstalowania tylko i
wylacznie oryginalnych czesci zamiennych:

n - numero di serie
E - serial number
ﬂ - numéro de série
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H - nimero de serie

C c N
[cou 03139180000 ( SIN 704211801 +—— [ - nUmero de série

- numer seryjny

B - numar de serie
[ - serijski broj
ml‘ - serijska stevilka

Il - modello
E - model
3 - modele
& - modelo
& - modelo

——— Mod. RG 2330 T
n - modelo \i.‘)Afv. [ 2z | 150 w| l\nrwlFuse AmMax 1=/
- model R N R ol Y
[ - model me | sl e LI |
[ - model Sompr- [R 104 |[Test Freseure
Tmocer | me i) ([N
B - moaen
E] - moaen
[ - wovrédo

B - cepven Homep
E] - 6poj cepuje
[ - apiBudg oeipdg




Asistenta

inainte de a apela Asistenta:

+ Verificati daca puteti remedia singuri anomalia (vezi Anomalii si
remedii).

» Daca, in ciuda tuturor controalelor, aparatul nu functioneaza si
problema observata de dumneavoastra persistad, chemati centrul
de asistenta autorizat cel mai apropiat.

Comunicati:

« tipulde anomalie;

*  modelul masinii (Mod.);

* numarul de serie (S/N).

Aceste informatii se gasesc pe placuta de caracteristici din frigider,
in partea de jos, in stanga.

Nu apelati niciodata la persoane neautorizati si refuzati
instalarea de piese de schimb care nu sunt originale.

Servisiranje

Prije pozivanja Servisne sluzbe:

»  provjerite mozete li sami otkloniti nepravilnost (vidi “Nepravilnosti
i njihovo uklanjanje”).

* Akoipored svih provjera uredaj ne radi, odnosno nepravilnost
koju ste uocili i dalje postoji, pozovite najblizi Servisni centar.

Priopcite:

e vrstu nepravilnosti,

* model uredaja (Mod.),

»  serijskibroj (S/N).

Ti se podaci nalaze na plocici s karakteristikama smjestenoj dole
lijievo u hladnjaku.

Nemojte se obracati neovlastenim tehni¢arima i ne
prihvacajte instaliranje dopunskih dijelova koji nisu
originalni.

Servis

Preden poklicete servis:

» Preverite, ali motnje ne morete odpraviti sami (glej Odpravijanje
teZav).

«  Cekljub vasim kontrolam aparat ne deluje pravilno in se motnja
nadaljuje, pokli€ite na najblizji pooblasceni servis.

Sporocite naslednje:

* tipmotnje

*  model aparata (mod.)

» serijsko Stevilko (S/N)

Ti podatki se nahajajo na tablici s tehni¢nimi podatki, ki se nahaja
spodaj levo v hladilniku.

Ne obracajte se na nepooblascene serviserje in ne dovolite
vgradnje neoriginalnih rezervnih delov.

CepBu3HO obCnyxBaHe

Mpepu na ce o6aauTe B LieHTbPA 3a CEPBU3HO OGCIyXBaHe:

+ [poBepeTe fanu aHoManusTa He Moxe Aa 6bae oTCTpaHeHa
6e3 NOMOLL, OTBBH (8UX AHOMAITUU U PELIEHUST).

*  AKo, BbMpeKu BCUYKM NPOBEPKU, ypeabT He paboTu n
yCTaHOBEHaTa OT Bac Heu3npaBHOCT NpoAbIikasa Aa e
Hanuue, obbpHeTe ce KbM Har-0nmn3kms LieHTbp 3a cepBr3HO
obcnyxBaHe:

CbobueTe:

*  BWAaHaaHoManusita

* MopenaHaypeaa (Mod.)

e cepunHusa Homep (S/N)

Tesun cBeeHUs LLie HamepuTe Ha TabernkaTta C XxapaKTepUCTUKUTE,
pasnoroxeHa B XnaauiHOTO OTAENEHUEe [OIy BISIBO.

B HuKakBbB crny4yan He npubArsanTe Ao ycnyrute Ha TeXHULN,
KOMTO He ca OTOpU3NpaHu, U BUHAru oTkasBanTe
MHCTanupaHeTo Ha HEOPUTMHarHW pe3epPBHU YacTu.

n - numero di serie
E - serial number
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H - namero de serie
H - nimero de serie
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NMomoh

Mpe Hero wTO No3oBeTe Nomoh:

* [posepuTte Aa nu ce HencnpaesHocTn Hehe came no cebum
pewnTy (8udu Keaposu u pewersa).

* Ako v nopef CBMX KOHTpOIa anapaT He paau, a He MOXeTe
[Oaroe [la ra KOHTPOnuLLIEeTe, No30BUTE OBMaLINEHN cepBuC.

[ajte um cnepgehe noagatke:

* BpCTy kBapa

» mogen anapata (Mo.)

*  ©pojcepuije (S/N)

OBW Nogaum ce Hanase Ha HanenHULM 3anenrbeHoj Ha NeBoj A0H0j
CTpaHu xraaaka.

Hukapa ce He o6pahajTe HeayTOPU30BaHUM TEXHUYKUM
NMuMMa U He AO3BONUTE Yrpaaky HEOPUTMHaNHUX Aenosa.

Texvikn Yrootipign

MNpiv atreuBuvBeite oTnVv Texvikn YITOoTAPIEN:

*  BeBaiwbeite av n avwuaAia YTTopEi va avTIETWTTIOTEI QUTOVOUO
(BAETe Avwpadies kai AUTEIS).

*  AvTrapd Toug OAOUG EAEYXOUG, N CUCKEUH BEV AEITOUPYE KOl TO
TTPOBANUA TTOU SIOTTIOTWOOTE CUVEXICEI va UPIoTOTAI, KAAETTE TO
TANoIEaTEPO KEVTPO TeXVIKAG YTTOOTHPIENG.

MNvwoToTroINoTE:

e TOV TUTTIO TNG QVWHaAIOG

e TO MOVTEAO TNG pnxavng (Mod.)

*  TOV apIBuo oeipdg (S/N)

O1 TTANPOYOPIEG QUTEG BPICKOVTAI TNV TOPTTEAITOQ XOPAKTNPICTIKWY
oT0 dIOPEPIoU WuyEioU KATW apIoTEPA.

Mnv TpooTpEXETE TTOTE O€ PN £§OUCTIOSO0TNHEVOUG TEXVIKOUG
KOl VO apVEIOOE TTAVTA TNV EYKATACTOOT AVTOAAOKTIKWY MN

QUBEVTIKWV.
n - modello n - numero di serie
E - model E - serial number
3 - modele B - numéro de série
H - modelo H - nimero de serie
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Descrizione dell’apparecchio

Vista d’insieme

Le istruzioni sull'uso valgono per diversi modelli per cui € possibile
che lafigura presenti particolari differenti rispetto a quelli
dellapparecchio acquistato. La descrizione degli oggetti piu
complessi si trova nelle pagine seguenti.

PIEDINO diregolazione.
Cassetto FRUTTA ¢ VERDURA

RIPIANO”*

Manopola REGOLAZIONE DELLA TEMPERATURA.
PURE WIND"

Vano CONGELAMENTO e CONSERVAZIONE
Balconcino estraibile PORTAOGGETTI™

Balconcino BOTTIGLIE.

0N OO AWN=

Variabili per numero e/o per posizione, presente solo in alcuni
modelli.

Description of the appliance

Overall view

The instructions contained in this manual are applicable to different
model refrigerators. The diagrams may not directly represent the
appliance purchased. For more complex features, consult the
following pages.

Levelling FEET
FRUIT and VEGETABLE bin

SHELVES™

TEMPERATURE REGULATING Knob
PURE WIND*

FREEZER and STORAGE compartment

Removable multipurpose SHELVES”™
BOTTLE shelf

0N OO AWN=

* . . . .
Varies by number and/or position, available only on certain models.
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Description de I'appareil

Vue d’ensemble

Ces instructions d'utilisation s’appliquent a plusieurs modeles, il se
peut donc que les composants illustrés présentent des différences
par rapport a ceux de I'appareil que vous avez acheté. Vous
trouverez dans les pages suivantes la description des objets plus

complexes.

PIED de réglage
CLAYETTE"

PURE WIND*

O ~N OO A WDN=

* . .
Leur nombre et/ou leur emplacement peut varier, n'existe que sur

certains modeéles.

Bac FRUITS et LEGUMES

Commande pour REGLER LA TEMPERATURE

Compartiment CONGELATION et CONSERVATION
Balconnet amovible PORTE-OBJETS™®
Balconnet BOUTEILLES

() inpesit

Descripcion del aparato

Vista en conjunto

Las instrucciones sobre el uso son vélidas para distintos modelos y
por lo tanto es posible que la figura presente detalles diferentes a los
delaparato que Ud. ha adquirido. La descripcion de las piezas méas
complejas se encuentra en las paginas sucesivas.

PATAS de regulacion
Recipiente FRUTA y VERDURA

BANDEJAS™

Mando para la REGULACION DE LA TEMPERATURA
5 PURE WIND"

6 Compartimiento CONGELAMIENTO y CONSERVACION

7 Balconcito extraible PORTAOBJETOS ™
8 Balconcito BOTELLAS

£ W N=

* . . ‘g .
La cantidad y/o su ubicacion pueden variar, se encuentra solo en
algunos modelos.
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Descricao do aparelho

Vi

sao geral

Estas instrugGes sobre a utilizagdo sdo validas para varios modelos,
portanto é possivel que na figura haja pormenores diferentes do
aparelho que adquiriu. Ha uma descri¢cao dos assuntos mais
complexos nas paginas seguintes.

0N OO AWN=

*y
alg

PEZINHO de regulacéao
Gaveta para FRUTAS € HORTALICAS

PRATELEIRA”

Manipulo paraa REGULAGAO DA TEMPERATURA

PURE WIND"

Compartimento para CONGELAGAO e CONSERVACAO
Prateleira extraivel da porta VAO PARA GUARDAR OBJECTOS"
Prateleira para GARRAFAS

ariaveis em ndmero e/ou na posi¢géo, presente somente em
uns modelos.

Opis urzadzenia

Widok ogdiny

Instrukcje dotyczace uzytkowania sa takie same dla roznych modeli,
dlatego tez rysunki moga przedstawiac inne szczegoty niz w
zakupionym urzadzeniu. Opis bardziej skomplikowanych elementéw
znajduje sie na nastepnych stronach.

O ~N OGO A WDN-

NOZKA regulacyjna

Szufladka OWOCE i WARZYWA

POLKI™.

Pokretto do REGULACJI TEMPERATURY

PURE WIND*

Komora ZAMRAZANIE | PRZECHOWYWANIE
Wyjmowalna péteczka NA ROZNE PRZEDMIOTY™
Specjalna pétka na BUTELKI

* Zmiennailoséi pozycja, znajduje sie tylko w niektérych modelach.
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Descriere aparat

Vedere de ansamblu

Instructiunile de utilizare sunt valabile pentru mai multe modele, deci
este posibil cailustratiile s nu corespunda intocmai aparatului pe
care I-ati achizitionat. Descrierea componentelor care pot varia este
cuprinsa in paginile urmatoare.

SUPORT de reglare.
CasetaFRUCTE si VERDETURI

RAFT*

Selectorulde TEMPERATURA.

PURE WIND*

Compartimentul CONGELARE si CONSERVARE

Raft de obiecte detasabil *
Raft STICLE.

O ~N OO A WN=

*Variaza ca numar sau ca pozitie, numai pe anumite modele.

() inpesit

Opis uredaja

Izgled

Ove upute za uporabu odnose se na razlicite modele pa je moguce
da slika prikazuje pojedinosti drugacije od onih na uredaju kojeg ste
kupili. Opis slozenijih dijelova naéi ¢ete na stranicama koje slijede.

NOZICA za podesavanje
Ladica za VOCE i POVRCE

POLICA*

Gumb PODESAVANJE TEMPERATURE
PURE WIND*

Spremnik za ZALEDIVANJE i OGUVANJE
Pomicni pretinac za RAZNE STVARI*
Pretinac za BOCE

0O ~N oG A WDN=

* Broj i/ili polozaj mogu biti razliciti, samo kod nekih modela.

= = —
& —
®— | —|
© =
uil i"j\ | @
o= ?
2 —)
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Opis aparata

Skupni pogled

Navodilo za uporabo velja za razlicne modele, zaradi Cesar je

mozno, da slika predstavlja razlicne detajle glede na kupljeni aparat.

Opis bolj zahtevnih delov se nahaja na naslednijih straneh.

NOZICA za uravnavanje
Predal SHRANJEVANJE

POLICA™.

GumbREGULIRANJE TEMPERATURE
PURE WIND*

IPredal ZAMRZOVANJE in SHRANJEVANJE

Kvlekljiva polica za RAZLIGNA ZIVILA*
Policaza STEKLENICE

0N OO A WDN-

*Se razlikuje po Stevilki in/ali poloZaju, imajo samo nekateri modeli.

OnucaHue Ha ypeaa

Oo6uw, nsrnepn

WHcTpykumnTe 3a ynotpeba ca BanvuaHu 3a pasnuyHu Modenu,
ropaau KoeTo € Bb3MOXHO Ha churypata fa ca rokasaHu 4yactu
pa3nunYHK OT Te3U Ha 3aKyneHus oT Bac ypes. OnvcaHue Ha no-
CMOXHWTE YCTPOWCTBA LLie HaMepuTe Ha crieaBalluTe CTpaHULM.

Perynupaulo KPAYE.
Yexkvemke 3a MIMOAOBE 1 3ENEHYYLIU

PAOT"

Mporpamatopa 3a PEMYJIMPAHE HA TEMIMNEPATYPATA
PURE WIND*

Otaenenvie 3a 3SAMPA3ABAHE n CbXPAHEHUE

MNoaswxHa nonvua 3A PASHU HELI.I.A*
Bageluo ce padtye 3a BYTUIKUA

O ~N OGO hAWDN-

*
PasnuyaBawm ce no HOMEpP nvnn pasnonoxeHue, Hanuue camo
Npu HAKOU MoaenNn.

ONF = =
@\\L ' ‘
@/“ — l=—==
- j @
& || (®)
2 —
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Onuc anapara

OnwTtK npernen

YnyTcTBO 3a ynoTpeby Baxu 3a pa3He Mmogene anapara u moryhe
je na ce cnuka pasnukyje og anapata koju cte Kynunu. Onuc
BaXKHUjX AeTarba ce Hanasu Ha crniegehum ctpaHama

HOIAPA 3a perynvicamse.
Kytvja BOThE e MOBPTRE

nonuua*

PURE WIND*

0O ~N OO A WDN=

* Bapujabrne 3a 6poj n/vnu nosuwmjy, NocToju Camo Kog HEKNX

mozerna.

Operbak 3AMP3ABAHE e YYBAHE
Mperpagak 3a pasHe npon3soae, Koju MoXe Aa ce yKnaH;a*
Mperpanak 3a ®IALLE

Mpexvpay 3a PEMYIIMCAHSE TEMIMEPATYPE.

() inpesit

Mepiypa@n TG CUCKEURG

2UVOAIKA €IKOVa

O10dnyieg xprong ioxUouv yia diIdpopa JOVTEAQ OTTOTE UTTOPEI N
€IKOVQ VO TTAPOUCIAEl AETITOUEPEIEG DIAPOPETIKEG OE OXEDT ME
EKEIVEG TNG GUOKEUNG TTOU ATTOKTACATE. H TTEPIYpa®r] Twv TTAEOV
OUVOETWV QVTIKEINEVWY BpioKETaI OTIG aKOAOUBEG GENIDEG.

MOAAPAKI pubpiong
Nekdvn ®POYTQN kai AAXANIKQN

PADI

EmAoyéayia TH PYOMIZH THEZ OEPMOKPAZIAZ
PURE WIND*

Odhapoc KATAWY=ZHE kot ZYNTHPHEHE

ATTOGTTWHEVO PAPAKI VIO ANTIKEIMENA™
Pagpdki PIAAQN

0N OO WDN-

* , o . . .
MoikiAouv wg TTPOg Tov apIBuo ry/kai Tn BEan, yTTAPXEI JOVO OE
OPIOHEVA LOVTEAQ.

(&)
&—
@/

&
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Reversibilita apertura porte 1

Reversible doors

Réversibilité des portes

Reversibilidad de la apertura de las
puertas

Reversibilidade da abertura das portas

Zmiana kierunku otwierania drzwi

m 4

Reversibilitate deschidere usi

Reverzibilno otvaranje vrata

Moznost odpiranja vrat na obe strani

B13MOXHOCT 3a 0bpblUaHe nocokaTa Ha
oTBapsiHe Ha BpaTuTe

MoryhHocT oTBapawa BpaTta Ha obe
CTpaHe

AVTICTPEYINOTNTA AVOiyHOTOG Bupwv.
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Installazione

! E importante conservare questo libretto per poterlo consultare in
ognimomento. In caso di vendita, di cessione o ditrasloco,
assicurarsi che resti insieme all'apparecchio per informare il nuovo
proprietario sul funzionamento e sui relativi avvertimenti.

!'Leggere attentamente le istruzioni: ci sono importanti informazioni
sull'installazione, sull’'uso e sulla sicurezza.

Posizionamento e collegamento

Posizionamento

1. Posizionare 'apparecchio in un ambiente ben aerato e non umido.

2. Non ostruire le griglie posteriori di ventilazione: compressore e
condensatore emettono calore e richiedono una buona aerazione
per funzionare bene e contenere i consumi elettrici.

3. Lasciare una distanza di almeno 10 cm tra la parte superiore
dell’apparecchio ed eventuali mobili sovrastanti e dialmeno 5 cm
tra le fiancate e mobili/pareti laterali.

4. Lasciare 'apparecchio lontano da fonti di calore (la luce solare
diretta, una cucina elettrica).

5. Permantenere una ottimale distanza del prodotto dalla parete
posteriore, montare i distanzieri presenti nel kit di installazione
seguendo le istruzioni presenti sul foglio dedicato.

Livellamento

1. Installare 'apparecchio su un pavimento piano e rigido.

2. Seil pavimento non fosse perfettamente orizzontale,
compensare svitando o avvitando i piedini anteriori.

Collegamento elettrico

Dopoiltrasporto, posizionare I'apparecchio verticalmente e attendere
almeno 3 ore prima di collegarlo allimpianto elettrico. Prima di inserire
la spina nella presa della corrente, accertarsi che:

la presa abbia lamessa aterra e siaa norma dilegge;
la presa sia in grado di sopportare il carico massimo di potenza
dellamacchina, indicato nella targhetta caratteristiche posta nel
vano frigorifero in basso a sinistra (es 150 W);

¢ latensione di alimentazione sia compresa nei valori indicati nella
targhetta caratteristiche, posta in basso a sinistra (es 220-240
V),

® |apresasiacompatibile conla spina dell'apparecchio.
In caso contrario richiedere la sostituzione della spina a un
tecnico autorizzato (vedi Assistenza); non usare prolunghe e
multiple.

! Ad apparecchio installato, il cavo elettrico e la presa della corrente
devono essere faciimente raggiungibili.

!l cavo non deve subire piegature o compressioni.

!l cavo deve essere controllato periodicamente e sostituito solo da
tecnici autorizzati (vedi Assistenza).

! L’azienda declina ogni responsabilita qualora queste
norme non vengano rispettate.

Avvio e utilizzo

Avviare I'apparecchio

! Prima di avviare I'apparecchio, seguire le istruzioni
sull’installazione (vedi Installazione).

! Prima di collegare 'apparecchio pulire bene i vani e gli accessori con
acquatiepida e bicarbonato.

1. Inserire la spina nella presa e accertarsi che siaccenda la
lampada diilluminazione interna.

2. Ruotare lamanopola per LA REGOLAZIONE DELLA
TEMPERATURA su un valore medio. Dopo qualche ora sara
possibile inserire alimenti nel frigorifero.

() inpesit

Regolazione della temperatura
Latemperatura all'interno del reparto frigorifero si regola
automaticamente in base alla posizione della manopola
REGOLAZIONE DELLA TEMPERATURA.

1 =meno freddo 5 =piufreddo
Si consiglia, comunque, una posizione media
Per aumentare lo spazio e disposizione e migliorare |'aspetto
estetico, questo apparecchio ha la "parte raffreddante" posizionata
all'interno della parete posteriore del reparto frigo. Tale parete,
durante il funzionamento, si presentera coperta di brina, oppure di
goccioline diacqua a secondo se il compressore € in funzione oin
pausa. Non preoccupatevi di questo! Il frigorifero sta lavorando in
modo normale.
Se siimposta la manopola per la REGOLAZIONE DELLA
TEMPERATURA su valori alti, con grossi quantitativi di alimenti e
con una temperatura ambiente elevata, I'apparecchio puo funzionare
di continuo, favorendo un’eccessiva formazione di brina ed
eccessivi consumi elettrici: ovviare spostando la manopola verso i
valori piti bassi (verra effettuato uno sbrinamento automatico). Negli
apparecchi statici'aria circola in modo naturale: quella piu fredda
tende a scendere perché pit pesante. Ecco come sistemare gli
alimenti:

Alimento Disposizione nel frigorifero

Sopra i cassetti frutta e verdura

Carmne e pesce pulito

Formaggi freschi Sopra i cassetti frutta e verdura

Cibi cotti Su qualsiasi ripiano
Salami, pane in cassetta, o

. Su qualsiasi ripiano
cioccolata

Nel cassetto frutta e verdura
Nell’apposito balconcino
Nell’apposito balconcino
Nell’apposito balconcino

Frutta e verdura
Uova

Burro e margarina
Bottiglie, bibite, latte

PURE WIND *
E riconoscibile dalla presenza del dispositivo sulla parete superiore
S
——

del vano frigorifero (vedi figura).
T

PURE WIND consente un’ottima conservazione degli alimenti
perché ripristina velocemente la temperatura dopo I'apertura della
porta e distribuisce omogeneamente la temperatura: I'aria soffiata
(A) siraffredda a contatto della parete fredda, mentre I'aria piu calda
(B) viene aspirata (vedi figura).
| prodotti Pure Wind Plus sono dotati anche di un filtro che permette,
grazie ad una composizione particolare con ioni d’argento, di ridurre
la presenza di batteri del 70% e gli odori allinterno della cella frigo,
garantendo una migliore conservazione del cibo.
Se siimposta la manopola per LA REGOLAZIONE DELLA
TEMPERATURA su valori alti, con grossi quantitativi di alimenti e
con una temperatura ambiente elevata, I'apparecchio puo funzionare
di continuo, favorendo un’eccessiva formazione di brina ed
eccessivi consumi elettrici: ovviare spostando la manopola verso i
valori pit bassi (verra effettuato uno sbrinamento automatico).
Utilizzare al meglio il frigorifero
¢ |nserire soltanto alimenti freddi o appena tiepidi, non caldi (vedi
Precauzioni e consigli).

* . . . .
Varies by number and/or position, available only on certain
models.
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® Ricordarsi che gli alimenti cotti non simantengono piu a lungo di
quelli crudi.

e Noninserire liquidiin recipienti scoperti: provocherebbero un
aumento di umidita con conseguente formazione di condensa.

RIPIANI: pieni o a griglia.

Sono estraibili e regolabili in altezza grazie alle apposite guide (vedi
figura), per I'inserimento di contenitori o alimenti di notevole
dimensione. Per regolare I'altezza non € necessario estrarre
completamente il ripiano.

MEQ
X
VI

| _—

Utilizzare al meglio il congelatore

e Non ricongelare alimenti che stanno per scongelare o
scongelati; tali alimenti devono essere cotti per essere
consumati (entro 24 ore).

e Glialimenti freschi da congelare non devono essere posti a
contatto con quelli gia congelati; vanno sistemati sopra la griglia
delreparto freezer possibilmente a contatto delle pareti (lateralie
posteriore) dove la temperatura scende sotto i-18°C e garantisce
una buona velocita di congelamento.

e Non mettere nel congelatore bottiglie di vetro contenenti liquidi,
tappate o chiuse ermeticamente, perché potrebbero rompersi.

e | aquantita massima giornaliera di alimenti da congelare €
indicata sulla targhetta caratteristiche, posta nel vano frigorifero
in basso a sinistra (esempio: Kg/24h 4).

! Durante il congelamento evitare di aprire la porta.

! In caso diinterruzione di corrente o di guasto, non aprire la porta
del congelatore: in questo modo congelati e surgelati si
conserveranno senza alterazioni per circa 9-14 ore.

! Se per lungo tempo permane la temperatura ambiente piu fredda
di 14°C, non si raggiungono completamente le temperature
necessarie per una lunga conservazione nel reparto freezer el
periodo di conservazione risultera pertanto ridotto.

Indicatore TEMPERATURA™: per individuare la zona pitl fredda

del frigorifero.
1. Controllare che sull'indicatore risulti ben evidente OK (vedi
figura).

&

2. Se non compare la scritta OK significa che la temperatura e
troppo elevata: regolare la manopola FUNZIONAMENTO
FRIGORIFERQO su una posizione piu alta (pit freddo) e
attendere circa 10 h finché la temperatura si sia stabilizzata.

3. Controllare nuovamente l'indicatore: se necessario, procedere
€on una nuova regolazione. Se si sono introdotte grosse
quantita di alimenti o si € aperta frequentemente la porta del

* . o . .
Varies by number and/or position, available only on certain
models.

frigorifero, & normale che l'indicatore non segni OK. Attendere
almeno 10 h prima di regolare la manopola FUNZIONAMENTO
FRIGORIFERO su una posizione piu alta.

Manutenzione e cura

Escludere la corrente elettrica

Durante i lavori di pulizia e manutenzione & necessario isolare
apparecchio dalla rete di alimentazione staccando la spina dalla
presa. Non & sufficiente portare la manopola per la regolazione della
temperatura sulla posizione @ (apparecchio spento) per eliminare
ogni contatto elettrico.

Pulire 'apparecchio

e |e partiesterne, le parti interne e le guarnizioni in gomma
possono essere pulite con una spugnetta imbevuta diacqua
tiepida e bicarbonato di sodio 0 sapone neutro. Non usare
solventi, abrasivi, candeggina o ammoniaca.

e Gliaccessoriestraibili possono essere messi a bagno in acqua
calda e sapone o detersivo per piatti. Sciacquarli e asciugarli con
cura.

e ||retro dellapparecchio tende a coprirsi di polvere, che pud essere
eliminata utilizzando con delicatezza, dopo aver spento
I'apparecchio e staccato la presa di corrente, la bocchetta lunga
dell'aspirapolvere, impostato su una potenza media.

Evitare muffe e cattivi odori

e | ’apparecchio e fabbricato con materiali igienici che non
trasmettono odori. Per mantenere questa caratteristica €
necessario che i cibi vengano sempre protetti e chiusi bene. Cid
evitera anche la formazione dimacchie.

e Nelcaso sivoglia spegnere 'apparecchio per un lungo periodo,
pulire I'interno e lasciare le porte aperte

Sbrinare I'apparecchio

! Attenersi alle istruzioni sottostanti. Per sbrinare 'apparecchio non
usare oggetti taglienti ed appuntiti che potrebbero danneggiare
irreparabilmente il circuito refrigerante.

Sbrinare il vano frigorifero

[l frigorifero & dotato di sbrinamento automatico: 'acqua viene
convogliata verso la parte posteriore da un apposito foro di scarico
(vedi figura) dove il calore prodotto dal compressore la fa evaporare.
['unico intervento da fare periodicamente consiste nel pulire il foro di
scarico affinché 'acqua possa defluire liberamente.

23
|
V/

\

Sbrinare il vano congelatore
Se lo strato di brina & superiore ai 5 mm & necessario effettuare lo
sbrinamento manuale:

1. posizionare la manopola per LA REGOLAZIONE DELLA
TEMPERATURA nella posizione @.

2. Avvolgere surgelati e congelati in carta da giornale e metterliin un
altro congelatore o in un luogo fresco.

3. Lasciare apertala porta finché la brina non si sia sciolta
completamente; facilitare 'operazione sistemando nel vano
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4,

5.

congelatore contenitori con acqua tiepida.

Pulire e asciugare con cura il vano congelatore prima di
riaccendere 'apparecchio.

Prima diinserire i cibi nel vano congelatore attendere circa 2 ore
per il ripristino delle condizioni ideali di conservazione.

Sostituire lalampadina

Per sostituire lalampadina di illuminazione del vano frigorifero,
staccare la spina dalla presa di corrente. Seguire le istruzioni
riportate qui sotto. Accedere alla lampada togliendo la protezione
come indicato in figura. Sostituirla con una analoga di potenza a
quellaindicata sulla protezione (15W 0 25W).

Precauzioni e consigli

! 'apparecchio € stato progettato e costruito in conformita alle
norme internazionali di sicurezza.

Qu

este avvertenze sono fornite per ragioni di sicurezza e devono

essere lette attentamente.

Qu

ce E

esta apparecchiatura & conforme alle seguenti Direttive

Comunitarie:

- 73/23/CEE del 19/02/73 (Bassa Tensione) e successive
modificazioni;

- 89/336/CEE del 03/05/89 (Compatibilita Elettromagnetica) e
successive modificazioni.

-2

Si

002/96/CE.

curezza generale

L’apparecchio e stato concepito per un uso di tipo non
professionale allinterno dell'abitazione.

L’apparecchio deve essere usato per conservare e congelare
cibi, solo da persone adulte e secondo le istruzioni riportate in
questo libretto.

L’apparecchio non va installato all'aperto, nemmeno se lo spazio
eriparato, perché e molto pericoloso lasciarlo esposto a pioggia
e temporali.

Non toccare I'apparecchio a piedi nudi o con le manioi piedi
bagnati o umidi.

Non toccare le parti interne raffreddanti: ¢’e pericolo di ustionarsi
o ferirsi.

Non staccare la spina dalla presa della corrente tirando il cavo,
bensi afferrando la spina.

E necessario staccare la spina dalla presa prima di effettuare
operazioni di pulizia e manutenzione. Non & sufficiente portare la
manopola per LA REGOLAZIONE DELLA TEMPERATURA sulla
posizione @ (apparecchio spento) per eliminare ogni contatto
elettrico.

In caso di guasto, in nessun caso accedere ai meccanismi interni
per tentare unariparazione.

Non utilizzare, all'interno degli scomparti conservatori di cibi

() inpesit

congelati, utensili taglienti ed appuntiti 0 apparecchi elettrici se
non sono del tipo raccomandato dal costruttore.

Non mettere in bocca cubetti appena estratti dal congelatore.
Questo apparecchio non € da intendersi adatto all'uso da parte di
persone (incluso bambini) con ridotte capacita fisiche, sensoriali
omentali, o prive di esperienza e conoscenza, a meno che siano
state supervisionate o istruite riguardo all'uso dell’apparecchio da
una persona responsabile della loro sicurezza. | bambini
dovrebbero essere supervisionati per assicurarsi che non
giochino con l'apparecchio.

Gliimballaggi non sono giocattoli per bambini.

Smaltimento

Smaltimento del materiale di imballaggio: attenersi alle norme
locali, cosi gliimballaggi potranno essere riutilizzati.

La direttiva Europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche (RAEE), prevede che gli
elettrodomestici non debbano essere smaltiti nel normale flusso
dei rifiuti solidi urbani. Gli apparecchi dismessi devono essere
raccolti separatamente per ottimizzare il tasso di recupero e
riciclaggio dei materiali che li compongono ed impedire potenziali
danni per la salute e 'ambiente. Il simbolo del cestino barrato e
riportato su tutti i prodotti per ricordare gli obblighi diraccolta
separata. Per ulteriori informazioni, sulla corretta dismissione
degli elettrodomestici, i detentori potranno rivolgersi al servizio
pubblico preposto o ai rivenditori.

Risparmiare e rispettare I'ambiente

Installare I'apparecchio in un ambiente fresco e ben aerato,
proteggerlo dall'esposizione diretta ai raggi solari, non disporlo
vicino a fonti di calore.

Per introdurre o estrarre gli alimenti, aprire le porte
dellapparecchio il pit brevemente possibile. Ogni apertura delle
porte causa un notevole dispendio di energia.

Non riempire con troppi alimenti 'apparecchio: per una buona
conservazione, il freddo deve poter circolare liberamente. Se si
impedisce la circolazione, il compressore lavorera continuamente.
Non introdurre alimenti caldi: alzerebbero la temperatura interna
costringendo il compressore a un grosso lavoro, con grande
spreco di energia elettrica.

Sbrinare I'apparecchio qualora siformasse del ghiaccio (vedi
Manutenzione); uno spesso strato di ghiaccio rende piu difficile la
cessione di freddo agli alimenti e fa aumentare il consumo di
energia.

Anomalie e rimedi

Puo accadere che I'apparecchio non funzioni. Prima di telefonare
all'Assistenza (vedi Assistenza), controllare che non si tratti di un
problema facilmente risolvibile aiutandosi con il seguente elenco.

La lampada di illuminazione interna non si accende.

La spinanon € inserita nella presa della corrente o non
abbastanza da fare contatto, oppure in casa non c’e corrente.

Il frigorifero e il congelatore raffreddano poco.

Le porte non chiudono bene o le guarnizioni sono rovinate.

Le porte vengono aperte molto spesso.

Lamanopola per LA REGOLAZIONE DELLA TEMPERATURA
non e in posizione corretta.

Il frigorifero o il congelatore sono stati riempiti eccessivamente.
Latemperatura ambiente dilavoro del prodotto & inferiore a 14°C.

Nel frigorifero gli alimenti si gelano.

Lamanopola per la LA REGOLAZIONE DELLA TEMPERATURA
non € in posizione corretta.
Gli alimenti sono a contatto con la parete posteriore.
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Il motore funziona di continuo.

e [ aportanon e ben chiusa o viene aperta di continuo.

e | atemperatura dellambiente esterno & molto alta.

e | ospessore della brina supera i 2-3 mm (vedi Manutenzione).

L’apparecchio emette molto rumore.

e | ’apparecchio non & stato installato ben in piano (vedi
Installazione).

e | ’apparecchio e stato installato tra mobili 0 oggetti che vibrano ed
emettono rumori.

e |l gasrefrigerante interno produce un leggero rumore anche
quando il compressore e fermo: non & un difetto, € normale.

La temperatura di alcune parti esterne del frigorifero &

elevata.

e | etemperature elevate sono necessarie per evitare la formazioni
di condensa in particolari zone del prodotto.

La parete in fondo alla cella frigo presenta brina o
goccioline di acqua.
e Sitratta del normale funzionamento del prodotto.

Sul fondo del frigo c’eé dell’acqua.
e |Iforo discarico dell'acqua e otturato (vedi Manutenzione).
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Installation

! Before placing your new appliance into operation please read
these operating instructions carefully. They contain important
information for safe use, for installation and for care of the
appliance.

! Please keep these operating instructions for future reference. Pass
them on to possible new owners of the appliance.

Positioning and connection

Positioning

1. Place the appliance in a well-ventilated humidity-free room.

2. Do notobstruct the rear fan grills. The compressor and
condenser give off heat and require good ventilation to operate
correctly and save energy.

3. Leave a space of atleast 10 cm between the top part of the
appliance and any furniture above it, and at least 5 cm between
the sides and any furniture/side walls.

4. Ensure the appliance is away from any sources of heat (direct
sunlight, electric stove, etc.).

5. Inorder to maintain the correct distance between the appliance
and the wall behind it, fit the spacers supplied in the installation kit,
following the instructions provided.

Levelling

1. Install the appliance on a level and rigid floor.

2. Ifthe floor is not perfectly horizontal, adjust the refrigerator by
tightening or loosening the front feet.

Electrical connections

After the appliance has been transported, carefully place it vertically
and wait at least 3 hours before connecting it to the electricity mains.
Before inserting the plug into the electrical socket ensure the
following:

The appliance is earthed and the plug is compliant with the law.

e The socket can withstand the maximum power of the appliance,
which is indicated on the data plate located on the bottom left side
ofthe fridge (e.g. 150 W).

* The voltage must be in the range between the values indicated on
the data plate located on the bottom left side (e.g. 220-240V).

e The socketis compatible with the plug of the appliance. If the
socket is incompatible with the plug, ask an authorised technician
to replace it (see Assistance). Do not use extension cords or
multiple sockets.

' Once the appliance has been installed, the power supply cable and
the electrical socket must be easily accessible.

' The cable must not be bent or compressed.

' The cable must be checked regularly and replaced by authorised
technicians only (see Assistance).

! The manufacturer declines any liability should these safety
measures not be observed.

Start-up and use

Starting the appliance

! Before starting the appliance, follow the installation
instructions (see Installation).

! Before connecting the appliance, clean the compartments and
accessories well with lukewarm water and bicarbonate.

1. Insert the plug into the socket and ensure that the internal light
illuminates.

2. Turnthe TEMPERATURE ADJUSTMENT knob to an average
value. After a few hours you will be able to put food in the
refrigerator.
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Setting the temperature
The temperature inside the refrigerator compartment automatically
adjusts itself according to the position of the TEMPERATURE
ADJUSTMENT knob.

1 =warmest 5 = coldest
We recommend, however, a medium position.
The cooling section of the refrigerator is located inside the back wall
of the refrigerator compartment for increased space and improved
aesthetics. During operation, the back wall will be covered in frost or
water droplets depending on whether the compressor is operating or
paused. Do not worry, the refrigerator is functioning normally.
If the TEMPERATURE ADJUSTMENT knob has been set on high
values with large quantities of food and with a high ambient
temperature, the appliance can operate continuously, resulting in
excessive frost formation and excessive energy consumption:
compensate for this by shifting the knob towards lower values
(defrosting will occur automatically). In static appliances, the air
circulates in a natural way: the colder air tends to move downwards
as itis heavier. The food should be stored as follows:

Arrangement inside the

Food refrigerator

Fresh fish and meat
Fresh cheese
Cooked food

Salami, loaves of bread,
chocolate

Above the fruit and vegetable bins
Above the fruit and vegetable bins
On any shelf

On any shelf

In the fruit and vegetable
compartment bins

On the shelf provided
On the shelf provided
On the shelves provided

Fruit and vegetables

Eggs
Butter and margarine
Bottles, drinks, milk

PURE WIND *

Itis recognizable due to the presence of the mechanism on the top
part of the refrigerator compartment (see diagram).

—

¥

Pure Wind maximises air circulation, improving the efficiency of the
evaporator and helping to achieve the optimal temperature inside the
refrigerator as quickly as possible each time it has been opened.
The blown air (A) is cooled when it comes into contact with the cold
wall, whereas the hotter air (B) is sucked up (see diagram).

The Pure Wind Plus products are also equipped with a filter which,
thanks to the inclusion of silver ions, makes it possible to reduce
bacteria by 70% and to eliminate odours inside the refrigerator unit,
thereby guaranteeing improved food storage.

If the TEMPERATURE ADJUSTMENT knob has been set on high
values with large quantities of food and with a high ambient
temperature, the appliance can operate continuously, resulting in
excessive frost formation and excessive energy consumption:
compensate for this by shifting the knob towards lower values
(defrosting will occur automatically).

* . . . .
Varies by number and/or position, available only on certain
models.
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Using the refrigerator to its full potential

e Place only cold or lukewarm foods in the compartment, not hot
foods (see Precautions and tips).

e Remember that cooked foods do not last longer than raw foods.

e Do not store liquids in open containers. They willincrease
humidity in the refrigerator and cause condensation to form.

SHELVES: with or without grill.

Due to the special guides the shelves are removable and the height
is adjustable (see diagram), allowing easy storage of large
containers and food. Height can be adjusted without complete
removal of the shelf.

M@t
X
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TEMPERATURE* Indicator light: to identify the coldest area in the

refrigerator.
1. Checkthat OK appears clearly on the indicator light (see

diagram).

2. Ifthe word “OK” does not appear it means that the temperature
is too high: adjust the REFRIGERATOR OPERATION knob to a
higher (colder) position and wait approximately 10 hours until
the temperature has stabilised.

3. Check the indicator light again: if necessary, readjust it following
the initial process. If large quantities of food have been added or
if the refrigerator door has been opened frequently, itis normal
for the indicator not to show OK. Wait at least 10 hours before
adjusting the REFRIGERATOR OPERATION knob to a higher
setting.

Using the freezer to its full potential

e Do not re-freeze food that is defrosting or that has already been
defrosted. These foods must be cooked and eaten (within 24
hours).

e Fresh food that needs to be frozen must not come into contact
with food that has already been defrosted. Fresh food must be
stored above the grill in the freezer compartment and if possible
be in direct contact with the wallls (side and rear), where the
temperature drops below -18°C and guarantees rapid freezing.

e Do not place glass bottles which contain liquids, and which are
corked or hermetically sealed in the freezer because they could
break.

e The maximum quantity of food that may be frozen daily is
indicated on the plate containing the technical properties located
on the bottom left side of the refrigerator compartment (for
example: Kg/24h: 4)

! Do not open the door during freezing.

* . . . .
Varies by number and/or position, available only on certain
models.

!f there is a power cut or malfunction, do not open the freezer
door. This will help maintain the temperature inside the freezer,
ensuring that foods are conserved for at least 9 -14 hours.

! If the room temperature drops below 14°C for an extended period
oftime, the ideal temperature will not be reached in the freezer
compartment and food preservation will be reduced.

Maintenance and care

Switching the appliance off

During cleaning and maintenance it is necessary to disconnect the
appliance from the electricity supply.

Itis not sufficient to set the temperature adjustment knobs on @
(appliance off) to eliminate all electrical contact.

Cleaning the appliance

e The external and internal parts, as well as the rubber seals may
be cleaned using a sponge that has been soaked in lukewarm
water and bicarbonate of soda or neutral soap. Do not use
solvents, abrasive products, bleach or ammonia.

e Theremovable accessories may be soaked in warm water and
soap or dishwashing liquid. Rinse and dry them carefully.

e The back of the appliance may collect dust which can be
removed by delicately using the hose of a vacuum cleaner set on
medium power. The appliance must be switched off and the plug
must be pulled out before cleaning the appliance.

Avoiding mould and unpleasant odours

e The appliance is manufactured with hygienic materials which are
odour free. In order to maintain an odour free refrigerator and to
prevent the formation of stains, food must always be covered or
sealed properly.

e |fyou want to switch the appliance off for an extended period of
time, clean the inside and leave the doors open.

Defrosting the appliance

! Follow the instructions below.

Do not speed up the defrosting process by using any devices or
tools other than the scraper provided, you may damage the
refrigeration circuit.

Defrosting the refrigerator compartment

The refrigerator has an automatic defrosting function: water is
ducted to the back of the appliance by a special discharge outlet
(see diagram) where the heat produced by the compressor causes
it to evaporate. Itis necessary to clean the discharge hole regularly
so that the water can flow out easily.

R t
Defrosting the freezer compartment

If the frost layer is greater than 5 mm, it is necessary to defrost
manually:
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. Setthe TEMPERATURE ADJUSTMENT knob to the position @.

2. Wrap frozen foods in newspaper and place them in another
freezer orin a cool place.

3. Leave the door open until the frost has melted completely. This

can be made easier by placing containers with lukewarm water in

the freezer compartment.

4. Clean and dry the freezer compartment carefully before
switching the appliance on again.

5. Wait for approximately 2 hours, i.e. until the ideal storage
conditions have been restored, before placing food in the freezer
compartment.

Replacing the light bulb

Toreplace the light bulb in the refrigerator compartment, pull out the
plug from the electrical socket. Follow the instructions below.
Access the light bulb by removing the cover as indicated in the
diagram. Replace it with a similar light bulb within the power range
indicated on the cover (15W or 25W).

Precautions and tips

! The appliance was designed and manufactured in compliance with
international safety standards. The following warnings are provided
for safety reasons and must be read carefully.

This appliance complies with the following Community Directives:
- 73/23/EEC of 19/02/73 (Low Voltage) and subsequent
amendments;

-89/336/EEC of 03.05.89 (Electromagnetic Compatibility) and
subsequentamendments;

- 2002/96/CE..

ce E

General safety

e The appliance was designed for domestic use inside the home
and is not intended for commercial or industrial use.

e The appliance must be used to store and freeze food products by
adults only and according to the instructions in this manual.

e The appliance must not be installed outdoors, even in covered
areas. Itis extremely dangerous to leave the appliance exposed
torain and storms.

e Do nottouch the appliance with bare feet or with wet or moist
hands and feet.

e Do nottouch the internal cooling elements: this could cause skin
abrasions or frost/freezer burns.

e When unplugging the appliance always pull the plug from the
mains socket, do not pull on the cable.

e Before cleaning and maintenance, always switch off the
appliance and disconnect it from the electrical supply. It is not

sufficient to set the temperature adjustment knobs on @

() inpesit

(appliance off) to eliminate all electrical contact.

In the case of a malfunction, under no circumstances should you
attempt to repair the appliance yourself. Repairs carried out by
inexperienced persons may cause injury or further
malfunctioning of the appliance.

Do not use any sharp or pointed utensils or electrical equipment -
other than the type recommended by the manufacturer - inside
the frozen food storage compartments.

Do not putice cubes taken directly from the freezer into your
mouth.

This appliance is not intended for use by persons (including
children) with reduced physical, sensory or lack of experience
and knowledge unless they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance by a person
responsible for their safety. Children should be supervised to
ensure that they do not play with the appliance.

Keep packaging material out of the reach of children! It can
become a choking or suffocation hazard.

Disposal

Observe local environmental standards when disposing
packaging material for recycling purposes.

The European Directive 2002/96/EC on Waste Electrical and
Electronic Equipment (WEEE), requires that old household
electrical appliances must not be disposed of in the normal
unsorted municipal waste stream. Old appliances must be
collected separately in order to optimise the recovery and
recycling of the materials they contain and reduce the impact on
human health and the environment. The crossed out “wheeled
bin” symbol on the product reminds you of your obligation, that
when you dispose of the appliance it must be separately
collected. Consumers should contact their local authority or
retailer for information concerning the correct disposal of their old
appliance.

Respectlng and conserving the environment

Install the appliance in a fresh and well-ventilated room. Ensure
that itis protected from direct sunlight and do not place it near
heat sources.

Try to avoid keeping the door open for long periods or opening
the door too frequently in order to conserve energy.

Do notfill the appliance with too much food: cold air must circulate
freely for food to be preserved properly. If circulation is impeded,
the compressor will work continuously.

Do not place hot food directly into the refrigerator. The internal
temperature will increase and force the compressor to work
harder and will consume more energy.

Defrost the appliance if ice forms (see Maintenance). A thick
layer of ice makes cold transference to food products more
difficult and results in increased energy consumption.

Regularly check the door seals and wipe clean to ensure they
are free of debris and to prevent cold air from escaping (see
Maintenance).

Troubleshooting

If the appliance does not work, before calling for Assistance (see
Assistance), check for a solution from the following list.

The internal light does not illuminate.

The plug has not been inserted into the electrical socket, or not far
enough to make contact, or there is no power in the house.

The refrigerator and the freezer do not cool well.

The doors do not close properly or the seals are damaged.
The doors are opened too frequently.
The TEMPERATURE ADJUSTMENT knob is not in the correct
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position.

e The refrigerator or the freezer have been over-filled.

e The atmospheric temperature of the area surrounding the
appliance is lower than 14°C.

The food inside the refrigerator is beginning to freeze.

e The TEMPERATURE ADJUSTMENT knob is not in the correct
position.

e Thefoodisin contact with the back inside wall of the refrigerator.

The motor runs continuously.

e The door is not closed properly or is continuously opened.

* The outside ambient temperature is very high.

e Thethickness of the frost exceeds 2-3 mm (see Maintenance).

The appliance makes a lot of noise.

e The appliance has not been installed on a level surface (see
Installation).

* The appliance has been installed between cabinets that vibrate
and make noise.

e Theinternal refrigerant makes a slight noise even when the
compressor is off. This is not a defect, itis normal.

Some of the external parts of the refrigerator become hot.
e These raised temperatures are necessary in order to avoid the
formation of condensation on certain parts of the product.

The back wall of the refrigerator unit is covered in frost or
droplets of water
e This shows the appliance is operating normally.

There is water at the bottom of the refrigerator.
e The water discharge hole is blocked (see Maintenance).

22



Installation

' Conservez ce mode d’'emploi pour pouvoir le consulter & tout moment.
En cas de vente, de cession ou de déménagement, veillez a ce qu'l
suive I'appareil pour informer le nouveau propriétaire sur son
fonctionnement et lui fournir les conseils correspondants.

! Lisez attentivement les instructions : elles contiennent des conseils
importants sur l'installation, I'utilisation et la sécurité de votre appareil.

Mise en place et raccordement

Mise en place

1. PlacezI'appareil dans une piece bien aérée et non humide.

2. Ne bouchez pas les grilles d’aération arriere : le compresseur et
le condensateur produisent de la chaleur et exigent une bonne
aération pour bien fonctionner et réduire la consommation
délectricité.

3. Prévoiraumoins 10 cm entre le haut de I'appareil et les meubles
installés au-dessus et au moins 5 cm entre les cotés et les
meubles/parois latérales.

4. Installez 'appareil loin de sources de chaleur (rayons directs du
soleil, cuisiniere électrique).

5. Pour maintenir une distance optimale entre le produit et la paroi
arriere, montez les cales d’espacement comprises dans le kit
d'installation et suivez les instructions de la notice spécialement
prévue.

Mise a niveau

1. Installez 'appareil sur un sol plat et rigide.

2. Sile sol n'est pas parfaitement horizontal, vissez ou dévissez les
petits pieds avant pour bien niveler l'appareil.

Raccordement électrique

Aprés le transport, placez 'appareil a la verticale et attendez au moins 3
heures avant de le raccorder al'installation électrique. Avant de brancher
lafiche dans la prise de courant, assurez-vous que:

la prise est bien munie d'une terre conforme ala loi;

e |aprise estbien apte a supporter la puissance maximale de I'apparelil,
indiquée sur la plaquette signalétique placée alintérieur du
compartiment réfrigérateur en bas a gauche (ex. 150 W);

¢ |atension d’alimentation est bien comprise entre les valeurs
indiquées sur la plaquette signalétique, placée en bas a gauche
(ex.220-240 V);

e |aprise estbien compatible avec lafiche de I'appareil.

En cas d’'incompatibilité, faites remplacer la fiche par un
technicien agréé (voir Assistance); n'utilisez ni rallonges ni prises
multiples.

! Apres installation de I'appareil, le cable électrique et la prise de
courant doivent étre facilement accessibles.

!'Le céble ne doit &tre ni plié ni excessivement écrasé.

!l doit étre contrélé prériodiquement et ne peut étre remplacé que
par un technicien agréé (voir Assistance).

! Nous déclinons toute responsabilité en cas de non respect
des normes énumérées ci-dessus.

Mise en marche et utilisation

Mise en service de I'appareil

! Avant de mettre ’appareil en service, suivez bien les
instructions sur I'installation (voir Installation).

! Avant de brancher votre appareil, nettoyez bien les compartiments et
les accessoires al'eautiéde additionnée de bicarbonate.

1. Branchez la fiche dans la prise de courant et assurez-vous que
I'éclairage intérieur s'allume.
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2. Amenez le bouton de REGLAGE DE LA TEMPERATURE sur une
valeur intermédiaire. Au bout de quelques heures, vous pourrez
commencer a stocker des aliments dans le réfrigérateur.

Réglage de la température
Leréglage de latempérature al'intérieur du compartiment
réfrigérateur est automatique en fonction de la position du bouton
REGLAGE DE LA TEMPERATURE.

1 =moins froid 5 = plus froid
Nous conseillons toutefois une position intermédiaire.
Pour augmenter la place disponible, simplifier le rangement et
améliorer 'aspect esthétique, cet appareil loge sa “partie
refroidissante” a l'intérieur de la paroi arriere du compartiment
réfrigérateur. Pendant le fonctionnement de I'appareil, cette paroi est
tour a tour couverte de givre ou de gouttelettes d’eau selon que le
compresseur est en marche ou a l'arrét. Ne vous inquiétez pas !
Votre réfrigérateur fonctionne normalement.
Sivous amenez le bouton REGLAGE DE LA TEMPERATURE sur
des valeurs plus élevées, que vous stockez de grandes quantités
d’aliments et que la température ambiante est élevée, votre appareil
peut fonctionner de fagon continue, ce qui entraine une formation
abondante de givre et une consommation d’électricité excessive :
amenez alors le bouton sur des valeurs plus basses (un dégivrage
automatique sera lancé).
ATintérieur des appareils statiques I'air circule de facon naturelle: I'air
plus froid atendance a descendre car il est plus lourd. Quelgues
exemples de rangement des aliments:

Rangement a I’intérieur du

Aliments PP
réfrigérateur

Viande et poisson Au-dessus des bacs a fruits et

évidé légumes
. Au-dessus des bacs a fruits et
Fromages frais P
égumes

Aliments cuits Sur n'importe quelle clayette

Saucissons, pain de

mie, chocolat Sur n’importe quelle clayette

Dans les bacs a fruits et a

Fruits et Iégumes -
légumes

CEufs Dans le balconnet prévu

Beurre et margarine Dans le balconnet prévu

Bouteilles, boissons,

lait Dans le balconnet prévu

Systéme de refroidissement

Cet appareil monte un des systemes de refroidissement décrits Ci
apres : il est donc important de savoir lequel et en tenir compte pour
respecter le mode de conservation des aliments.

PURE WIND*

On le reconnait a la présence d’un dispositif appliqué a la paroi dans
le haut du compartiment réfrigérateur (voir figure).

—

¥

Pure Wind qui optimise au maximum la circulation de I'air, améliore
l'efficacité de I'évaporateur et contribue a rétablir tres rapidement la
température a l'intérieur du réfrigérateur apres chaque ouverture.
Lair soufflé (A) refroidit au contact de la paroi froide, tandis que I'air
plus chaud (B) est aspiré (voir figure).

* . .
Leur nombre et/ou leur emplacement peut varier, n’existe que sur
certains modeéles.
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Les produits Pure Wind Plus sont équipés d'un filtre qui permet,

grace a sa composition spéciale avec ions d’argent, de réduire de

70% I'apparition de bactéries et d’éliminer les mauvaises odeurs a

I'intérieur du compartiment réfrigérateur pour assurer une meilleure

conservation des aliments.

Sivous amenez le bouton de REGLAGE DE LA TEMPERATURE

sur des valeurs plus élevées, que vous stockez de grandes

quantités d’'aliments et que la température ambiante est élevée,

votre appareil peut fonctionner de fagon continue, ce qui entraine

une formation abondante de givre et une consommation d’électricité

excessive: amenez alors le bouton sur des valeurs plus basses

(un dégivrage automatique sera lancé).

Pour profiter a plein de votre réfrigérateur

e N'introduisez que des aliments froids ou a peine tiédes, jamais
chauds (voir Précautions et conseils).

e | esaliments cuits contrairement a ce que I'on croit ne se
conservent pas plus longuement que les aliments crus.

¢ Nintroduisez pas de récipients non fermés contenant des
liquides : ces derniers entraineraient une augmentation de
'humidité et la formation d’eau condensée.

CLAYETTES: pleines ou grillagées.

Elles sontamovibles et réglables en hauteur grace a des glissieres
spéciales (voir figure), pour le rangement de récipients ou
d’aliments de grande dimension. Pour régler la hauteur, pas besoin
de sortir la clayette completement.

I~
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Indicateur de TEMPERATURE™: pour repérer la zone la plus

froide a l'intérieur du réfrigérateur.
1. Contréler que l'indicateur affiche bien OK (voir figure).

&

2. Silemessage OK n'est pas affiché, c’est que latempérature est
trop élevée : régler le bouton FONCTIONNEMENT
REFRIGERATEUR sur un numéro plus élevé (plus froid) et attendre
environ 10 hjusqu'a ce que latempérature se stabilise.

3. Contréler lindicateur une nouvelle fois : sinécessaire, procéder a
un nouveau réglage. Si de grosse quantités d'aliments ont été
stockées ou sila porte du réfrigérateur est ouverte tres souvent, il
estnormal que l'indicateur n'indique pas OK. Attendre au moins 10
havant de régler le bouton FONCTIONNEMENT
REFRIGERATEUR sur un chiffre plus élevé.

Pour profiter a plein de votre congélateur

* Nerecongelez pas des aliments décongelés ou en cours de
décongélation; il faut les faire cuire et les consommer (dans les
24 heures).

e |esaliments frais a congeler ne doivent pas étre placés au

* ) .
Leur nombre et/ou leur emplacement peut varier, n’existe que sur
certains modéles.

contact d’aliments déja congelés; il faut les stocker sur la
clayette du compartiment freezer et, de préférence, tout contre
ses parois (latérales et arriére) ou la température qui descend
au-dessous de -18°C garantit une vitesse de congélation
adéquate.

e Ne stockez pas dans votre congélateur des bouteilles en verre
contenant des liquides, bouchées ou fermées hermétiquement,
elles pourraient se briser.

® | aquantité journaliere maximale d’aliments pouvant étre
congelée estindiquée sur I'étiquette des caractéristiques, placée
dans le compartiment réfrigérateur en bas a gauche (exemple : 4
Kg/24h).

! Evitez d'ouvrir la porte pendant la phase de congélation.

! En cas de coupure de courant ou de panne, n‘ouvrez pas la porte
du congélateur : les produits surgelés et congelés se conserveront
ainsi sans probleme pendant 9 - 14 heures environ.

! Silatempérature ambiante se maintient longuement au-dessous de
14°C, le compartiment freezer n'arrive pas a atteindre les
températures indispensables a une longue conservation et la période
de conservation sera par conséquent réduite.

Entretien et soin

Mise hors tension

Pendant les opérations de nettoyage et d’entretien, mettez 'appareil
hors tension en débranchant la fiche de 'appareil de la prise de
courant. Il ne suffit pas de placer le bouton de réglage de la
température sur @ (appareil éteint) pour éliminer tout contact
électrique.

Nettoyage de I'appareil
Nettoyez I'extérieur, lintérieur et les joints en caoutchouc al'aide
d’'une éponge imbibée d'eautiede additionnée de bicarbonate de
soude ou de savon neutre. N'utilisez pas de solvants, de produits
abrasifs, d'eau de Javel ou d'ammoniaque.

® metteztremper les accessoires amovibles dans de 'eau chaude
additionnée de savon ou de liquide vaisselle. Rincez-les et
essuyez-les soigneusement.

e | edosdel'appareil atendance a s'empoussiérer, pour éliminer la
poussiére avec délicatesse, apres avoir éteint'appareil et
débranché lafiche, servez-vous d’un aspirateur montant un
accessoire adéquat et réglé sur une puissance intermeédiaire.

Contre la formation de moisissures et de

mauvaises odeurs

e Cetappareil estfabriqué dans des matériaux hygiéniques quine
transmettent pas d’odeur. Pour sauvegarder cette
caractéristique, veillez a bien emballer et couvrir vos aliments.
Vous éviterez par la méme occasion la formation de taches.

e Sivous devez laisser votre appareil éteint pendant une période
de temps prolongée, nettoyez-le bien l'intérieur et laissez les
portes ouvertes.

Dégivrage de I'appareil

! Conformez-vous aux instructions suivantes.

Ne pas utiliser d’'objets pointus et coupants pour dégivrer I'appareil,
ils risqueraient d'endommager irréparablement le circuit réfrigérant.

Dégivrage du compartiment réfrigérateur

Le réfrigérateur estmuni d’'un systeme de dégivrage automatique :
I'eau est acheminée vers la paroi arriére par un trou d’évacuation
(voir figure) ol la chaleur produite par le compresseur la fait évaporer.
Il vous suffit de nettoyer périodiquement le trou d’'évacuation pour
permettre al'eau de s'écouler normalement.
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Dégivrage du compartiment congélateur
Sila couche de givre dépasse 5 mm, procédez a un dégivrage
manuel :

—_

. Amenez le bouton de REGLAGE DE LA TEMPERATURE sur @.

2. Enveloppez vos produits surgelés ou congelés dans du papier et

placez-les dans un endroit frais.

3. Laissezla porte ouverte jusqu’a ce que le givre fonde
completement; pour accélérer cette opération placez dans le
compartiment congélateur des récipients d'eau tiede.

4. Nettoyez et séchez soigneusement le compartiment congélateur
avant de rallumer 'appareil.

5. Avant daranger vos aliments dans le compartiment congélateur,
attendez environ 2 heures pour le rétablissement des conditions
idéales de conservation des aliments.

Remplacement de ’'ampoule d’éclairage

Pour remplacer I'ampoule d'éclairage du compartiment réfrigérateur,
débranchez lafiche de la prise de courant. Suivez les indications
fournies ci-dessous.

Pour pouvoir remplacer 'ampoule, démontez le couvercle de
protection comme illustré (voir figure). Remplacez-la par une
ampoule semblable dont la puissance doit correspondre a celle
indiquée sur le couvercle de protection (15 W ou 25 W).

Précautions et conseils

I L'appareil a été congu et fabriqué conformément aux normes
internationales de sécurité. Ces conseils sont fournis pour des
raisons de sécurité et doivent étre lus attentivement.

ce 2

Cet appareil est conforme aux Directives Communautaires
suivantes :

- 73/23/CEE du 19/02/73 (Basse Tensione) et modifications
suivantes;

-89/336/CEE du 03/05/89 (Compatibilité Electromagnétique) et
modifications suivantes;

- 2002/96/CE.
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Sécurité générale

e Cetappareil a été congu pour un usage familial, de type non
professionnel.

e Cetappareil qui serta conserver et a congeler des aliments ne
doit étre utilisé que par des adultes conformément aux
instructions du mode d’emploi.

e Cetappareil ne doit pas étre installé en extérieur, méme dans un
endroita I'abri, il est en effet tres dangereux de le laisser exposé
alapluie et aux orages.

e Netouchez pas al'appareil pieds nus ou si vos mains ou pieds
sontmouillés ou humides.

¢ Netouchez pas aux parties refroidissantes: vous pourriez vous
brdler ou vous blesser.

e Pour débrancher lafiche de la prise de courant, sortez la fiche,
ne tirez surtout pas sur le cable.

e Avant d'effectuer toute opération de nettoyage ou d'entretien,
débranchez lafiche de la prise de courant. Il ne suffit pas de
placer le bouton de REGLAGE DE LA TEMPERATURE sur @
(appareil éteint) pour éliminer tout contact électrique.

e Encasdepanne, n‘essayez en aucun cas d'accéder aux
mécanismes internes pour tenter de réparer 'appareil.

e Ne pas utiliser, al'intérieur des compartiments de conservation
pour aliments congelés, d'ustensiles pointus et coupants ou
d'appareils électriques d'un type autre que celui recommandé par
le fabricant.

e Ne pas porter a la bouche des glagons a peine sortis du
congeélateur.

e Cetappareil n'est pas prévu pour étre utilisé par des personnes
(y compris les enfants) dont les capacités physiques,
sensorielles ou mentales sont réduites, ou des personnes
dénuées d'expérience ou de connaissance, sauf si elles ont pu
bénéficier, par l'intermédiaire d’'une personne responsable de leur
sécurité, d’'une surveillance ou d’instructions préalables
concernant I'utilisation de 'appareil. Il convient de surveiller les
enfants afin qu'ils ne jouent pas avec I'appareil.

e |esemballages ne sont pas des jouets pour enfants.

Mise au rebut

e Mise au rebut du matériel d’'emballage : conformez-vous aux
réglementations locales, les emballages pourront ainsi étre
recyclés.

e | aDirective Européenne 2002/96/EC sur les Déchets des
Equipements Electriques et Electroniques (DEEE), exige que les
appareils ménagers usagés ne soient pas jetés dans le flux
normal des déchets municipaux. Les appareils usagés doivent
étre collectés séparément afin d’optimiser le taux de récupération
etle recyclage des matériaux qui les composent et réduire
I'impact sur la santé humaine et 'environnement. Le symbole de
la“poubelle barrée” est apposée sur tous les produits pour
rappeler les obligations de collecte séparée. Les
consommateurs devront contacter les autorités locales ou leur
revendeur concernant la démarche a suivre pour I'enlevement
de leur vieil appareil.

Economies et respect de I'’environnement

¢ |nstallez votre appareil dans un endroit frais et bien aéré,
protégez-le contre I'exposition directe aux rayons du soleil et ne
le placez pas pres de sources de chaleur.

e Pour introduire ou sortir les aliments, n'ouvrez les portes de
I'appareil que le temps strictement nécessaire. Chaque ouverture
de porte cause une considérable dépense d’énergie.

e Ne chargez pas trop votre appareil: pour une bonne conservation
des aliments, le froid doit pouvoir circuler librement. Sila
circulation est entravée, le compresseur travaillera en
permanence.

¢ Nintroduisez pas d’aliments chauds : ces derniers font monter la
température intérieure ce qui oblige le compresseur a travailler
beaucoup plus en gaspillant untas d'électricité.

e Dégivrez I'appareil des que de la glace se dépose (voir
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Entretien); une couche de glace trop épaisse géne
considérablement la cession de froid aux aliments et augmente la
consommation d’électricité.

e Gardez toujours les joints propres et en bon état pour qu'ils
adherent bien aux portes et ne laissent pas le froid s’échapper
(voir Entretien).

Anomalies et remedes

Il peut arriver que I'appareil ne fonctionne pas. Avant de téléphoner au
service de dépannage (voir Assistance), contrélez s'il ne s'agit pas d’un
probléme facile a résoudre al'aide de la liste suivante.

Le voyant intérieur ne s’allume pas.

e Lafiche n'est pas branchée dans la prise de courant ou pas
assez enfoncée pour qu'il y ait contact ou bien il y a une coupure
de courant.

Le réfrigérateur et le congélateur refroidissent peu.

e |es portes ne ferment pas bien ou les joints sont abimés.

e Quverture trop fréquente des portes.

e |aposition du bouton de REGLAGE DE LA TEMPERATURE
n’est pas correcte.
Le réfrigérateur et le congélateur sont excessivement remplis.
Latempérature ambiante de travail du produit est inférieure a
14°C.

Le moteur est branché en permanence.

e |aporte n'est pas bien fermée ou trop souvent ouverte.
e |atempérature al'extérieur esttrés élevée.

e | ’épaisseur du givre dépasse 2-3 mm (voir Entretien).

L’appareil est trés bruyant.

e |'appareil n'a pas été installé bien a plat (voir Installation).

e | ’appareil estinstallé entre des meubles ou des objets qui vibrent
etfont du bruit.

e | egazréfrigérantinterne produit un léger bruit méme quand le
compresseur esta l'arrét : il ne s'agit pas d’'un défaut, c’esttout a
faitnormal.

La température est élevée a certains endroits de I’extérieur

du réfrigérateur.

e | estempératures élevées sont nécessaires pour éviter la
formation d’eau condensée dans des zones particuliéres du
produit.

Formation de givre ou de gouttelettes d’eau sur la paroi
arriere du compartiment réfrigérateur.
e |Is'agit du fonctionnement normal du produit.

lly ade I’eau dans le fond du réfrigérateur.
e | etroud’évacuation de I'eau est bouché (voir Entretien).
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Instalacion

I Esimportante conservar este manual para poder consultarlo
cuando sea necesario. En caso de venta, cesion o traslado,
verifique que permanezca junto al aparato para informar al nuevo
propietario sobre su funcionamiento y sobre las precauciones
durante su uso

! Lea atentamente las instrucciones: contienen informacion
importante sobre la instalacion, sobre el uso y sobre la seguridad.

Colocacioén y conexion

Colocaciéon

1. Coloque el aparato en un ambiente bien aireado y seco.

2. Noobstruya las rejillas posteriores de ventilacion: el compresor y
el condensador emiten calor y requieren una buena aireacion para
funcionar bieny limitar el consumo eléctrico.

3. Deje una distancia minima de 10 cm. entre la parte superior del
aparatoy los muebles situados encimay de 5 cm., como
minimo, entre los costados y los muebles o paredes laterales.

4. Mantenga el aparato lejos de fuentes de calor (por €j. la luz solar
directa o una cocina eléctrica).

5. Paramantener una distancia éptima entre el producto y la pared
posterior, coloque los distanciadores que se encuentran en la
caja de instalacion siguiendo las instrucciones presentes en la
hoja correspondiente.

Nivelacion

1. Instale el aparato sobre un piso planoy rigido.

2. Siel piso no fuera perfectamente horizontal, compense los
desniveles atornillando o desatornillando las patas delanteras.

Conexion eléctrica

Después de su transporte, coloque el aparato verticalmente y espere

3 horas como minimo antes de conectarlo a la red eléctrica. Antes de

enchufarlo a la toma de corriente, controle que:

e |atoma posea la conexion atierray que sea conforme alaley;

e elenchufe sea capaz de soportar la carga méaxima
de potencia de lamaquina indicada en la placa de caracteristicas
ubicada en la parte inferior izquierda del frigorifico (ej. 150 W);

e |atension de alimentacion esté comprendida entre los valores
indicados en la placa de caracteristicas ubicada abajo a la
izquierda (ej. 220-240V);

* |atoma sea compatible con el enchufe del aparato.

Sino fuera as, solicite la sustitucion del enchufe a un técnico
autorizado (ver Asistencia); no utilice prolongaciones ni
conexiones multiples.

I'Unavez instalado el aparato, el cable eléctricoy latoma de
corriente deben ser facilmente accesibles.

! El cable no debe sufrir pliegues ni compresiones.

I El cable debe ser revisado periédicamente y sustituido solo por
técnicos autorizados (ver Asistencia).

! Laempresa declina toda responsabilidad en los casos en
que no hayan sido respetadas estas normas.

Puesta en funcionamiento y
uso

Poner en marcha el aparato

! Antes de poner en marcha el aparato, siga las instrucciones
sobre la instalacion (ver Instalacion).

! Antes de conectar el aparato, limpie bien los compartimientos y
los accesorios con agua tibia y bicarbonato.

1. Enchufe el aparato en latoma de corriente y verifique que se

() inpesit

encienda lalampara de iluminacion interna.

2. Gire elmando de REGULACION DE LA TEMPERATURA hasta
un valor medio. Después de algunas horas sera posible
introducir alimentos en el frigorifico.

Regulacion de la temperatura
Latemperatura interna del compartimento frigorifico se regula
automaticamente en base ala posicion del mando de
REGULACION DE LA TEMPERATURA.

1 =menos frio 5 = mas frio
Se aconseja, en todo caso, poner una posicion media.
Para aumentar el espacio disponible y mejorar el aspecto estético,
este aparato posee la “parte refrigerante” ubicada en el interior de
la pared posterior del compartimento frigorifico. Durante el
funcionamiento, dicha pared se presentara cubierta de escarcha o
de gotitas de agua segun si el compresor esta en funcionamiento o
en pausa. jNo se preocupe por ello! El frigorifico esta trabajando
de formanormal.
Si se coloca la perilla de REGULACION DE LA TEMPERATURA en
valores altos, con grandes cantidades de alimentos y con una
temperatura ambiente elevada, el aparato puede funcionar
continuamente, produciendo una excesiva formacion de escarcha
y aumentando el consumo de electricidad. evitelo desplazando la
perilla hacia valores mas bajos (se efectuard un descongelamiento
automético).
Enlos aparatos estaticos el aire circula de modo natural: el mas frio
tiende a descender porque es mas pesado. He aqui como
disponer los alimentos:

Alimento

Carne y pescado
limpio

Ubicacion en el refrigerador
Sobre los recipientes para fruta
y verdura

Sobre los recipientes para fruta
y verdura

En cualquier estante

Quesos frescos

Alimentos cocidos

Salchichén, pan,

chocolate En cualquier estante

En los recipientes para fruta y
verdura

En el balconcito correspondiente

Fruta y verdura

Huevos

Mantequiilla y
margarina
Botellas, bebidas,
leche

En el balconcito correspondiente

En el balconcito correspondiente

Indicador de TEMPERATURA*: para individualizar la zona méas

fria del frigorifico.
1. Controle que en el indicador se destaque en forma evidente OK
(ver la figura).

&

2. Sino aparece el mensaje OK significa que la temperatura es
demasiado elevada: regule el mando de FUNCIONAMIENTO
DEL FRIGORIFICO hasta una posicién mas alta (mas frio) y
espere proximadamente 10 h hasta que la temperatura se haya
estabilizado.

3. Controle nuevamente el indicador: si es necesario, realice una
nueva regulacion. Si se han introducido grandes cantidades de
alimentos o si se ha abierto frecuentemente la puerta del
frigorifico, es normal que el indicador no marque OK. Espere 10
h como minimo antes de llevar el mando de FUNCIONAMIENTO
DEL FRIGORIFICO hasta una posicién mas alta.

* . . . .
La cantidad y/o su ubicacion pueden variar, se encuentra solo en
algunos modelos.
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Uso 6ptimo del frigorifico

e Introduzca sélo alimentos frios o apenas tibios, nunca calientes
(ver Precauciones y consejos).

e Recuerde que los alimentos cocidos no se mantienen durante
méas tiempo que los crudos.

e Nointroduzca recipientes destapados con liquidos: produciria un

aumento de humedad con la consiguiente formacion de
condensacion.

BANDEJAS: enteras otiporejilla.

Son extraibles y su altura es regulable gracias a las gufas
especiales (ver la figura), se utilizan para introducir recipientes o
alimentos de gran tamafrio. Para regular la altura no es necesario
extraer las bandejas completamentes.

Jl

Y/

PURE WIND *

Esidentificable por la presencia del dispositivo en la pared superior
del compartimento frigorifico (ver la figura).

¥

Pure Wind optimiza al méximo la circulacion del aire, mejorando la
eficiencia del evaporador y contribuyendo a alcanzar con mayor
rapidez la temperatura adecuada dentro del frigorifico luego de su

abertura. El aire ventilado (A) se enfria en contacto con la pared fria,

mientras que el aire mas caliente (B) se aspira (ver la figura).

Los productos Pure Wind Plus estan dotados de un filtro que
permite, gracias a una composicion especial de iones de plata,
reducir la presencia de bacterias en un 70% y los olores dentro de
la cémara frigorifica, garantizando asf una mejor conservacion de
los alimentos.

Si se coloca el mando de REGULACION DE LA TEMPERATURA en

valores altos, con grandes cantidades de alimentos y con una
temperatura ambiente elevada, el aparato puede funcionar

continuamente, produciendo una excesiva formacion de escarchay

aumentando el consumo de electricidad. evitelo desplazando el
mando hacia valores mas bajos (se efectuara una descongelacion
automatica).

* . . .. .
La cantidad y/o su ubicaciéon pueden variar, se encuentra solo en

algunos modelos.

Uso 6ptimo del congelador

No vuelva a congelar alimentos que estan por descongelar o
descongelados; dichos alimentos deben ser previamente
cocinados para ser consumidos (dentro de las 24 horas).

Los alimentos frescos por congelar no deben colocarse en
contacto con los ya congelados; se deben colocar sobre la rejilla
del compartimento congelador, si es posible, en contacto con las
paredes (laterales y posterior) donde la temperatura desciende
por debajo de los —18°C y garantiza una mayor velocidad de
congelacion.

No cologue en el congelador botellas de vidrio que contengan
liquidos, tapadas o cerradas herméticamente porque podrian
romperse.

La cantidad maxima diaria de alimentos a congelar esta indicada
enla placa de caracteristicas ubicada en el compartimento
frigorifico abajo a la izquierda (por ejemplo: 4 Kg/24h).

! Evite abrir la puerta durante la congelacion.

! Cuando se produzca una interrupcion de corriente o una averia,
no abra la puerta del congelador: de este modo, los alimentos
congelados se conservaran sin alteracion durante
aproximadamente 9-14 horas.

! Si durante un largo periodo de tiempo la temperatura ambiente
permanece por debajo de los 14°C, no se alcanzan las
temperaturas necesarias para una larga conservacion en el
compartimento congeladory, por lo tanto, el periodo de
conservacion resultara menor.

Mantenimiento y cuidados

Cortar la corriente eléctrica

Du

rante los trabajos de limpieza y mantenimiento, es necesario

aislar el aparato de lared de alimentacion eléctrica,
desenchufandolo: No es suficiente llevar el mando para la regulacion

de

latemperatura hasta la posicion @ (aparato apagado) para

eliminar todo contacto eléctrico.

Li

mpiar el aparato

Las partes externas, las partes internas y las juntas de goma se
pueden limpiar con una esponja empapada en agua tibiay
bicarbonato sédico o jabén neutro. No utilice disolventes,
productos abrasivos, lejia 0 amoniaco.

Los accesorios extraibles se pueden colocar en remojo en agua
calientey jabon o detergente para platos. Enjuaguelos y séquelos
con cuidado.

La parte posterior del aparato tiende a cubrirse de polvo que se
puede eliminar, después de haber apagado y desenchufado el
aparato, utilizando con delicadeza la boca de la aspiradoray
trabajando con una potencia media.

Evitar la formaciéon de moho y malos olores

El aparato estéa fabricado con materiales higiénicos que no
transmiten olores. Para mantener esta caracteristica es
necesario que los alimentos estén siempre protegidos y bien
cerrados. Esto evitara también la formacion de manchas.

Si se debe apagar el aparato por un largo periodo, limpie su
interior y deje las puertas abiertas.

Descongelar el aparato

1 Respete las instrucciones que se dan a continuacion.

No acelere el proceso con dispositivos o utensilios diferentes de la
rasqueta que se suministra con el aparato porque se podria dafiar
el circuito refrigerante.

Descongelar el compartimento frigorifico
El frigorifico posee descongelacion automéatico: el agua se envia
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hacia la parte posterior por un orificio de descarga (ver la figura)
donde el calor producido por el compresor la hace evaporar. La

Unicaintervencion que se debe realizar periédicamente consiste en

limpiar el orificio de descarga para que el agua pueda fluir
libremente.

T
N
2

\

Descongelar el compartimento congelador

Sila capa de escarcha es superior a los 5 mm es necesario realizar

una descongelacion manual:

1. Cologue el mando de REGULACION DE LA TEMPERATURA en
la posicion @ .

2. Envuelvalos alimentos congelados en papel de periédicoy
coléquelos en otro congelador o en un lugar fresco.

3. Dejela puerta abierta hasta que la escarcha se haya derretido
completamente; facilite la operacion colocando en el
compartimento congelador recipientes con agua tibia.

4. Limpiey seque con cuidado el compartimento congelador antes
de volver a encender el aparato.

5. Antes de introducir los alimentos en el compartimento
congelador, espere aproximadamente 2 horas para restablecer
las condiciones ideales de conservacion.

Sustituir la bombilla

Para sustituir la bombilla de iluminacién del compartimento frigorifico,

desenchufe el aparato. Siga las instrucciones que se dan a
continuacion.

Acceda alalampara quitando la proteccion como se indicaen la
figura. Sustittyala con otra bombilla con una potencia igual a la
indicada en la proteccion (15 W o 25 W).

Precauciones y consejos

! El aparato ha sido proyectado y fabricado en conformidad con las
normas internacionales sobre seguridad. Estas advertencias se
suministran por razones de seguridad y deben ser leidas

atentamente.
c € _—

Este equipamiento es conforme con las siguientes Directivas
Comunitarias:
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- 73/23/CEE del 19/02/73 (Baja Tensioén) y sucesivas
modificaciones;

-89/336/CEE del 03/05/89 (Compatibilidad Electromagnética) y
sucesivas modificaciones;

- 2002/96/CE.

Segurldad general

El aparato ha sido pensado para un uso de tipo no profesional en
elinterior de una vivienda.

El aparato debe ser utilizado para conservar y congelar
alimentos solo por personas adultas y segun las indicaciones
contenidas en este manual.

El aparato no se debe instalar al aire libre ni siquiera si el lugar
esta protegido debido a que es muy peligroso dejarlo expuesto a
lalluviay tormentas.

No toque el aparato estando descalzo o con las manos o pies
mojados o humedos.

No toque las piezas refrigerantes internas: podria quemarse o
herirse.

No desenchufe el aparato tirando del cable sino sujetando el
enchufe.

Es necesario desenchufar el aparato antes de realizar
operaciones de limpieza y de mantenimiento. No es suficiente
llevar el mando para LA REGULACION DE LA TEMPERATURA
hasta la posicién @ (aparato apagado) para eliminar todo
contacto eléctrico.

En caso de averia, nunca acceda a los mecanismos internos
para intentar una reparacion.

En el interior de los compartimientos donde se conservan
alimentos congelados, no utilice utensilios cortantes o con punta
ni aparatos eléctricos, que no sean los recomendados por el
fabricante.

No introduzca en su boca cubitos apenas extraidos del
congelador.

Este aparato no puede ser utilizado por personas (incluidos los
nifios) con capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales
disminuidas o sin experiencia, salvo que estén supervisadas o
instruidas sobre el uso del aparato por una personaresponsable
de su seguridad. Los nifios deberian ser controlados para
garantizar que no jueguen con el aparato.

Los embalajes no son juguetes para los nifos.

Eliminacion

Eliminacion del material de embalaje: respete las normas locales,
de esta manera los embalajes podran ser reutilizados.

En base ala Norma europea 2002/96/CE de Residuos de aparatos
Eléctricos y Electronicos (RAEE), los electrodomésticos viejos no
pueden ser arrojados en los contenedores municipales habituales;
tienen que ser recogidos selectivamente para optimizar la
recuperaciony reciclado de los componentes y materiales que los
constituyen, y reducir el impacto en la salud humanay el
medioambiente. El simbolo del cubo de basura tachado se marca
sobre todos los productos para recordar al consumidor la obligacion
de separarlos para larecogida selectiva. El consumidor debe
contactar con la autoridad local o con el vendedor para informarse
enrelacion a la correcta eleminacion de su electrodoméstico viejo.

Ahorrar y respetar el medio ambiente

Instale el aparato en una ambiente frescoy bien aireado,
protéjalo de la exposicion directa a los rayos solares y no lo
cologue cerca de fuentes de calor.

Para introducir o extraer los alimentos, abra las puertas del
aparato el menor tiempo posible. Cada apertura de las puertas
produce un notable gasto de energia.

No llene con demasiados alimentos el aparato: para una buena
conservacion, el frio debe poder circular libremente. Sise
impide la circulacion, el compresor trabajara continuamente.

No introduzca alimentos calientes: elevarian la temperatura
interior obligando al compresor a un mayor trabajo con un gran
gasto de energia eléctrica.
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e Descongele el aparato si se formara hielo (ver Mantenimiento);
una espesa capa de hielo vuelve mas dificil la cesion de frio a los
alimentos y hace que aumente el consumo de energia.

e Mantenga eficientes y limpias las juntas para que se adhieran
bien alas puertas y no dejen salir el frio (ver Mantenimiento).

Anomalias y soluciones

Puede suceder que el aparato no funcione. Antes de llamar al
Servicio de Asistencia Técnica (ver Asistencia), controle que no se
trate de un problema facilmente solucionable con la ayuda de la
siguiente lista.

La lampara de iluminacion interna no se enciende.

e FElenchufe no estaintroducido en el tomacorriente o no lo esta
suficientemente como para hacer contacto o bien en la casa no
hay corriente.

El refrigerador y el congelador enfrian poco.

e |as puertas no cierran bien o las juntas estan dafiadas.

e |aspuertas se abren demasiado frecuentemente.

e Elmando de REGULACION DE LA TEMPERATURA no est4 en
la posicion correcta.
Elfrigorifico o el congelador se han llenado excesivamente.
Latemperatura ambiente de trabajo del producto es menor que
14°C.

En el frigorifico los alimentos se congelan.

e Elmando de REGULACION DE LA TEMPERATURA no esta en
la posicion correcta.

e [ osalimentos estan en contacto con la pared posterior.

El motor funciona continuamente.

e |apuertano esta bien cerrada o se abre continuamente.

e | atemperatura del ambiente externo es muy alta.

e FElespesor de laescarcha supera los 2-3 mm (ver
Mantenimiento).

El aparato hace mucho ruido.

e Elaparato no fue instalado en un lugar bien plano (ver
Instalacion).

e Elaparato hasido instalado entre muebles u objetos que vibrany
producen ruidos.

e Elgasrefrigerante interior produce un ligero ruido aun cuando el
compresor esta detenido: no es un defecto, es normal.

La temperatura de algunas partes externas del frigorifico es

elevada.

e | astemperaturas elevadas son necesarias para evitar la
formacion de condensacion en zonas particulares del producto.

En la pared del fondo de la camara de refrigeracion se ha
formado escarcha o gotitas de agua.
e Setrata del funcionamiento normal del producto.

En el fondo del refrigerador hay agua.
e Florificio de descarga del agua esté obturado (ver
Mantenimiento).
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Instalacao

! E importante guardar este folheto para poder consulta-lo a
qualquer momento. No caso de venda, cessao ou mudanga,
assegure-se que 0 mesmo permanega junto com o aparelho para
informar ao novo proprietario sobre o funcionamento e as suas
respectivas adverténcias.

!'Leia com atengédo as instrugdes: ha informagdes importantes
sobre a instalagcéo, a utilizacao e a seguranca.

Posicionamento e ligacao

Posicionamento

1. Posicione o aparelho num ambiente bem ventilado e ndo humido.

2. Naotape as grades traseiras de ventilagdo: 0 compressor € 0
condensador emitem calor e necessitam de uma boa ventilacao
parafuncionarem bem e os consumos de electricidade
diminuirem.

3. Deixe uma distancia de pelo menos 10 cm. entre a parte superior
do aparelho e os moéveis que houver acima, e de pelo menos 5
cm. entre as laterais e os méveis/paredes aos lados.

4. Deixe o aparelho longe de fontes de calor (a luz do sol directa,
um fog&o eléctrico).

5. Paramanter uma distancia ideal entre o produto e a parede
posterior, montar os distanciadores presentes no kit de instalagéo
seguindo as instrugdes presentes na folha dedicada.

Nivelamento

1. Instale o aparelho sobre um piso plano e rigido.

2. Se o pavimento nao for perfeitamente horizontal, para
compensar, desatarraxe ou atarraxe os pés dianteiros.

Ligacao eléctrica

Depois do transporte, posicione o aparelho na vertical e aguarde
pelo menos 3 horas antes de ligar o sistema eléctrico. Antes de
colocar aficha natomada eléctrica, certifique-se que:

e atomadatenhaumaligagéo a terra e seja em conformidade com
alegislacéo;

* atomadatenha a capacidade de suportar 0 carga maxima.
de poténcia da maquina, indicada na placa de identificacéo
situada no compartimento frigorifico em baixo a esquerda (p. ex.:
150 W);

* atensdo de alimentagao seja entre os valores indicados na placa
de identificacao, situada embaixo a esquerda (p. ex.: 220-240 V);

e atomada seja compativel com aficha do aparelho.
Em caso contrario pega a substituicdo da ficha a um técnico
autorizado (veja a Assisténcia); nao utilize extensdes nem
tomadas multiplas.

1 Com o aparelho instalado, deve ser facil 0 acesso ao cabo
eléctrico e atomada eléctrica.

10 cabo n&o deve ser dobrado nem sofrer pressoes.

10 cabo deve ser verificado periodicamente e substituido somente
por técnicos autorizados (veja a Assisténcia).

! A empresa exime-se de qualquer responsabilidade se estas
regras nao forem obedecidas.

Inicio e utilizacao

Iniciar o aparelho

! Antes de iniciar o aparelho, obedeca as instrucées para a
instalacao (veja a Instalacéo).

! Antes de ligar o aparelho limpe bem os compartimentos e os
acessorios com agua morna e bicarbonato.

1. Ligue aficha numatomada eléctrica e assegure-se que a
lampada de iluminag&o interna.

() inpesit

2. Rode o selector para AREGULACAO DA TEMPERATURA num
valor médio. Depois de algumas horas sera possivel guardar
alimentos no frigorifico.

Regulacao da temperatura
Atemperatura no interior do compartimento frigorifico regula-se
automaticamente em func&o da posicéo do botdo para a
REGULACAO DA TEMPERATURA.

1 =menos frio 5 =mais frio.
E aconselhado em todo o caso uma posigdo média.
Para aumentar o espaco a disposicé&o e melhorar a aparéncia do
aparelho, o mesmo tem a “parte refrigeradora” situada no interior do
painel traseiro do compartimento frigorifico. Este painel, durante o
funcionamento, estara coberto de gelo, ou de gotinhas de dgua,
dependendo se o compressor estiver a funcionar ou em pausa. N&o
se preocupe comisto! O frigorifico esta a funcionar de modo
normal. Se configurarse o botao paraa REGULACAO DA
TEMPERATURA em valores altos, com grandes quantidades de
alimentos e com uma temperatura ambiente alta, o aparelho podera
funcionar continuamente, e favorecer uma formagéo excessiva de
gelo e consumos de electricidade excessivos: para evitar isto,
coloque o selector em valores mais baixos (0 gelo seré derretido
automaticamente).
Nos aparelhos estaticos o ar circula de maneira natural: o mais frio
tende a subir por ser mais pesado. Veja como guardar os alimentos:

Alimento Disposigao no frigorifico

Sobre as gavetas para frutas e
verduras

Carne e peixe limpo

Sobre as gavetas para frutas e

ueijo fresco
Queij verduras

Alimentos cozidos

Chourigo, péo de forma,
chocolate

Em quaisquer prateleiras

Em quaisquer prateleiras

Nas gavetas para frutas e
hortalicas

Na respectiva prateleira da porta
Na respectiva prateleira da porta

Frutas e verduras

Ovos
Manteiga e margarina
Garrafas, bebidas, leite

Na respectiva prateleira da porta

Sistema de refrigeracao

Este aparelho é equipado com um dos sistemas de refrigeracao
descritos a seguir: ¢ importante reconhecé-lo e leva-loem
consideracao para as modalidades de conservagao dos alimentos.
PURE WIND*

Pode ser reconhecido pela presenca do dispositivo na parede
superior do compartimento frigorifico (veja a figura).

—

¥

Pure Wind optimiza ao maximo a circula¢ao do ar, melhorando a
eficacia do evaporador e ajudando a alcangar mais rapidamente a
temperatura correcta no interior do frigorifico apds cada abertura.
O ar soprado (A) arrefece em contacto com a parede fria, enquanto
que o ar mais quente (B) é aspirado (veja a figura).

* .z . . C X
Variaveis em nimero e/ou na posi¢éo, presente somente em
alguns modelos.

31




Utilize melhor o frigorifico

e Cologue somente alimentos frios ou levemente mornos, mas ndo
quentes (veja Precaugdes e conselhos).

e [ embre-se que os alimentos cozidos ndo se mantém mais
tempo do que os crus.

* N&o guarde liquidos em recipientes destampados: poderéo
provocar aumento de humidade com consequente formacgao de
condensagéo.

PRATELEIRAS: vidro ou de grade.

Podem ser extraidas e tém altura regulavel mediante as guias para
este fim (veja a figura), para introduzir recipientes ou alimentos de
tamanho grande. Para regular a altura ndo € necessario retirar
inteiramente a prateleira.

I~
<

/i

2

| __—

Indicador da TEMPERATURA®: para identificar a zona mais fria

do frigorifico.
1. Verifique se no indicador estd em OK de maneira bem evidente

(veja afigura).

2. Se nado aparecer a escrita OK significa que a temperatura esta
alta demais: regule a selector de FUNCIONAMENTO DO
FRIGORIFICO numa posicdo mais alta (mais fria) e aguarde
aproximadamente 10 h. até a temperatura estabilizar-se.

3. Verifique novamente o indicador: e, se for necessario, realize uma
nova regulagéo. Se forem guardadas grandes quantidades de
alimentos ou se a porta for aberta frequentemente, € normal que
oindicador ndo esteja em OK. Aguarde pelo menos 10 h. antes
de regular o selector de FUNCIONAMENTO DO FRIGORIFICO
numa posi¢ao mais alta.

Utilize melhor o congelador

* N&o congele novamente alimentos que estiverem a
descongelar-se ou descongelados; estes alimentos devem ser
cozidos para ser consumados (dentro de 24 horas).

e |osalimentos frescos por congelar no deben colocarse en
contacto con los ya congelados; se deben colocar sobre la
rejilla del compartimento congelador, si es posible, en contacto
con las paredes (laterales y posterior) donde la temperatura
desciende por debajo de los —18°C y garantiza una mayor
velocidad de congelacion.

e N&o cologue no congelador garrafas de vidro contendo
liquidos, tampadas ou fechadas hermeticamente, porque
poderao partir-se.

* Aquantidade méaxima diaria de alimentos a ser congelada €
indicada na placa de identificac&o, situada no compartimento
frigorifico, embaixo a esquerda (por exemplo: Kg/24h 4).

* iz . . I
Varigveis em nimero e/ou na posicéo, presente somente em
alguns modelos.

! Durante a congelacgéo evite abrir a porta.

! Em caso de interrupgéo de corrente ou de avaria, ndo abra a
porta do congelador: desta maneira os alimentos congelados em
casa ou industriais ndo sofreréo alteragdes durante
aproximadamente 9 ~ 14 horas.

! Se durante muito tempo, a temperatura ambiente permanecer
inferior a 14° C, ndo se chegaréa plenamente as temperaturas
necessarias para uma longa conservagao no compartimento
congelador e, portanto, o periodo de conservagéo seré reduzido.

Manutencao e cuidados

Interromper a corrente eléctrica

Durante as operacdes de limpeza e manutengao é necessario isolar
o aparelho da rede eléctrica:

Nao € suficiente colocar os selectores de regulagdo da temperatura
na posicao @ (aparelho desligado) para eliminar todos os contactos
eléctricos.

Limpar o aparelho

e Aspartes externas, as partes internas e as guarnigdes de
borracha podem ser limpadas com uma esponja molhada de
agua morna e bicarbonato de sédio ou sab&o neutro. Nao
empregue solventes, abrasivos, agua de javel nem amoniaco.

e (Os acessorios removiveis podem ser colocados de molho em
agua quente e sabao ou detergente para pratos. Enxague-os e
enxugue-os com cuidado.

e Na parte de tras do aparelho tende a acumular-se poeira, que
pode ser eliminada, depois de ter desligado o aparelho e retirado
aficha datomada eléctrica, utilizando delicadamente o bocal
comprido de um aspirador de po, regulado numa poténcia média.

Evite bolor e maus cheiros

e Este aparelho foi fabricado com materiais higiénicos que ndo
transmitem odores. Para manter esta caracteristica € necessario
os alimentos serem sempre protegidos e bem fechados. Isto
também evitara aformacgéo de manchas.

e Sefor deixar o aparelho muito tempo desligado, limpe-o por
dentro e deixe as portas abertas.

Descongelar o aparelho

1 Obedeca as seguintes instrugoes.

Nao acelere o processo com meios ou utensilios diferentes da
espatula fornecida, porque podera danificar o circuito refrigerante.

Descongelar o compartimento frigorifico

Este frigorifico € equipado com degelo automatico: a &gua derretida
€ conduzida para a parte traseira através de um furo de descarga
(veja afigura) desta maneira o calor produzido pelo compressor
evapora-se. A Unica intervencao a ser realizada periodicamente
consiste na limpeza do furo de descarga para a agua poder defluir

desimpedida.
I "

Z
\
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Descongelar o compartimento congelador
Se acamada de gelo for superior a5 mm. sera necessario
descongelar manualmente:

1. Cologue o selector para AREGULACAO DA TEMPERATURA na

posicao @.
2. Envolva os alimentos congelados industrialmente ou em casa
com folhas de papel e guarde-os num sitio fresco.

3. Deixe a porta aberta até o gelo ter-se derretido inteiramente; para

facilitar a operacao coloque recipientes com agua morna dentro
do compartimento congelador.

4. Limpe e enxugue o compartimento congelador com cuidado
antes ligar novamente o aparelho.

5. Antes de introduzir os alimentos no compartimento do
congelador, aguardar aproximadamente duas horas para o
restabelecimento das condigGes ideais de conservacao.

Substituicao da lampada

Para substituir a lampada de iluminagé&o do compartimento
frigorffico, desligue a ficha datomada de corrente. Obedeca as
seguintes instrugdes. Para obter acesso alampada, retire a
protecc&o da maneira indicada na figura. Substitua-a por uma de
poténcia andloga a indicada na protecgéo (15 W o0 25 W).

Precaucoes e conselhos

! Este aparelho foi projectado e fabricado em conformidade com as
regras internacionais de seguranca. Estas adverténcias sao
fornecidas para razdes de seguranca e devem ser lidas com

oceX

Esta aparelhagem é em conformidade com a seguintes Directivas
da Comunidade Europeia:

- 73/23/CEE do 19/02/73 (Baixa Tens&o) e sucessivas modificagbes;
- 89/336/CEE do 03/05/89 (Compatibilidade Electromagnética) e
sucessivas modificagées.

Seguranca geral

e Este aparelho foi concebido para uma utilizagdo de tipo ndo
profissional, no &mbito de uma morada.

e Este aparelho deve ser utilizado somente por pessoas adultas,
para conservar e congelar alimentos, segundo as instruges
apresentadas neste folheto.

e Este aparelho ndo deve ser instalado ao ar livre mesmo se num
sitio abrigado, porque € muito perigoso deixa-lo exposto a chuva
e temporais.

e Naotoque neste aparelho com os pés descalgos nem com as
m&os ou 0s pés molhados ou humidos.

e Naotoque nas partes de refrigeracdo internas: ha perigo de
queimaduras e feridas.

e Na&o puxe o cabo eléctrico para desligar a ficha datomada, mas
pegue pelaficha.

e E necessério desligar aficha datomada antes de realizar

() inpesit

operacdes de limpeza e manutencdo. Nao é suficiente colocar os
selectores de regulagao da temperatura na posicao @ (aparelho
desligado) para eliminar todos os contactos eléctricos.

No caso de avaria, nunca mexa nos mecanismos internos para
tentar reparar.

Nao utilize, no interior dos compartimentos para guardar
alimentos congelados, utensilios cortantes e pontiagudos ou
dispositivos eléctricos se n&o forem do tipo recomendado pelo
construtor.

Nao cologue na boca cubos de gelo assim que os retirar do
congelador.

Nao € previsto que este aparelho seja utilizado por pessoas
(incluso criangas) com reduzidas capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais, por pessoas inexperientes ou sem
conhecimento, a ndo ser que sejam vigiadas ou que tenham
recebido instrugdes preliminares sobre 0 uso do aparelho por
parte de uma pessoa responsavel pela sua seguranga. As
criangas deveriam ser vigiadas para evitar que brinquem com o
aparelho.

Os embalagens n&o sdo brinquedos para as criangas.

Eliminacao

Eliminag&o do material de embalagem: obedega as regras locais,
oureutilize as embalagens.

A directiva Europeia 2002/96/CE referente a gestao de residuos de
aparelhos eléctricos e electronicos (RAEE), prevé que os
electrodomeésticos ndo devem ser escoados no fluxo normal dos
residuos sélidos urbanos. Os aparelhos desactualizados devem
ser recolhidos separadamente para optimizar a taxa de
recuperacgao e reciclagem dos materiais que os compdem e impedir
potenciais danos para a salide humana e para o ambiente. O
simbolo constituido por um contentor de lixo barrado com uma cruz
deve ser colocado em todos os produtos por forma a recordar a
obrigatoriedade de recolha separada. Os consumidores devem
contactar as autoridades locais ou 0s pontos de venda para solicitar
informag&o referente ao local apropriado onde devem depositar 0s
electrodomésticos velhos.

Economizar e respeitar o meio ambiente

Instale este aparelho num ambiente fresco e bem ventilado,
proteja-o contra a exposicao directa aos raios do sol, ndo o
coloque perto de fontes de calor.

Para colocar ou retirar alimentos, abra as portas deste aparelho
0 mais rapidamente possivel. Cada vez que abrir as portas
causa um notavel gasto de energia.

Nao encha este aparelho com alimentos demais: para uma boa
conservacao, o frio deve poder circular livremente. Se impedir-se
acirculagdo, o compressor funcionara continuamente.

N&o coloque dentro alimentos quentes: aumentaréo a
temperatura interna forgando o compressor a funcionar muito,
com grande desperdicio de energia eléctrica.

Descongele este aparelho quando se formar gelo (vejaa
Manutencgé&o); uma camada grossa de gelo torna mais dificila
transmissao do frio aos alimentos e aumenta o consumo de
energia.

Mantenha as guarnicoes eficientes e limpas, de maneira que
adiram bem nas portas e ndo deixem o frio sair (veja a
Manutenc&o).

Anomalias e solucoes

Pode acontecer que este aparelho ndo funcione. Antes de telefonar
a Assisténcia técnica (veja a Assisténcia), verifique se n&o se trata
de um problema facil de resolver com a ajuda da seguinte lista.

A lampada de iluminacéo interna néao se acende.
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e Afichanao estéligada natomada eléctrica ou ndo esta bem
ligada e portanto nao ha contacto, ou entdo n&o ha corrente em
casa.

O frigorifico e o congelador refrigeram pouco.

e Asportas ndo se fecham bem ou as guarnicdes estao
estragadas.

e As portas sao abertas com frequéncia excessiva.
O selector para AREGULACAO DA TEMPERATURA nao esté
na posicao certa
O frigorifico ou 0 congelador foram enchidos demais.
Atemperatura ambiente de trabalho do produto € inferior a 14°C.

Os alimentos congelam-se no frigorifico.

e O selector para AREGULACAO DA TEMPERATURA n&o esté
na posicao certa.

e (s alimentos estdo encostados na parede traseira.

O motor esta a funcionar continuamente.

e Aportando esta bem fechada ou é aberta continuamente.

* Atemperatura do ambiente externo esta muito alta.

e Aespessurado gelo ultrapassa 2 ~ 3 mm. (veja a Manutenc&o).

O aparelho esta a fazer ruido.

e O aparelho nao foi instalado bem plano (veja a Instalag&o).

e O aparelho foi instalado entre méveis ou objectos que vibram e
emitem ruidos.

e (O géas refrigerante interno produz um rufdo leve mesmo quando
0 compressor estiver parado: ndo é um defeito, é normal.

A temperatura de algumas partes externas do frigorifico é

elevada.

* Astemperaturas elevadas séo necessarias para evitar a
formacao de condensa em particulares zonas do produto.

A parede no fundo da cela frigorifica apresenta gelo ou
gotas de agua
e Trata-se do normal funcionamento do produto.

No fundo do frigorifico ha agua.
e O furode descarga da agua esté entupido (veja a Manuteng&o).

34



Instalacja

' Nalezy zachowac niniejsza ksigzeczke instrukcji dla przysztych
konsultacji. W razie sprzedazy, odsprzedania, czy przeniesienia
urzadzenia w inne miejsce nalezy upewnic sie, by przekazane
zostata ono razem z instrukcja, aby nowy wiasciciel zapoznac sie
mogt z dziataniem urzadzenia i z odnosnymi informacjami.

' Nalezy uwaznie przeczytac instrukcje obstugi gdyz zawiera ona
wazne informacje dotyczace instalacji oraz wtasciwego i
bezpiecznego uzytkowania urzadzenia.

Ustawienie i podiaczenie

Ustawienie

1. Ustawi¢ lodéwko-zamrazarke w pomieszczeniu przewiewnym i
nie wilgotnym.

2. Nie zastania¢ kratek wentylacyjnych: sprezarka i skraplacz
wytwarzajg ciepto i wymagajg dobrego przewiewu powietrza w
celu wiasciwego funkcjonowania i oszczednosci energii
elektryczne;.

3. Pomiedzy gérna czescig urzadzenia i ewentualnymi meblami
pozostawi¢ co najmniej 10 cm, a co najmniej 5 cm pomiedzy
Sciankami bocznymii meblami.

4. Loddéwko-zamrazarke ustawia¢ daleko od zrédet ciepta (promieni
stonecznych, kuchenki elektryczne;j).

5. Aby utrzymac optyaming odlegtos¢ produktu od Sciany mieszkania
nalezy zamontowac odpowiednie czesci odlegtosciowe, ktére
znajduja sie na wyposazeniu i wedtug instrukciji.

Wypoziomowanie

1. Ustawi¢ lodéwko-zamrazarke na podtodze ptaskiej i sztywne;j.

2. Jesli podtoga nie jest idealnie pozioma, dokonac¢ kompensacii
poprzez dokrecenie lub odkrecenie przednich ndzek.

Podtaczenie do sieci elektrycznej

Po transporcie ustawic¢ lodéwko-zamrazarke w pozycji pionowej, a
podiaczy¢ do sieci elektrycznej dopiero po 3 godzinach. Przed
wiozeniem wtyczki do gniazdka sprawdzi¢, czy:

» gniazdko posiada odpowiednie uziemienie i zgadza sie z
obowigzujacymi przepisami;

» wtyczka jest w stanie wytrzyma¢ maksymalne obcigzenie mocy
lodéwko-zamrazarki, jaka jest wskazana na tabliczce
znamionowej, znajdujgcej sie po lewej stronie u dotu w komorze
lodéwki (na przyktad 150W);

* napiecie zasilania musi zawierac sie w wartosciach podanych
na tabliczce znamionowej, znajdujacej sie u dotu, po lewej
stronie (na przyktad 220-240V);

» gniazdko musi by¢ kompatybilne z wtyczkg urzadzenia.

W przeciwnym wypadku zazgdac¢ od autoryzowanego technika
wymiany wtyczki (1> patrz Serwis); nie uzywac przedtuzaczy
lub rozgateznikow.

! Tak ustawi¢ lodoéwko-zamrazarke, aby przewdd elektryczny i
gniazdko pradu byty fatwo dostepne.

! Kabla nie wolno zgina¢ i uwazac, aby nie zostat zgnieciony.

! Przewdd elektryczny musi by¢ okresowo sprawdzany i wymieniany
jedynie przez autoryzowanych technikéw (patrz Serwis).

! W przypadku braku przestrzegania powyzszych
warunkéw producent zwolniony zostanie z wszelkiej
odpowiedzialnosci.

Uruchomienie i uzytkowanie

Wiaczenie lodéwko-zamrazarki

! Przed wiaczeniem urzadzenia, nalezy postapi¢ zgodnie z
instrukcjq instalowania (patrz Instalowanie).

! Przed podtgczeniem urzadzenia do sieci doktadnie wyczysci¢
jego wneki i akcesoria letnig woda i sodg oczyszczona.
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1. Wiozy¢ wtyczke do gniazda i sprawdzi¢, czy zaswieci sie
lampka wewnatrz lodowki.

2. Przekreci¢iustawi¢ pokretto REGULACJA TEMPERATURY na
posredniej wartosci. Dopiero po kilku godzinach mozna wtozy¢
artykuty spozywcze do lodowki.

Regulacja temperatury
Temperatura wewnatrz lodowki reguluje sie automatycznie w
zaleznosci od pozyciji pokretto REGULACJA TEMPERATURY.
1=mniejzimno 5 =bardziejzimno
Zaleca sig, w kazdym razie, pozycje $rednig. W celu zwigkszenia
miejsca do dyspozycji i ze wzgledu na lepsza estetyke, lodéwko-
zamrazarka ma “system chtodzacy” umieszczony wewnatrz tylniej
$ciany lodéwki. Sciana ta, w trakcie funkcjonowania, pokrywa sie
szronem lub sptywajg po niej krople wody w zaleznosci od tego,
czy kompresor pracuje, czy tez znajduje sie w stanie spoczynku.
Nie przejmuijcie sie tym! Lodéwko-zamrazarka pracuje normalnie.
Jesli ustawi sie pokretto REGULACJA TEMPERATURY na wysokich
wartosciach, przy duzych ilosciach artykutéw spozywczych oraz z
wysoka temperatura otoczenia urzadzenie to bedzie pracowato bez
przerwy, bedzie powodowato tworzenie sie szronu i nadmierne
zuzycie energii elektrycznej: nalezy wtedy przestawic pokretto na
nizsze wartosci (wykonane zostanie automatyczne usuwanie
oblodzenia). W urzadzeniach statycznych powietrze kragzy w sposéb
naturalny: Powietrze zimniejsze opada do dotu poniewaz jest
ciezsze. Oto jak uktadac artykuty spozywcze.

zywnosc¢é Rozmieszczenie w lodéwce
Migso i Nad szufladkami na owoce i
wyczyszczone ryby warzywa
i Nad szufladkami na owoce i
Swiezy ser

warzywa

Ugotowane potrawy

Kietbasy, chleb
puszkowany,
czekolada

Na jakiejkolwiek potce

Na jakiejkolwiek potce

W szufladkach na owoce i

Owoce i warzywa
warzywa

jajka Na wtasciwej poteczce

Masto i margaryna

Butelki, napoje,
mieko

Na witasciwej poéteczce

Na witasciwej poéteczce

Najlepszy sposo6b wykorzystania lodéwki
Wktadac artykuty spozywcze jedynie zimne lub letnie, ale nie
ciepte (Zalecenia i Srodki ostroznosci).

» Pamieta¢ nalezy, ze ugotowane artykuty spozywcze nie moga
by¢ przechowywane diuzej od surowych.

» Nie przechowywac ptynéw w otwartych pojemnikach:
zwiekszatyby wilgotnos¢ z konsekwencjg formowania sie skroplin.

POLKI: petne lub kratki.

Mozna je wyciagnag¢, a prowadnice stuzg do wyregulowania
wysokosci ich umieszczenia (patrz rysunek) tak, aby umozliwi¢
ustawienie na nich pojemnikow lub produktow zywnosciowych
nawet o znacznych wymiarach. Aby wyregulowaé wysokos¢ nie
ma koniecznosci catkowitego wyjecia potki.

* Zmiennailogéi pozycja, znajduije sie tylko w niektérych modelach.
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*
Wskaznik TEMPERATURA : w celu okreslenia najzimniejszej strefy

loddwki.
1. Sprawdzi¢, czy na wskazniku jest oznaczenie OK (patrz

rysunek).

2. Jeslina wskazniku nie znajduje sie napis OK to oznacza, ze
temperatura jest zbyt wysoka: przestawic¢ pokretto DZIALANIE
LODOWKI na wyzsza pozycje (zimniej) i odczekaé okoto 10
godzin na ustabilizowanie sie temperatury.

3. Sprawdzi¢ ponownie wskaznik: Gdy jest to konieczne jeszcze
raz przeprowadzi¢ regulacje. Jesli wiozone zostaty
jednoczesnie duze ilosci artykutdw spozywczych, lub jesli
czesto otwiera sie drzwi lodéwki, to normalnym jest fakt, ze
wskaznik nie pokaze OK. Odczekac co najmniej 10 godzin przed
przystapieniem do regulacji za pomoca pokretta DZIALANIE

LODOWKI na wyzsza pozycje.
PURE WIND*

Mozna go rozpoznac poprzez obecnos¢ urzadzenia w gornej
czesci komory lodowki (patrz rysunek).

¥

Pure Wind maksymalnie optymalizuje cyrkulacje powietrza,
zwiekszajac skutecznosé parownika i umozliwiajac szybsze
osiggniecie wtasciwej temperatury wewnatrz lodowki po kazdym jej
otwarciu. Dmuchane powietrze (A) chtodzi sie po zetknieciu z zimng,
Scianka, natomiast cieplejsze powietrze (B) jest zasysane (patrz
rysunek).

Systemy Pure Wind Plus sg réwniez wyposazone w filtr, ktéry,
dzieki specjalnej budowie z zastosowaniem jonoéw srebra,
umozliwia zmniejszenie ilosci bakterii oraz zapachow wewnatrz
lodéwki o 70%, gwarantujac lepsza konserwacje zywnosci.

Jesli ustawi sie pokretto REGULACJA TEMPERATURY na wysokich
wartosciach, przy duzych ilosciach artykutdw spozywczych oraz z
wysokg temperatura otoczenia urzgdzenie to bedzie pracowato bez
przerwy, bedzie powodowato tworzenie sie szronu i nadmierne
zuzycie energii elektrycznej: nalezy wtedy przestawi¢ pokretto na
nizsze wartosci (wykonane zostanie automatyczne usuwanie
oblodzenia).

Najlepszy sposob uzytkowania zamrazarki
Nie zamraza¢ ponownie artykutow spozywczych, ktore sg
catkowicie lub w czesci rozmrozone; takie artykuty nalezy
ugotowac lub zjes¢ (w przeciggu do 24 godzin).

» Swieze artykuty, ktére maja by¢ zamrozone, nie moga stykac sie z
juz zamrozonymi artykutami; nalezy je utozy¢ na gérym poziomie
przy $ciankach (bocznych lub tylnich), gdzie temperatura jest
nizsza od -18°C i zapewnia szybkie zamrazanie.

» Nie wklada¢ do zamrazarki szklanych butelek z ptynami zamknietych

* Zmiennailoséi pozycja, znajduje sie tylko w niektérych modelach.

hermetycznie lub korkiem poniewaz mogag popekac.

Maksymalna ilo$¢ artykutdw spozywczych jakie moga by¢
zamrozone w danym dniu wskazana jest na tabliczce
znamionowej, znajdujacej sie we wnece lodéwki u dotu po lewej
stronie (przyktad: kg/24godz 4).

! Podczas fazy zamrazania nie otwiera¢ drzwi.

I'W przypadku przerwy w doptywie pradu lub w przypadku usterki,
nie otwiera¢ drzwi zamrazarki: w ten sposob w ciggu do 9-14 godzin
artykuty zamrozone i mrozonki nie ulegna zniszczeniu.

1 Jesli przez dtuzszy czas temperatura otoczenia jest nizsza niz
14°C, zamrazarka moze mie¢ trudnosci z osiggnieciem i utrzymaniem
temperatur niezbednych do przechowywania w niej pokarmow
przez dtuzszy czas. Z tego powodu okres przechowywania
pokarmow w zamrazarce moze byc¢ krotszy.

Konserwacja i utrzymanie
Odtaczenie pradu elektrycznego

Podczas czyszczenia i konserwacji nalezy odtgczy¢ urzadzenie od
sieci elektrycznej poprzez wyciagniecie wtyczki z gniazda:

Nie wystarczy ustawic pokretto do regulacji temperatury na pozycji
@ (urzadzenie wylgczone), aby wyeliminowa¢ kazdy kontakt z
energig elektryczna.

MyC|e urzadzenia
Czesci zewnetrzne, czesci wewnetrzne i gumowe uszczelki
my¢ gabki zmoczong letnig wodg i sodg oczyszczang lub
neutralnym mydtem. Nie uzywac rozpuszczalnikow, sSrodkow
zracych, wybielaczy lub amoniaku.

» Czesci, ktore mozna wyjac, moga by¢ myte w cieptej wodzie z
mydtem lub ptynem do mycia talerzy. Ostroznie wyptukac i
doktadnie wysuszyc¢.

* Tylurzadzenia pokrywa sie kurzem, ktéry moze by¢ usuniety
delikatnie odkurzaczem ustawionym na srednig moc, stosujgc do
tego celu diugi przewdd gietki z koncowka w formie dziobu i po
odtgczeniu lodowko- zamrazarki od pradu.

Unikanie plesni i nieprzyjemnych zapachow

* Urzadzenie zostato zbudowane z higienicznych surowcow,
ktore nie wytwarzajg zapachdéw. Aby utrzymac tg wiasciwosce,
potrawy musza by¢ zawsze zabezpieczone i dobrze zamkniete.
W ten sposdéb unika sie takze tworzenia plam.

* W przypadku, gdy urzadzenie zostanie wytaczone na dtuzszy
czas nalezy go umy¢, a drzwi pozostawi¢ otwarte.

Usuwanie oblodzenia w lodéwko-
zamrazarce

! Dostosowac sie do ponizszych instrukciji.

Nie przyspieszac procesu za pomocg urzgdzen lub narzedzi innych
niz skrobak jaki jest na wyposazeniu, poniewaz zachodzi obawa
uszkodzenia obwodu mrozacego.

Usuwanie oblodzenia z lodowki

Lodowka jest wyposazona w funkcje automatycznego usuwania
oblodzenia: woda odprowadzana jest za lodowke za pomocg
odpowiedniego otworu (patrz rysunek), gdzie ciepto wytworzone
przez sprezarke powoduije jej odparowanie. Jedyng czynnoscig
jaka nalezy wykonac co jakis czas, to wyczyszczenie otworu
odptywowego tak, aby woda mogta swobodnie wyciekac.
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Usuwanie oblodzenia z zamrazarki

Jesli warstwa oblodzenia jest grubsza od 5 mm nalezy usung¢

oblodzenie z zamrazarki recznie:

1. Ustawi¢ pokretto REGULACJI TEMPERATURY na pozycie @.

2. Owing¢ mrozonki i zamrozong zywnos¢ w papier i odtozy¢ w
chtodne miejsce.

3. Pozostawi¢ otwarte drzwi az do momentu, kiedy oblodzenie
rozpusci sie catkowicie; mozna utatwi¢ sobie prace poprzez
umieszczenie w zamrazarce pojemnikow z letnig woda.

4. Przed wigczeniem lodéwko-zamrazki wyczyscic i wysuszy¢
doktadnie komore zamrazarki.

5. Przed wiozeniem produktu zywnosciowego do zamrazarki
zaczekac co najmniej 2 godziny do momentu przywrocenia
optymalnych warunkéw przechowywania.

Wymiana zaréwki

Aby wymieni¢ zaréwke lodowki, nalezy najpierw wyciagna¢
wtyczke z gniazdka pradu. Postepowac zgodnie z instrukcjami
podanymi ponizej. Odmontowac zabezpieczenie, aby dojs¢ do
zardéwki i tak jak wskazano na rysunku.

Wymieni¢ na zarowke o mocy takiej, jaka jest wskazana na
zabezpieczeniu (15 W lub 25 W).

Zalecenia i srodki ostroznosci

' Urzadzenie zostato zaprojektowane i wyprodukowane zgodnie z
miedzynarodowymi przepisami bezpieczenstwa. Majac na
wzgledzie Wasze bezpieczenstwo podajemy Wam ponizsze
zalecenia, ktore nalezy uwaznie przeczytac.

ce

Niniejsze urzadzenie zostato wyprodukowane zgodnie z
nastepujacymi przepisami EWG:

-73/23/CEE z dn. 19/02/73 (o Niskim Napieciu) wraz z kolejnymi
Zmianami;

- 89/336/CEE z 03/05/89 (0 Zgodnosci Elektromagnetycznej) wraz z
kolejnymi zmianami;

-2002/96/CE.

() inpesit

Ogolne zasady bezpieczenstwa

Niniejsze urzadzenie przeznaczone jest do zastosowan
domowych oraz nieprofesjonalnych.

Urzadzenie jest przeznaczone do przechowywania i zamrazania
zywnosci, moze by¢ obstugiwane jedynie przez osoby doroste
oraz wedtug instrukcji podanych w niniejszej ksiazeczce.

Nie nalezy instalowac urzadzenia poza domem, nawet jesli miejsce
to jest chronione daszkiem, gdyz wystawienie urzadzenia na
dziatanie deszczu i burz jest bardzo niebezpieczne.

Nie dotykac urzadzenia, stojac przy nim boso lub majac rece czy
stopy mokre lub wilgotne.

Nie dotyka¢ wewnetrznych czesci chtodzacych: istnieje
mozliwo$c¢ poparzenia lub zranienia.

Nie wyjmowac wtyczki z gniazdka, ciagnac za kabel, lecz
trzymajac za wtyczke.

Przed przystapieniem do operacji czyszczenia lub konserwaciji
wyjac¢ wtyczke z gniazdka. Nie wystarczy ustawic¢ pokretto do
REGULACJI TEMPERATURY na pozycje @ (urzadzenie
wylaczone), aby wyeliminowac kazdy kontakt z energig
elektryczna.

W razie usterek nie nalezy w zadnym wypadku prébowaé
dostac sie do wewnetrznych czesci urzadzenia, probujac
samemu je naprawiac.

Nie uzywac¢ w sektorach lodéwki/zamrazarki przeznaczonych
do przechowywania zamrozonej zywnosci, ostrych i
spiczastych narzedzi oraz urzadzen elektrycznych, ktére nie sg
dozwolone przez producenta.

Nie wktada¢ do jamy ustnej kubkéw lodowych dopiero co
wyjetych z zamrazarki.

Urzadzenie to nie jest przystosowane do obstugi przez osoby
(w tym dzieci) o ograniczonych mozliwosciach fizycznych,
zmystowych badz umystowych lub przez osoby nie posiadajgce
odpowiedniego doswiadczenia i wiedzy, chyba, ze znajduja sie
one pod kontrolg osob odpowiedzialnych za ich bezpieczenstwo
i zostaty przez te osoby przeszkolone w kwestiach
dotyczacych obstugi urzagdzenia. Dzieci powinny znajdowac sie
pod kontrola, aby mozna byto mie¢ pewnos¢, ze nie bawig sie
one urzadzeniem.

Czesci opakowania nie nadajg sie do zabawy dla dzieci!

Usuwanie odpadéw

Pozbycie sie materiatéw opakowania: stosowac sie do lokalnych
przepisow; w ten sposob opakowanie bedzie mogto zosta¢
ponownie wykorzystane.

Europejska Dyrektywa 2002/96/EC dotyczaca Zuzytych
Elektrycznych i Elektronicznych Urzadzen (WEEE) zaktada zakaz
pozbywania sie starych urzadzen domowego uzytku jako
nieposortowanych $smieci komunalnych. Zuzyte urzadzenia
muszg by¢ osobno zbierane i sortowane w celu
zoptymalizowania odzyskania oraz ponownego przetworzenia
pewnych komponentéw i materiatow. Pozwala to ograniczy¢
zanieczyszczenie srodowiska i pozytywnie wptywa na ludzkie
zdrowie. Przekreslony symbol , kosza” umieszczony na
produkcie przypomina klientowi o obowigzku specjalnego
sortowania. Konsumenci powinni kontaktowac sie z wladzami
lokalnymi lub sprzedawcg w celu uzyskania informac;ji
dotyczacych postepowania z ich zuzytymi urzgdzeniami
gospodarstwa domowego.

Oszczednos¢ i ochrona srodowiska

Zainstalowac urzadzenie w pomieszczeniu chtodnym i
przewiewnym, zabezpieczy¢ przed bezposrednim wptywem
promieni stonecznych daleko od Zzrodet ciepta.

Podczas wktadania lub wyjmowania produktow drzwi otwierac
na jak najkrotszy okres czasu. Kazde otwarcie drzwi powoduje
znaczna strate energii.

Nie wktada¢ do lodéwko-zamrazarki zbyt duzo zywnosci: dla
dobrej konserwacji zimne powietrze musi krazy¢ bez przeszkod.
Jesli cyrkulacja zostanie utrudniona lub uniemozliwiona, to
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sprezarka bedzie pracowac w ciggtym rytmie.

» Nie wktadac cieptej zywnosci: podniostaby sie temperatura
wewnetrzna, zmuszajgc sprezarke do wysilonej pracy i z duzg
stratg energii elektrycznej.

» Usunac¢ oblodzenie z lodéwki (patrz Konserwacja); duza
warstwa lodu utrudnia dojscie zimna do artykutow
spozywczych i zwigksza zuzycie energii.

» Uszczelki majg by¢ zawsze czyste i w dobrym stanie i takie, aby
doktadnie przylegaty do drzwi i aby hamowaty ucieczke zimna
(patrz Konserwacja).

Anomalie i srodki zaradcze

W przypadku, gdy lodéwko-zamrazarka nie bedzie funkcjonowata.
Przed wezwaniem Serwisu Technicznego (I>patrz Serwis)
sprawdzi¢, czy nie mozna rozwigzac¢ problemu samemu i wedtug
ponizszych wskazowek.

Lampka wewnatrz urzadzenia nie zapala sie.

*  Wityczka nie jest wsadzona do gniazdka z pragdem, albo jest
wiozona niewystarczajgco, tak, ze niema styku, albo tez, w sieci
domowej niema pradu.

Lodowka i zamrazarka stabo chtodza.

* Drzwi nie zamykaja sie prawidtowo lub uszczelki sg zniszczone.

* Drzwi za czesto sg otwierane.

» Pokretto do REGULACJI TEMPERATURY nie jest ustawione na
prawidtowej pozyciji;

* Loddwka lub zamrazarka sa przepetnione.

* Temperatura srodowiskowa obrébki produktu jest nizsza od
14°C.

Potrawy w lodéwce zamrazaja sig.

* Pokretto REGULACJI TEMPERATURY nie znajduije sie we
witasciwej pozycji.

«  Zywno$6 styka sie z tylng $cianka.

Silnik pracuje bez przerwy.

» Drzwi nie sa prawidtowo zamkniete lub sa ciagle otwierane.
» Zbyt wysoka temperatura pomieszczenia.

»  Grubos¢ szronu przekracza 2-3 mm.(patrz Konserwacja).

Urzadzenie pracuje bardzo gtosno.

» Urzadzenie nie zostato zainstalowane w poziomie (brak
wypoziomowania) (patrz Instalowanie).

» Urzadzenie zostato zainstalowane pomiedzy meblami lub
przedmiotami, ktére drgaja i wytwarzajg hatas.

» Gazchtodzacy, znajdujacy sie wewnatrz powoduje lekki hatas
réwniez, kiedy sprezarka nie pracuje: to nie usterka lecz stan
normalny.

Temperatura niektérych czesci zewnetrzynch lodéwki jest

wysoka.

* Wysoka temperatura zapobiega tworzenia sie skroplin w w
szczegolnych strefach produktu.

Na tylnej sciance komory komory lodéwki tworzy si¢ szron
lub skroliny wody
+ Jestto normalne funkcjonowanie systemu.

Na dnie lodéwki zbiera sie woda.
» Otwor do ujscia wody jest zatkany (patrz Konserwacja).
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Instalare

! Este important sa pastrati acest manual pentru a-| putea consulta in
orice moment. In caz de vanzare, de cesiune sau de schimbare a
locuintei, acesta trebuie sa fie inmanat impreuna cu masina de
spalat, pentru a informa noul proprietar cu privire la functionare sila
respectivele avertismente.

! Cititi cu atentie instructiunile: veti gasi informatii importante cu privire
lainstalatie, la folosire si la siguranta.

Amplasare si racordare

Amplasare

1. Amplasati aparatul intr-un loc aerisit si fara umezeala.

2. Nu obturati gratarele de aerisire din spatele frigiderului:
compresorul si condensatorul emana caldura si necesita o buna
aerisire pentru a functiona in mod corectsi a limita consumul de
energie electrica.

3. Pentru aceasta, lasati o distanta intre frigider si mobilier de cel
putin 10 cm (in partea de sus) si de cel putin 5 cm (lateral).

4. Indepartati aparatul de sursele de caldur4.(raze solare directe,
aragaz).

5. Pentru a pastra distanta optima a produsului fatd de peretele din
spate al acestuia, montati distantierii din setul de instalare,
urmarind instructiunile din foaia anexata.

Punere la nivel

1. Instalati aparatul pe o suprafata plana si rigida.

2. Daca pavimentul nu este perfect orizontal, echilibrati frigiderul
ingurubéand sau deguruband suportii anteriori.

Conectare electrica

Dupa transport, pozitionati aparatul vertical si asteptati cel putin 3 ore
nainte de a-l cupla la retea. inainte de a introduce stecherul in priza,
asigurati-va ca:

» priza sa fie cu impamantare si conform prevederilor de lege;

 caracteristicile prizei sa fie astfel incat sa suporte sarcina de putere
aaparatului, indicata pe tablita de caracteristici din interiorul
frigiderului (in partea de jos, din stanga) - de ex. 150 W;

» tensiunea de alimentare sa fie cuprinsa in rangul valorilor indicate
in placuta de caracteristici (din partea de jos, in stanga) - de ex.
220-240V;

 priza sa fie compatibila cu stecherul aparatului.

Tn caz contrar, apelati la serviciile unui electrician autorizat ( vezi
Asistenta); nu folositi prelungitoare si prize multiple.

! Dupa instalare, cablul de alimentare si priza de curent trebuie sa fie
usor accesibile.

! Cablul nu trebuie sa fie indoit sau comprimat.

! Cablul trebuie sa fie controlat periodic si inlocuit de electricieni
autorizati (vezi Asistenta).

! Firma isi declina orice responsabilitate in cazul in care
aceste norme nu se respecta.

Pornire si utilizare

Activare aparat

! inainte de a pune in functiune aparatul, urmariti
instructiunile cu privire la instalare (vezi Instalare).

I Inainte de a conecta aparatul la retea, curatati compartimentele si
accesoriile cu apa calduta si bicarbonat.

1. Introduceti stecherul in priza si asigurati-va ca se aprinde becul
din frigider.

2. Rotiti selectorul pentru REGLAREA TEMEPRATURII intr-o pozitie de
mijloc. Dupa céateva ore puteti introduce alimentele in frigider.

() inpesit

Reglarea temperaturii
Temperatura in interiorul compartimentului frigider se regleaza in
functie de pozitia selectorului.

1 =maicald; 5 =mairece;
Se recomanda reglarea sa intr-o pozitie medie.
Pentru a mari spatiul la dispozitie si a imbunatati aspectul estetic al
acestui produs, partea refrigerenta a fost amplasata in peretele
posterior al compartimentului frigider. in timpul functionarii, peretele
va fi acoperit cu un strat subtire de bruma sau cu picaturi mici de
apa, in functie de starea compresorului (activat sau dezactivat). Nu
va impacientati! Acesta este modul normal de functionare!
Daca reglati selectorul pentru REGLAREA TEMPERATURI la valori
mari, cu frigiderul plin si cu o temperatura exterioara ridicata, se
poate ca si aparatul sa functioneze continuu, favorizand astfel
formarea excesiva de bruma (cu consum mare de energie). Evitati
acest lucru, regland selectorul in dreptul unor valori mai mici
(frigiderul va elimina bruma in mod automat).
: aerul mai rece coboara deoarece este mai greu. lata cum puteti
aseza alimentele:

Alimente Dispunerea in frigider
Carne si peste Deasupra casetelor pentru
curatat fructe si verdeturi
Branzeturi Deasupra casetelor pentru
proaspete fructe si verdeturi

Alimente preparate Pe orice raft

Salamuri, paine

I v Pe orice raft
feliata, ciocolata

In casetele pentru fructe si
verdeturi

Pe suportul de oua

Fructe si verdeturi

Qua

Unt si margarina in cutia de unt si margarina

Sticle, bauturi

racoritoare, lapte Pe suporturile de pe usa

Ut|I|zare optimala frigider
Introduceti numai alimentele reci sau abia caldute, niciodata calde
(vezi Precau;‘// si sfaturi).

» Amintiti-va ca valabilitatea alimentelor conservate in frigider este
aceeasi pentru cele preparate ca si pentru cele crude.

» Nuintroducetilichidele in recipiente fara capac: ele ar spori
umiditatea si ar determina formarea de condens.

RAFTURI pline sau in forma de gratar.

Sunt detasabile si reglabile in inaltime multumita ghidajelor(vezi
figura), utile pentru sustinerea recipientelor sau a alimentelor de
dimensiuni mari. Reglarea inaltimii la care sunt dispuse se poate face
si fara a extrage raftul intreg.

Jl

/4

Utilizare optimala congelator

» Nurecongelati alimentele decongelate sau in curs de
decongelare; acestea trebuie preparate si consumate in maxim
24 de ore.

» Alimentele proaspete (de congelat) nu trebuie sa fie puse langa

*Variaza ca numar sau ca pozitie, numai pe anumite modele.
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cele deja congelate, ci asezate deasupra gratarului din
congelator, daca este posibil, in contact cu peretii laterali si
posterior, unde temperatura este mai mica de -18° C, pentru a se
congela rapid.

» Nuintroduceti in congelator sticle pline inchise ermetic, deoarece
se pot sparge.

+ Cantitatea maxima zilnica de alimente de congelat este indicata in
tablita de caracteristici din frigider (in partea de jos, in stanga); de
exemplu: Kg/24h 4).

1in timpul congelarii evitati deschiderea usii congelatorului.

! Daca se intrerupe curentul sau este vreo defectiune (pana) de la
retea, nu deschideti uga congelatorului: in acest mod alimentele
inghetate si congelate se vor pastra intacte timp de 9-14 ore.

! Daca temperatura ambientald se mentine la mai putin de 14° C,
atunci perioada de conservare a alimetelor se reduce deoarece
congelatorul nu poate ajunge la temperatura ideala pentru pastrarea
acesstora pe timp indelungat.

Indicator TEMPERATU Ri\*: pentru a identifica zona cea mai rece di

frigider.
1. Controlati daca inscriptia OK este bine lizibila (vezi figura).

&

2. Daca nu apare mesajul OK inseamna ca temperatura este prea
mare. In acest caz, este necesar s& deplasati selectorul de
FUNCTIONARE FRIGIDER mai sus (zona mai rece) si sa asteptati
aproximativ 10 ore pana cand se stabilizeaza temperatura.

3. Controlati din nou indicatorul; daca este necesar, reglati inca o
data pozitia selectorului. Daca introduceti o cantitate mai mare de
alimente sau daca deschideti usa frigiderului prea des, este
normal ca indicatorul sa nu afiseze mesajul OK. Asteptati cel putin
10 ore inainte de a modifica pozitia selectorului FUNCTIONARE
FRIGIDER.

Sistem de racire

Aparatul este dotat cu unul din sistemele de racire descrise mai jos:
este important sa il recunoasteti si sa tineti cont de functionarea
acestuia pentru a asigura o buna conservare a alimentelor.

PURE WIND*
Poate fi ugor recuoscut datoritd prezentei, in partea de sus a
frigiderului, a dispozitivului indicat (vezi figura).

_*

Wind Pure optimizeaza circulatia aerului ameliorand eficienta
evaporatorului si contribuind astfel la crearea temperaturii ideale in
frigider, in cel mai scurt timp, dupa fiecare deschidere a usii.

Aerul suflat (A) se raceste cand intra in contact cu peretii reci, iar
aerul mai cald (B) este aspirat (vezi figura).

Produsele Wind Pure Plus sunt dotate si cu un filtru, care permite —
multumitd compozitiei speciale cu ioni de argint—reducerea

*Variaza ca numar sau ca pozitie, numai pe anumite modele.

bacteriilor pana la 70% precum si neutralizarea mirosurilor urate din
frigider, garantand o mai buna pastrare a alimentelor.

Daca reglati selectorul pentru REGLAREA TEMPERATURII la valori
mairi, cu frigiderul plin si cu o temperatura exterioara ridicata, se
poate ca si aparatul sa functioneze continuu, favorizand astfel
formarea excesiva de bruma (cu consum mare de energie). Evitati
acest lucru, regland selectorul in dreptul unor valori mai mici
(frigiderul va elimina bruma in mod automat).

intretinere si curitire

Intrerupeti alimentarea electrica a aparatului.
Tn timpul operatiilor de curétire si intretinere nu este necesar sa izolat
complet aparatul (sa intrerupeti curentul de la retea). Nu este suficient
s& pozitionati selectorul de reglare a temperaturii pe @ (aparat oprit)
pentru a intrerupe alimentarea cu curent electric.

Curatare aparat

» Exteriorul, interiorul si garniturile din cauciuc pot fi curatate cu un
burete imbibat in apa calduta si bicarbonat de sodiu sau sdpun
neutru. Nu folositi solventi, substante abrazive, inalbitor sau
amoniac.

» Accesoriile detagabile pot fi puse la inmuiat in apa calda si sapun
sau detergent de vase. Dupa spalare, clatiti-le si stergeti-le bine.

» Partea posterioara a combinei atrage praful, care poate fi aspirat
folosind tubul rigid al aspiratorului (acesta fiind reglat la o viteza
medie). Procedati cu atentie: inainte de a aspira praful, opriti
aparatul si scoateti stecherul din priza.

Evitarea mucegaiului si a mirosurilor urate

» Aparatul este fabricat cu materiale igienice care nu emana nici un
miros. Pentru a pastra aceasta caracteristica, este necesar ca
alimentele sa fie intotdeauna protejate in recipiente inchise. Acest
lucru este necesar pentru a evita patarea alimentelor.

» Daca doriti s opriti aparatul pe o perioadd mai mare de timp,
curatati interiorul si lasati usile deschise.

Decongelare aparat

! Respectati instructiunile de mai jos.

Nu accelerati procesul de dezghetare cu dispozitive sau unelte
diferite de razuitorul din dotare, deoarece puteti deteriora instalatia
de racire.

Dezghetare frigider

Frigiderul are un sistem de dezghetare automat: apa este dirijata in
partea din spate a frigiderului, unde se afla un orificiu de evacuare
(vezi figura) de unde, cu ajutorul caldurii emanate, se evapora.
Singura interventie pe care trebuie sa o efectuati periodic consta in
curatarea orificiului de evacuare pentru ca apa sa poata circula fara
obstacole.

Dezghetare congelator
Daca stratul este mai gros de 5 mm este necesar sa efectuati
manual operatiile de mai jos:
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1. Pozitionati selectorul pentru REGLAREA TEMPERATURIIin dreptul

2. Infagurati alimentele surgelate sau congelate in folii de hartie si
puneti-le larece.

3. Lasati uga congelatorului deschisa pana cand bruma se va topi;
puteti accelera acest proces introducand in congelator recipiente
pline cu apa calda.

4. Curatati si stergeti bine congelatorul inainte de a repune in
functiune aparatul.

5. Tnainte de a introduce alimentele in congelator, asteptati
aproximativ 2 ore pentru restabilirea conditiilor ideale de pastrare.

Inlocuire bec

Pentru a inlocui becul din frigider, scoateti mai intai stecherul din
priz&. Urmériti instructiunile de mai jos. Indepartati protectia dupa
indicatiile din figura pentru a ajunge la bec.

Tnlocuiti-l cu unul similar, a c&rui putere sa fie egalé cu cea indicata
pe capacul de protectie (15 W sau 25 W).

Precautii si sfaturi

! Aparatul a fost proiectat si construit conform normelor
internationale de siguranta. Aceste avertizari sunt furnizate din
motive de siguranta si trebuie sa fie citite cu atentie.

ce E

Acest aparat este conform cu urmatoarele Directive Comunitare:
-73/23/CEE din data de 19/02/73 (Tensiuni Joase) si modificari
succesive;

- 89/336/CEE din data de 03/05/89 (Compatibilitate Electromagnetica)
si modificari succesive;

-2002/96/CE.

Siguranta generala

» Acest aparat de uz casnic fost conceput pentru a fi folosit numai
ininteriorul locuintelor.

» De aceea, trebuie sa fie utilizat numai pentru conservarea si
congelarea alimentelor si numai de persoane adulte, conform
instructiunilor din manual.

» Aparatul nu trebuie instalat in aer liber, nici chiar in cazul in care
spatiul este adapostit, deoarece expunerea acestuia la ploi si
furtuni este foarte periculoasa.

» Nuatingeti aparatul cand sunteti desculti sau cu mainile sau
picioarele ude sau umede.

» Nuatingeti componentele de racire din interiorul sdu: ca puteti
arde sau rani.

» Nu scoateti stecherul din priza tragand de cablu.

+ Este necesar sa scoateti stecherul din priza inainte de a efectua
operatiile de curétire i intretinere. Nu este suficient sa pozitionati
selectorul pentru REGLAREA TEMPERATURII pe @ (aparat oprit)
pentru a taia alimentarea cu curent electric.

+ Tn caz de defectiune, nu umblati in nici un caz la mecanismele
interne si nu incercati s-o reparati singuri.

() inpesit

* Nu utilizati - in compartimentele de pastrare a alimentelor
congelate —obiecte taietoare sau ascutite, sau aparate electrice,
daca nu au fost recomandate de fabricant.

» Nubagati in gura cuburile de gheata imediat dupa ce le-ati scos
din congelator.

» Acest aparat nu este destinat utilizarii de catre persoane (inclusiv
copii) cu capacitate fizica, senzoriala sau mentala redusa sau
care nu au experienta si cunostinte cu exceptia cazurilor in care
sunt supravegheate sau instruite In prealabil Tn privinta utilizarii
aparatului de catre o persoana responsabila de siguranta
acestora. Copii trebuie supravegheati pentru a nu se juca cu
aparatul.

» Ambalajele nu suntjucarii pentru copii!

Lichidare aparat

+ Lichidarea ambalajelor: respectati normele locale, in acest fel
ambalajele vor putea fi utilizate din nou.

+  Lichidarea unui aparat vechi: RESPECTATILEGISLATIAIN
MATERIE DELICHIDARE.
Frigiderele si congelatoarele contin, in zona de racire si in izolatie,
gaz izobutan si ciclopentan care, daca sunt eliminate in
atmosfera, sunt periculoase. EVITATI DECI DETERIORAREA
TUBURILOR.

+ Tnainte de a lichida aparatul vechi, téiati cablul de alimentare cu
curent electric si indepartati balamalele, pentru a nu putea fi
utilizat de altcineva.

Economisirea energiei si protectia mediului

inconjurator

» Amplasati aparatul intr-un loc récoros si bine ventilat, protejati-1
de razele solare directe si de sursele de caldura.

* Pentru aintroduce sau scoate alimentele, deschideti si inchideti
usile cat mai repede cu putinta.

Fiecare deschidere a usii inseamna consum de energie.

» Nuincarcati aparatul: pentru a asigura o buna racire a alimentelor,
aerul trebuie sa circule cat mai bine. Daca impiedicati circulatia
aerului, compresorul va lucra in permanenta.

* Nuintroduceti alimente calde: acestea determina cresterea
temperaturii i deci obligd compresorul sa functioneze mai mult,
ceea ce Inseamna un consum marit de energie.

» Dezghetati aparatul daca observati ca s-a format gheata (vezi
intre,tinere); stratul de gheata gros impiedica racirea alimentelor i
mareste consumul de energie.

 Curatati si verificati eficienta garniturilor: daca nu asigura o
inchidere etanga, aerul rece va iesi din frigider (vezi Intretinere).

Anomalii si remedii

Se poate intdmpla ca aparatul s& nu functioneze. inainte de a apela
serviciul de Asistenta (vezi Asistenta), verificati daca nu se trateaza
de o problema usor de rezolvat:

Becul nu se aprinde.
» Stecherul nu este introdus in priza, sau nu face contact sau
curentul este oprit de la retea (pana).

Frigiderul si congelatorul racesc putin

» Usile nu se inchid bine sau garniturile sunt deteriorate.
» Usile se deschid foarte des;

+  Selectorul de TEMPERATURA este corect pozitionat;

» Frigiderul sau congelatorul au fost umplute excesiv.

in frigider alimentele se ricesc prea mult
+  Selectorul de TEMPERATURA este corect pozitionat;
» Alimentele ating partea din spate a frigiderului.
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Motorul functioneazé continuu

» Usa nu este bine inchisa sau a fost deschisa frecvent;
» Temperatura exterioara este foarte ridicata.

» Grosimea brumei depaseste 2-3 mm (vezi Tntret,inere)..

Aparatul emite prea mult zgomot.

* Aparatul nu este la nivel (vezi Instalare).

» Afostinstalat intre mobila si obiecte care vibreaza si emit zgomote;

* Gazul refrigerent produce zgomote usoare chiar si atunci cand
compresorul este oprit: nu indica o defectiune, este normal.

Temperatura anumitor parti externe ale frigiderului este

ridicata

» Temperaturile ridicate sunt necesare pentru a evita formarea apei
de condens in anumite zone ale produsului.

Peretele din spate al frigiderului are bruma sau picaturi de

apa.

» Este unlucru obignuit, in conditiile de functionare normala a
produsului.

in partea inferioara a frigiderului este apa
« Orificiul de evacuare a apei este obturat (vezi Intretinere).
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Postavljanje

!'Vrlo je vazno Cuvati ovaj prirucnik da bude na dohvatu ruke u svakom
trenutku. U slu€aju prodaje, ustupanja ili selienja, prirucnik treba ostati
zajedno s uredajem kako bi se i novog viasnika upoznalo s
funkcioniranjem i upozorenjima koji se odnose na ureda.

! Pozorno procitajte ove upute: one sadrze vazne podatke o
postavljanju, uporabi i sigurnosti.

Polozaj i priklju¢enje

Polozaj

1. Urepaj treba smjestiti u dobro prozranenoj prostoriji bez viage.

2. Nemojte zaprijeniti strahnje rerbetkaste otvore za ventilaciju:
kompresor i kondenzator ispusbtaju toplinu i zahtijevaju dobro
prozravivanje da bi mogli funkcionirati dobro i bez nepotrebnog
trorbenja elektrinne struje.

3. Ostavite udaljenost od najmanje 10 cmizmepu gomjeg dijela
urepaja i namjerbtaja koji se nalazi iznad hladnjaka te najmanje 5 cm
izmepu bounih strana hladnjaka i namjerstaja/zidova.

4. Hladnjak mora biti daleko od izvora topline (izravne sunueve
svjetlosti, elektrinnog retednjaka).

5. Da bi ste osigurali najpovoljniju udaljenost urepaja od zida iza njega,
montirajte odstojnike dostavljene u opremi za postavljanje, slijedexi
upute navedene na odgovarajukem listu.

Niveliranje

1. Postavite hladnjak naravanitvrd pod.

2. Ako pod nije savrrbeno vodoravan, razliku mohete ispraviti
odvijanjem ili navijanjem prednjih nohica.

Elektriéni priklju¢ak

Nakon prijevoza namjestite uredaj okomito i pocekaijte barem 3 sata
prije priklju€ivanja na elektri¢nu instalaciju. Prije stavljanja utikaca u
utinicu, provjerite da:

 utinicaima uzemljenje po zakonskim propisima;

 uti¢nica moze podnijeti maksimalnu snagu uredaja naznaenu na
plocici s karakteristikama koja se nalazi unutar hladnjaka dole
lijevo (npr. 150 W);

* se napon uredaja nalazi medu vrijednostima nazna¢enim na
plocici s karakteristikama koja se nalazi unutar hladnjaka dole
lijevo (npr. 220-240 V),

 utiCnica odgovara utikacu na uredaju. U suprotnom, zatraZite da
vam ovlasteni tehni¢ar zamijeni utikac (vidi Servisiranje); nemojte
koristiti produzne kabele ni viSestruke uti¢nice.

! Elektricni kabel i uti¢nica postavljenog uredaja moraju biti lako
dostupni.

! Ne smije se savijati kabel ni pritiskati ga teretom.

'S vremena na vrijeme provjerite kabel; smiju ga zamijeniti samo
ovlasteni tehnicari (vidi “Servisiranje”).

! Poduzece otklanja svaku odgovornost u slu¢aju ne
postivanja ovih propisa.

Pokretanje i uporaba

Pokretanje uredaja

! Prije pokretanja uredaja slijedite upute za postavljanje
(vidi “Postavljanje”).

! Prije prikljucivanja, dobro odistite unutrasnjost i dodatne dijelove
mlakom vodom i sodom bikarbonom.

1. Utaknite utikac¢ u utiCnicu i provjerite da li se upalila Zaruljica za
osvjetlienje unutrasnjosti hladnjaka.

2. Okretanjem postavite gumb PODESAVANJE TEMPERATURE na
srednju vrijednost.Nakon nekoliko sati moZzete staviti namirnice u
hladnjak.

() inpesit

Podesavanje temperature
Temperatura u hladnjaku automatski se podeSava obzirom na polozZaj
termostata.

1=manije hladno
Savjetujemo,ipak, sredniji polozaj
Da biste povecali raspolozivi prostor i poboljsali estetski dojam, ovaj
aparatima “rashladni dio” koji je smjesten unutar straznje stijenke
unutradnjosti hladnjaka. Ta stijenka,tijekom funkcioniranja biti ¢e
vidljivo pokrivena ledom ili kapljicama vode ovisno o tome dalli je
kompresor u funkciji ili u mirovanju. Nemoijte se zabrinuti zbog toga!
Hladnjak radi normaino.
Ako gumb PODESAVANJE TEMPERATURE postavite na veéi broj, kod
velike koli¢ine namirnica i uz visoku temperaturu prostorije uredaj bi
mogao neprekidno raditi, pospjesujuci tako pretjerano stvaranje inja i
pretjerani potroSak elektriCne struje: to cete sprijeciti okretanjem
gumba na nizi broj (doci ¢e do automatskog uklanjanja inja).
U stati¢nim uredajima zrak kruzi na prirodan nacin: hladan zrak se
spusta jer je tezi. Evo kako ¢ete smjestiti namirnice:

5 =hladnije

Namirnice Raspored u hladnjaku
Meso i oCis¢ena riba Iznad ladica za voce i povrée
Svjezi sirevi Iznad ladica za voée i povrée

Kuhane namimice Na bilo kojoj polici

Salame, kruh za tost, Cokolada [Na bilo kojoj polici

Voce i povrce

Jaja

Maslac i margarin
Boce, napici, mlijeko

U ladicama za voce i povrce
U odgovaraju¢em pretincu
U odgovaraju¢em pretincu
U odgovaraju¢em pretincu

Kako bolje koristiti hladnjak
Stavite u hladnjak samo hladne ili tek mlake namirnice, ali ne i tople
(vidi “Mjere opreznosti i savjeti”).

* Imajte u vidu da kuhana hrana ne traje mnogo duze od sirove.

» Nemojte stavljati u hladnjak tekucine u otkrivenim posudama: one
biizazvale poviSenje vlage, a samim time i stvaranje pare.

POLICE: pune ilireSetkaste.

Mozete ih izvucéi i podesiti visinu njihovog polozaja zahvaljujuci
odgovaraju¢im nosacima (vidi sliku), tako da na njih smjestite
posude il namirnice velikih dimenzija. Za podeSavanje visine nije
potrebno potpuno izvuéi policu.

Pokazatelj TEMPERATURE*: pokazuje najhladniji dio hladnjaka.
1. Provjerite da se na pokazatelju jasno vidi natpis “OK” (vidi sliku).

&

2. Ako se ne pojavi natpis OK, znawi da je temperatura previsoka:
podesite gumb FUNKCIONIRANJE HLADNJAKA na vexi broj
(hladnije) i ponekajte otprilike 10 h da se temperatura ustali.

* Broj i/ili polozaj mogu biti razliciti, samo kod nekih modela.
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3. Ponovno provijerite pokazatelj: ako je potrebno, ponovite
poderbavanje. Ako stavite veliku kolivinu namirnica u hladnjak ili
nesto otvarate njegova vrata, normalno je da pokazatelj ne
oznanava “OK”. Povekajte barem 10 h prije namjerstanja gumba
FUNKCIONIRANJE HLADNJAKA na vexi broj.

Kako bolje koristiti ledenicu

» Nemojte ponovno zaledivati namirnice koje su se pocele odledivati
ilione ve¢ odledene: njih morate skuhati i pojesti (u roku od 24
sata).

» Svjeze namirnice koje treba zalediti ne smije se stavljati u dodir s
onima vec zaledenim: stavite ih na reSetku ledenice — po
mogucnosti naslonjene na njene stijenke (bocne i straznju), gdje
se temperatura spusta i do ispod -18°C te jamc¢i zadovoljavajuéu
brzinu zaledivanja.

* Nemojte u ledenicu stavljati staklene boce koje sadrze tekucine,
zacepljene ili hermeticki zatvorene, jer bi se mogle rasprsnuti.

* Najveca dozvoljena dnevna koli¢ina namirnica za zaledivanje
navodi se na plocici s karakteristikama koja se nalazi dole lijevo u
hladnjaku (primjer: kg/24h 4).

! Ne otvarajte vrata ledenice dok je zaledivanje u tijeku.

U slu€aju nestanka struje ili kvara, ne otvarajte vrata ledenice: na taj
nacin Ce se zaledene i duboko smrznute namirnice oCuvati bez
promjena otprilike 9-14 sati.

! Ako dugo vremena temperatura u okolini ostane niza od 14°C ,ne
dosezu se temperature potrebne za dugo ocuvanije u odjeljku
zamrzivaca i razdoblje ouvanija biti e zbog toga smanjeno.

Sustav hladenja

Uredaj posjeduije jedan od dolje opisanih sustava hladenja: vazno ga
je prepoznati i imati u vidu kod izbora nacina o€uvanja hrane.
PURE WIND*

Prepoznaje ga se po spravi koja se nalazi na gornjoj stijenci
hladnjaka (vidi sliku).

¥

PURE WIND omogucuije odli¢no ouvanje namirnica jer brzo
uspostavlja prijasnju temperaturu nakon otvaranja vrata i
ravnomjerno je rasporeduje: ispuhani zrak (A) se u dodiru s
hladnom stijenkom rashladuje, dok se topliji zrak (B) usisuje (vidi
sliku).

Proizvodi Pure Wind Plus imaju i filter koji, zahvaljujuéi narogitoj
smijesi s ionima srebra, omogucuje smanjenje broja bakterija za
70%, kao i mirisa u odjeljku hladnjaka, ¢ime se jam¢i bolje
ocuvanje hrane.

Ako gumb PODESAVANJE TEMPERATURE postavite na veci broj,
kod velike koli€¢ine namirnica i uz visoku temperaturu prostorije
uredaj bi mogao neprekidno raditi, pospjeSujuci tako pretjerano
stvaranje inja i pretjerani potroSak elektri¢ne struje: to cete
sprijeciti okretanjem gumba na nizi broj (doéi ¢e do automatskog
uklanjanja inja).

* Broj i/ili polozaj mogu biti razliciti, samo kod nekih modela.

Odrzavanje i briga

Isklju€enije iz elektricne mreze

Tijekom CiS¢enja i odrzavanja potrebno je izolirati uredaj iz elektrine
mreze izvlaCenjem utikaca iz uticnice.

Za sprijeCavanie bilo kakvog elektricnog kontakta nije dovoljno
okrenuti gumb PODESAVANJE TEMPERATURE na poloZaj@ (uredaj
ugasen).

CisSc¢enje uredaja

» Vanjske i unutrasnje dijelove te gumene dijelove mozete Cistiti
spuzvicom namo¢enom u mlakoj vodi i sodi bikarboni ili neutralnom
sapunu. Nemojte upotrebljavati rastvarajuca ni abrazivna
sredstva, sredstva za izbjeljivanje il amonijak.

* Sve pomi¢ne dodatne dijelove mozete namociti u toplu vodu sa
sapunom ili deterdzentom za posude. Dobro ih isperite i osusite.

» Na pozadini uredaja obi¢no se skuplja prasina koju mozete -
nakon $to ste iskljucili uredaj i izvukli utika¢ iz uti€nice - pazljivo
ukloniti usisacem za prasinu na srednjoj snazi i to pomoc¢u dugog,
uskog dodatka.

Sprije€avanje stvaranja plijesni i neugodnih

mirisa

» Ovajje uredajizraden od higijenskih materijala koji ne prenose
mirise. Da bi se ta osobina zadrzala, potrebno je namirnice uvijek
dobro zatvoriti ili umotati. Tako Cete izbjeci i stvaranje mrlja.

» Ako uredaj namjeravate iskljuciti na duze vrijeme, ocistite ga
iznutra i ostavite vrata otvorena.

Uklanjanje inja

! Pridrzavajte se dole navedenih uputstava.

Nemojte ubrzavati postupak spravama il alatom drugacijim od
dostavljene strugalice, jer bi ste mogli ostetiti rashladni kruzni tok.

Uklanjanje inja iz hladnjaka

Hladnjak automatski uklanja inje: voda se usmjerava prema pozadini
pomocu odgovarajuéeg otvora za odvod (vidi sliku), gdje — uslijed
topline koju stvara kompresor - isparava. Jedina radnja koju morate s
vremena na vrijeme izvrSiti jest ocistiti otvor odvoda kako bi voda
mogla slobodno protjecati.
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Uklanjanje inja iz ledenice

Ako sloj inja prelazi 5 mm, potrebno ga je ru¢no ukloniti:

1. Okrenite gumb PODESAVANJE TEMPERATURE u poloZaj @.

2. Zaledene i duboko zaledene namirnice zamotajte u papir i odlozite
na hladno.

3. Ostavite vrata otvorena dok se inje ne potpuno ne otopi; ovaj
proces mozete olak3ati stavljanjem u ledenicu posuda s mlakom
vodom.

4. Ocistite i dobro osusite ledenicu prije ukljucivanja uredaja.

5. Prije stavljanja namirnica u zamrzivac¢ pocekaijte otprilike 2 sata da
se ponovno uspostave najpovoljniji uvjeti oCuvanja.
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Zamjena zaruljice

Kod zamjene Zaruljice za osvjetljavanje unutrasnjosti hladnjaka
izvucite utika¢ iz uticnice. Slijedite dole navedena uputstva.

Da bi ste pristupili Zaruljici skinite zastitni poklopac kako je prikazano
na slici. Zamijenite je istovjetnom Zaruljicom snage navedene na
zastitnom poklopcu (15W ili 25W).

Mjere opreznosti i savjeti

! Ovaj uredaj je osmisljen i napravljen u skladu s medunarodnim
propisima o sigurnosti. Upozorenja koja slijede dajemo u svrhu
sigurnosti i potrebno ih je pozorno procitati.

ce E

Ovaj je uredaj napravljen u skladu sa slijede¢im Uredbama EU:
- 73/23/CEE od 19/02/73 (Niski napon) i naknadne izmjene;

- 89/336/CEE od 03/05/89 (Elektromagnetska kompatibilnost) i
naknadne izmjene;

-2002/96/CE.

Opca sigurnost

» Ovaj je uredaj namijenjen neprofesionalnoj uporabi u ku¢anstvu.

» Ovaj uredaj smiju koristiti samo odrasle osobe za oCuvanje i
zaledivanje hrane i to po uputama navedenim u ovom priru¢niku.

* Ovaj se uredaj ne smije instalirati na otvorenom, ¢ak ni ako se radi
o natkrivenom prostoru: vrlo je opasno izloziti ga kiSi i nevremenu.

» Nemojte dirati uredaj ako ste bosi ili su vam ruke odnosno stopala
mokra ili viazna.

» Nedirajte unutarnje rashladne dijelove: postoji opasnost od
opekotinaiili pozljede.

» Neizvlacite utika¢ iz strujne uti¢nice povlacenjem kabela, veé
hvatanjem utikaca.

 Prije CiS¢enja i odrzavanja potrebno je izvucéi utikac iz uticnice. Za

sprijeCavanije bilo kakvog elektricnog kontakta nije dovoljno
okrenuti gumb za pode$avanje temperature na poloZaj @ (uredaj
ugasen).

* U slucaju kvara ni u kom slu¢aju ne pristupajte unutarnjim
mehanizmima i ne pokusavajte sami izvrsiti popravak.

» U pretincima za oCuvanje zamrznute hrane nemojte koristiti ostre i

Siljate alatke, kao ni elektricne aparate - osim onih koje
preporucuje Proizvodac

» Ne stavljajte u usta kocke leda tek izvadene iz ledenice.

» Ovaj uredaj nije namijenjen uporabi od strane osoba (ukljucujucii

djecu) sa smanjenim fizickim, osjetnim ili mentalnim sposobnostima

ili bez iskustva i znanja, osim ako ih ne nadzire ili ne uputiu

uporabu uredaja osoba odgovorna za njihovu sigurnost. Djecu

treba nadzirati kako bi se osiguralo da se ne igraju s uredajem.
»  Omot pakovanja nije igracka za djecu.

Rashod

» Rashod materijala pakovanja: pridrzavajte se lokalnih propisa,
tako ¢e se omoti moci ponovno iskoristiti.

» Rashod starog uredaja: pridrzavajte se zakonskih propisa po tom

pitanju.

() inpesit

Hladnjaci i ledenice u rashladnom i izolacijskom dijelu sadrze
plinove izobutan i ciklopentan koji su, ako se oslobode, opasni po
okolis. Stoga sprijecite ostecivanje krutih cijevi.

 Prije rashoda starog uredaja onesposobite ga presjecanjem
elektricnog kabela i uklanjanjem brave.

Usteda i o€uvanje okolisa

» Postavite uredaj u svjezoj i dobro prozracenoj prostoriji, daleko od
izvora topline i zastitite od izravne sunceve svjetlosti.

* Kod stavljanja ili vadenja namirnica, drZite vrata otvorena sto je
manje moguce.

Svako otvaranje vrata uzrokuje znatno rasipanje snage.

» Nemojte pretrpavati uredaj namirnicama: one ¢e se dobro oCuvati
ako hladnoca bude slobodno kruZila. Ako sprijecite njeno
kruzenje, kompresor ¢e neprekidno raditi.

» Nemojte stavljati tople namirnice: one ¢e povisiti unutarnju
temperaturu izazivajuéi pretjeran rad kompresora uz znatno
rasipanje elektri¢ne struje.

» Uklonite inje iz uredaja kad god se stvoriled (vidi “Odrzavanje”);
debeli sloj leda otezava hladenje namirnica i povecava potroSnju
struje.

» Gumene dijelove potrebno je odrzavati u dobrom stanju i Ciste,
kako bi potpuno prianjali na vrata i ne bi propustali hladnocu ( vidi
“Odrzavanje”).

Nepravilnosti i njihovo
uklanjanje

Moze se dogoditi da uredaj ne radi. Prije pozivanja Servisne sluzbe
(vidi “Servisiranje”), provjerite da se ne radi o problemu lako rjeSivom
uz pomo¢ popisa koji slijedi.

Zaruljica za osvjetljivanje unutrasnjosti hladnjaka se ne pali.

+ Utika¢ nije utaknut u uti¢nicu odnosno nije dobro utaknut pa nema
kontakta ili u ku¢i nema struje.

Hladnjak i ledenica slabo hlade.

Vrata ne zatvaraju dobro ili je guma na vratima ostecena.

Vrata se precCesto otvaraju.;

Gumb PODESAVANJE TEMPERATURE nije uispravnom poloZaju.
Hladnjak ili ledenica su prenatrpani.

Temperatura prostorije u kojoj uredaj radi je niza od 14°C.

Namirnice u hladnjaku se zamrzavaju.

Gumb PODESAVANJE TEMPERATURE nije uispravnom poloZaju.
Namirnice dodiruju straznju stijenku.

Motor neprekidno radi.

Vrata nisu dobro zatvorenalili ih se neprekidno otvara.
Temperatura u prostoriji je vrlo visoka.
Sloj inja prelazi debljinu od 2-3 mm (vidi “Odrzavanje”).

Uredaj prebucno radi.

Uredaj nije u ravnini (vidi “Postavljanje”).

Uredaj je postavljen izmedu namjestaja ili predmeta koji vibriraju i
proizvode Sumove.

Unutrasnji rashladni plin proizvodi tihi Sum i kad kompresor ne
radi: ne radi se o nepravilnosti — to je uobi€ajena pojava.

Temperatura pojedinih vanjskih dijelova hladnjaka je
povisena.

Povisena temperatura je neophodna da bi se izbjeglo stvaranje
pare u odredenim dijelovima uredaja.

Na straznjoj stijenci zamrziva€a pojavljuje se inje ili kapljice
vode.

Radi se o uobi¢ajenoj pojavi rada uredaja.

Na dnu hladnjaka ima vode.

Otvor zaispust vode je zacepljen (vidi “Odrzavanje”).
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Namestitev

! To knjizico shranite tako, da je vedno dostopna zaradi informacij. V
primeru prodaje, odstopa ali preselitve mora biti knjizica prilozena
aparatu, tako da ima novi lastnik dostop do informacij o delovanjuin
ustreznih opozoril.

! Navodilo pazljivo preberite: vsebuje pomembne podatke o
namestitvi, uporabi in varnosti.

Postavitev in prikljucitev

Postavitev

1. Aparat postavite v dobro prezra¢evan in suh prostor.

2. Zadnijih prezracevalnih reSetk ne smete zakriti: kompresorin
kondenzator oddajata toploto in potrebujeta dobro prezracevanje
za brezhibno delovanjein nizko porabo elektrike.

3. Med zgornjim delom aparata in morebitnim nad aparatom
namescenim pohiStvom mora biti vsaj 10 cm praznega prostora in
vsaj 5 cm med stranicama in pohistvom/stenami.

4. Aparat postavite stran od toplotnih virov (direktni son¢ni zarki,
Stedilnik).

5. Da dosezete optimalno razdaljo med hladilnikom in steno,
namestite distancnike, ki so v kompletu za montazo, pri Eemer
morate upoStevati prilozena navodila za uporabo.

lzravnava

1. Aparat postavite na raven in stabilen pod.

2. V primeru, da pod ni popolnoma vodoraven, aparat izravnajte z
odvijanjem ali privijanjem sprednijih nogic.

Elektricni prikljucek
Aparat po transportu postavitev vertikalno in po¢akajte vsaj 3 ure,
preden ga prikljucite na elektricno omrezje. Preden vtaknete vtic v
vticnico, se prepricajte:

« alije vtiCnica ozemljena in ustreza predpisom;

« alije elektricna napeljava dovolj mo¢na za najvecjo mocnostno
obremenitev aparata, ki je oznacena na tablici s tehni¢nimi podatki,
ki se nahaja spodaj levo v hladilniku (npr. 150 W).

« ali elektricna napetost ustreza vrednostim, ki so oznacene na tablici
s tehni¢nimi podatki, ki se nahaja spodaj levo (npr. 220-240 V).

« alivtiCnica ustreza vtiCu aparata. VV nasprotnem primeru pri
pooblas€enem serviserju zahtevajte zamenjavo vti¢a (glej
Servis); ne uporabljajte podaljSkov in razdelilcev.

! Elektricni kabel in elektricna vtiCnica morata biti pri postavljenem
aparatu lahko dostopna.

! Kabel ne sme biti zvit ali stisnjen.

! Kabel mora ob&asno pregledati in zamenjati pooblasceni serviser
(glej Servis).

! Proizvajalec zavraca vsako odgovornost zaradi
neupostevanja teh standardov.

Vklop in uporaba
Vklop aparata

! Pred vklopom aparata preberite navodilo za namestitev (glej
Namestitev).

! Pred prikljucitvijo aparata notranjost in opremo ocistite z mlacno
vodo in sodo bikarbono.

1. Vi€ vtaknite v vti€nico in preverite, ali se lu¢ka za osvetlitev
hladilnika prizge.

2. Gumbza REGULIRANJE TEMPERATURE nastavite na srednjo
vrednost. Po priblizno eni uri Zivila lahko postavitev v hiadilnik.

Reguliranje temperature
Temperatura v hladilniku se samodejno uravnava glede na polozaj
gumba termostata.

1 =manjhladno  5=bolj hladno
Vsekakor vam vedno svetujemo, da je na srednji poziciji.
Da bi bilo v hladilniku ve€ prostora in bi notranjost bila lepsa, ima
naprava hladilni del v notranjosti, in sicer v zadnjem delu hladilnika.
Ta stena se bo med delovanjem prekrila z ledom ali vodnimi kapljami,
odvisno od tega, ¢e kompresor deluje ali pociva. Naj vas to ne
zaskrbljuje! Hladilnik deluje normalno.
Pri velikih koli¢inah Zivil in pri visoki temperaturi v prostoru nastavite
gumb REGULIRANJE TEMPERATURE na visoke vrednostiin aparat
deluje neprekinjeno, kar pospesuje nabiranje ivja in zviSuje porabo
elektrike: to preprecite tako, da gumb nastavite na nizje vrednosti
(poteka avtomati¢no odtajanje).
V statinih aparatih poteka naravno kroZenje zraka: hladnejsi zrak
ostaja spodaij, ker je tezji. Kako razmestiti Zivila:

Razmestitev v hladilniku

Nad predali za sadje in zelenjavo
Nad predali za sadje in zelenjavo
Na katerikoli polici

Zivila
Meso in ociscene ribe

Svezi siri
Kuhana Zivila
Salame, kruh (toast),

Na katerikoli polici

Cokolada
Sadje in zelenjava V predalih za sadje in zelenjavo
Jajca Na ustrezni policki

Maslo in margarina Na ustrezni poli¢ki

Steklenice, pijace, mleko  [Na ustrezni policki

Hladilni sistem

Aparat je opremljen z enim od spodaj opisanih hladilnih sistemov:
pomembno je poznavanje sistema in upostevanje nacina
shranjevanja Zivil.

PURE WIND *

Na jeho pritomnost upozorfiuje zariadenie na zadnej stene
chladiaceho priestoru (vid’obrazok).

¥

PURE WIND SYSTEM umozfiuje optimalnu konzervaciu potravin
vdaka rychlemu obnoveniu teploty po otvoreni dvierok a vd'aka jej
homogénnemu rozlozeniu: Fukany vzduch (A) sa ochladzuje pri
styku s chladnou stenou, zatial ¢o teplejsi vzduch (B) je odsavany
(vid’ obrazok).

Vyrobky Pure Wind Plus st vybavené aj filtrom, ktory vd'aka svojmu
Specialnemu zlozeniu s i6nmi striebra, umoznuje znizit obsah baktérii
az 0 70% a zapachu vo vnutri chladiaceho boxu, ¢im zaru€uje lepSiu
konzervaciu jedal.

Pri nastaveni otoéného gombika REGULACIE TEPLOTY najednu

z vySSich hodnét, pri velkom mnozstve potravin a pri vysokej teplote
vonkajSieho prostredia, mdZe zariadenie pracovat nepretrzite, ¢im
dochadza k nadmernej tvorbe namrazy a vysokej spotrebe
elektrickej energie: Tomuto problému sa da zabranit nastavenim
oto¢ného gombika na jednu z nizSich hodnot (umoziujucich
vykonavanie automatického odstrariovania namrazy zo zariadenia).

*Se razlikuje po Stevilki in/ali polozZaju, imajo samo nekateri modeli.
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Kako najbolje uporabljati hladilnik
Vstavljajte samo hladna ali nekoliko mla¢na zivila, v nobenem
primeru ne vstavljajte toplih Zivil (glej Varnost in nasveti).

» Upostevajte, da se kuhana Zivila ne ohranjajo dlje od surovih.

» Vhladilnik ne postavljajte tekocin v odkritih posodah: odkrite
tekoCine zviSujejo vlaznost in s tem nastajanje kondenza.

POLICE: polne ali z reSetko.

S pomocdjo ustreznih vodil (glej sliko) jih je mogoce izvleciin
regulirati po viSini za shranjevanje posod ali Zivil velikih dimenzij. Za
reguliranje po visini police ni treba izvleci v celoti.

LLEE
XN
VI

\ _——

*
Prikazovalnik TEMPERATURE : za ugotavljanje najhladnejSega dela

hladilnika.
1. Preverjajte, ali je na prikazovalniku dobro viden OK (glej sliko).

&

2. Ce se ne pojavi napis OK, je temperatura previsoka: gumb za
DELOVANJE HLADILNIKA nastavite na visji polozaj (hladneje) in
pocakaijte priblizno 10 ur, da se temperatura ustali.

3. Ponovno preverite prikazovalnik: po potrebi ga ponovno
nastavite. V primeru, da v hladilnik postavite veliko Zivil ali ¢e
pogosto odpirate vrata, je povsem normalno, da se na
prikazovalniku ne izpiSe OK. PoCakajte vsaj 10, preden gumb
DELOVANJE HLADILNIKA prestavite na visji polozaj.

Kako kar najbolje uporabljati zamrzovalnik

» Na pol odtajanih ali odtajanih Zivil ne smete ponovno zamrzniti;
taksna zivila morate uporabiti v 24 urah.

» SvezaZzivila, kijih Zelite zamrzniti, ne smejo priti v stik z ze
zamrznjenimi zivili, ampak jih zloZite na reSetko predala za
zamrzovanje po moznosti tako, da se dotikajo sten (stranskih in
zadnije), kjer je temperatura pod -18°C in zagotavlja hitro
zamrzovanije zivil.

» V zamrzovalnik ne dajajte zamasenih ali hermeti¢no zaprtih
steklenih steklenic s teko¢inami, ker lahko pocijo.

» Najvecja dnevna koli€ina Zivil za zamrzovanje je navedena na
tablici, ki se nahaja spodaj levo v hladilniku (primer. kg/24h 4).

I Med zamrzovanjem ni priporocljivo odpirati vrat.

'V primeru izpada elektricnega toka ali okvare ne odpirajte vrat
zamrzovalnika: na ta nacin se zamrznjena in globoko zamrznjena
Zivila ohranijo brez posledic za okrog 9-14 ur.

1 Ce je sobna temperatura ved ¢asa pod 14°C, zmrzovalnik ne deluje
najbolje in se Zivila ne ohranijo toliko ¢asa, kolikor bi se sicer lahko.

*Se razlikuje po Stevilki in/ali polozaju, imajo samo nekateri modeli.
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Vzdrzevanje in nega

Izklop elektrichega toka

Med Cis€enjem in vzdrzevanjem morate aparat izklopiti iz
elektricnega napajanja tako, da vti€ izvleCete iz vticnice.

Za prekinitev elektricnega napajanja ne zadostuje, da gumb za
reguliranje temperature nastavite na @ (aparat ugasnjen).

Clscenje aparata
Zunanjost, notranjost in tesnila iz gume lahko Cistite z gobico,
namoceno v mla¢no vodo s sodo bikarbono ali nevtralnim milom.
Ne uporabljajte topil, varikine ali amoniaka.

» Odstranljive dele lahko namocite v topli vodi z dodatkom mila ali
detergenta za pomivanje posode. Dele sperite in jih skrbno
obrisite.

» Na zadnji steni aparata se rad nabira prah, ki ga lahko previdno
posesate z dolgim nastavkom sesalnika za prah na srednji moci
zatem, ko ste aparat izklopili in izvlekli vti¢ iz vtiCnice.

Preprecevan je plesni in neprijetnega vonja
Aparat je izdelan iz higienskih materialov, ki ne prenasajo vonjev.
Zaohranitev te lastnosti morajo biti Zivila vedno zas¢itena in
dobro zaprta. To preprecuje tudi nastajanje madezev.

» Vprimeru, da Zelite aparat ugasniti za dalj Casa, prej oCistite
notranjost in pustite vrata odprta.

Odtajanje aparata

! Drzite se spodnjih navodil:

Za pospesevanije postopka ne uporabljajte raznih drugih priprav ali
orodij razen prilozenega strgala, ker s tem lahko poskodujete hladilni
krogotok.

Odtajanje hladilnika

Hladilnik je opremljen s samodejnim odtajanjem: voda se steka proti
zadniji steni k ustrezni odtocni odprtini (glej sliko), kjer izpari zaradi
toplote, ki jo proizvaja kompresor. Edino kar morate storiti je, da
obc¢asno ocistite odtocno odprtino, da voda lahko neovirano odteka.

A q
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Odtajanje zamrzovalnika
V primeru, da je sloj ivja debelejsi od 5 mm, je treba zamrzovalnik
ro¢no odtajati:

1. Gumb za REGULIRANJE TEMPERATURE nastavite na poloZaj 0.

2. Zamrznjena in globoko zamrznjena Zivila zavijte v papir in jih
odlozite na hladno mesto.

3. Vrata pustite odprta, dokler se led popolnoma ne odtaja; odtajanje

lahko pospesite tako, da v zamrzovalnik postavite posode

napolnjene z mlacno vodo.

Pred ponovnim vklopom zamrzovalnik dobro o istite in osusite.

Preden shranite Zivila v zamrzovalni predal, je potrebno pocakati

2 uri, da se vzpostavijo idealne razmere za shranjevanje.

o »
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Zamenjava zarnice

Za zamenjavo zarnice za osvetlitev notranjosti hladilnika izvlecite vti¢
iz vtiCnice el. napeljave. Upostevajte spodaj navedena navodila.
Dostop do zarnice je mogo¢€ po prikazu.

Zamenjate Zarnico, katere mo¢ ne sme presegati moci, ki je
navedena na zas¢iti (15 W ali 25 W).

Varnost in nasveti

! Aparat je za&eéiten in izdelan v skladu z mednarodnimi varnostnimi
standardi. Spodnja opozorila so navedena zaradi varnostiin jin
morate pozorno prebrati.

ce E

Ta aparat ustreza naslednjim evropskim direktivam:

-73/23/EEC zdne 19.2.1973 (Nizka napetost) s kasnejSimi
spremembami;

-EEC 89/336/ EEC zdne 3.5.1989 (Elektromagnetna kompatibilnost) s
kasnejSimi spremembami.

-2002/96/CE.

Splosna varnost

» Aparat je namenjen za neprofesionalno uporabo v stanovanjih.

» Uporabljajo ga lahko le odrasli za shranjevanje in zamrzovanje
Zivil ter v skladu z navodili v tem priro¢niku.

» Aparata ni dovoljeno postaviti na prostem, etudi pod streho, ker
je izpostavljanje aparata dezju in nevihtam zelo nevarno.

» Aparata se ne dotikajte bosi ali z mokrimi rokami ali nogami.

» Ne dotikajte so notranjih hladilnih delov: nevarnost opeklin ali
poskodb.

» Vti¢a ne izvlecite iz vtiCnice tako, da potegnete za kabel, temvec
primite za vti¢nico.

* Pred ¢is€enjem in vzdrzevanjem morate vti€ izvleCi iz vtinice. Za
prekinitev elektricnega napajanja ne zadostuje, da gumbe za
reguliranje temperature nastavite na @ (aparat ugasnjen).

» V primeru okvare ne posegajte v notranje mehanizme z
namenom, da bi poskus$ali aparat popraviti.

» V prostorih za shranjevanje zamrznjene hrane ne uporabljajte
ostrih in koni¢astih predmetov ali elektri¢nih pripomockov, ki niso v
skladu s priporocilom proizvajalca.

* Nedajajte v usta ledenih kock, ki ste jih komaj vzeli iz
zamrzovalnika.

» Aparata ne smejo uporabljati osebe (vklju¢no z otroci), ki imajo
zmanijsane fizicne, senzori¢ne ali umske zmogljivosti ali ki nimajo
izkusenj z njegovo uporabo oziroma niso seznanjeni z njegovim
delovanjem, Ce take osebe med uporabo aparata niso pod
nadzorom oziroma e jih oseba, ki je odgovorna za njihovo
varnost, ni najprej seznanila z uporabo aparata. Bodite previdni,
da se otroci ne igrajo z aparatom.

* Embalaza niigraca za otroke.

Odstranjevanje na odpad
» QOdstranjevanje embalaze: upostevajte lokalne standarde,

embalaZzo je mogoce reciklirati.

» Evropska direktiva 2002/96/EC za Odsluzene Elektricne in
Elektronske Naprave in Opremo zahteva, da se odsluzene
elektronske in elektri¢ne naprave zbirajo in odlagajo loeno od
navadnih nesortiranih gospodinjskih odpadkov. Namen te uredbe
je optimizacija zbiranja in reciklaze materialov v napravah, ki lahko
vplivajo na zdravje ljudi in na okolje. Simbol ,pre¢rtan smetnjak” na
izdelku vas opozarja na vaso obveznost, da morate te odsluzene
naprave zbirati lo¢eno.

Uporabniki lahko vse informacije o pravilnem ravnanju z
odsluzenim aparatom dobijo pri lokalnih oblasteh ali prodajalcih.

Var€evanje in varovanje okolja

» Aparat postavite v hladen in dobro prezracevan prostor, zascitite
ga pred direktnimi son¢nimi Zarki, ne postavljajte ga blizu toplotnim
virom.

» Trajanje odpiranja vrat za vlaganje in jemanje zivil naj bo ¢im
krajSe.

Vsako odpiranje vrat povzroci ob&utno tratenje energije.

» Aparata ne polnite s preveliko koli€ino Zivil: za dobro
konzerviranje mora mrzli zrak prosto kroZiti. Ce je kroZenje
ovirano, kompresor deluje neprekinjeno.

» Vaparat ne dajajte toplih Zivil: to bi takoj zviSalo temperaturo v
notranjosti, zaradi Cesar bi moral kompresor opravljati dodatno
delo in porabiti nepotrebno veliko koli€ino elektricne energije.

» Aparat odtajajte takoj, ko nastane led (glej VzdrZzevanje); debel
sloj ledu ovira prehajanja hladu na Zivila in povec¢a porabo
energije.

» Tesnila morajo biti vedno v dobrem stanju in Cista, tako da dobro
zapirajo vrata in ne puscajo hladnega zraka iz hladilnika (glej
Vzdrzevanje).

Odpravljanje tezav

Lahko se zgodi, da aparat ne deluje. Preden poklicete servis (glej
Servis), preverite, ali ne gre za enostavno tezavo, ki jo lahko resite s
pomocjo spodnjega seznama.

Lucka za osvetlitev notranjosti se ne prizge.

= Vti¢ ni vtaknjen v vtinico ali ne dovolj dobro za stik ali pa ni
elektrike.

Hladilnik in zamrzovalnik slabo hladita.

» Vrata se ne zapirajo dobro ali pa so tesnila poSkodovana.

» Zelo pogosto odpirate vrata.

*  Gumbza REGULIRANJE TEMPERATURE niv praviinem polozaju:

» Hiladilnik in zamrzovalnik ste prevec napolnili.

» Temperatura okolja med delovanjem hladilnika je nizjaod 14° C.

Zivila v hladilniku zamrzujejo.

*  Gumbza REGULIRANJE TEMPERATURE niv praviinem polozaju:

«  Zivila so v stiku z zadnjo steno.

Motor neprestano deluje

» Vrata niso dobro zaprta ali se stalno odpirajo.

* Temperatura v prostoru je zelo visoka.

» Oblogaizivja je debelejSa od 2-3 mm (glej Vzdrzevanje).

Aparat je preve¢ hrupen.

» Aparat ni postavljen pravilno vodoravno (glej Namestitev).

» Aparat je postavljen med pohistvo ali predmete, ki vibrirajo in
povzrocajo hrup.

» Hladilni plin povzro¢a rahel hrup tudi, kadar kompresor ne deluje:
to ni okvara, je normalno.

Temperatura nekaterih zunanjih delov hladilnika je visoka.

» Visoke temperature so potrebne, da se prepreci nastajanje
kondenzacije v posebnih delih hladilnika.

Na dnu zadnje stene notranjosti hladilnika se nabirajo led ali

kapljice vode

* Tojenormalno delovanje hladilnika.

Na dnu hladilnika se nahaja voda

» Odto¢na odprtina za vodo je zamasena (glej Vzdrzevanje).
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UHcTanupaHe

! BaxkHO € ja Na3uTe Ta3u KHIKKA, 3a ja MOXeTe BbB BCEKU eInH
MOMEHT [ja HanpaBuTe crpaBka ¢ Hest. B cnyyaii, Ye npoaanerte
UMK NPeoTCTLNNTE Ypeaa Unu ce NPEMECTUTE [ia XMBEETE Ha
ZpYro MsiCTo, yBepeTe Ce, Ye T BbPBU B KOMMIIEKT C HEro, 3a Aa
MOXe HOBUSIT COBCTBEHVK a € MHOPMMPaH 3a (PYHKLMOHUPAHETO
MY U CbOTBETHUTE MPETOPHKU.

I TlpoyeTeTe BHUMATENHO UHCTPYKLUMWTE: TE LLe BU AafaT BaXKHa
VHEOpMaLisi OTHOCHO MHCTaNMpaHeTo, ynotpebara n
6e3onacHocTTa Ha ypefa.

I'Iosuu,uonupaue n CBbp3BaHe

Mo3uunoHupaHe

1. MNocTtaeeTe ypeaa B fobpe NpoBETPUBO N CyXO MOMELLEHME.

2. He 3anywiBaviTe 3agHNTE BEHTUNALMOHHM PELLETKN:
KOMMNPEeCcopbT Y KOHAEH3AaTOPbT U3MbYBAT TOMNSMHA U N3UCKBAT
[o6po npoBeTpsiBaHe, 3a fa hyHKUMoHUpaT Jobpe
orpaHuyaBarikv NoTpebneHMeTo Ha enekTpoeHeprus.

3. OcraBeTe pa3scTosiHMe Ha-mManko 10 cm mexay ropHaTta YacTt
Ha ypeda v eBeHTyanHn mebenu, pasnornoXeHu Hag Hero, 1 Haw-
Marnko 5 cmM Mexgy CTpaHU4YHUTE My YacTu U CbeeaHun mebenu/
CTEHW.

4. [pbXTe ypena faney ot M3TOYHULM Ha TonnuHa (npsika
CMbHYEBa CBETNMHA, ENeKTprYecKa roteapcka nevka).

5. 3apanogaobpkate onTUManHo OTCTOsIHWE Ha ypeaa oT
cTeHaTa 3af Hero, MOHTMpanTe pasganeynTenvTe, BKIHOYEHN B
WHCTanaunoHHUst KOMMIEKT, KaTo cneaBaTe MHCTPYKUMUTE B
OuUnnsHkaTa.

HuBenupaHe

1. WHcTanupawTe ypeaa BbpXy paBeH 1 TBbpA Nog.

2. AKO NOABT HE e HaMmbITHO XOPU3OHTaneH, KOMNeHcupanTe,
3aBVBaNKN UNW pa3BuBankn NpeaH1Te KpadeTa.

CBbp3BaHe KbM eflekTpuyeckata Mpexa

Cnien TpaHCnopTUpaHeTo, MO3ULMOHUPaNTE BEPTUKAIHO ypeaa 1
n3yakavite Han-marsnko 3 yaca npeam aa ro CBbpxeTe ¢
enekTpuyeckata uHctanauus. MNpeaw ga Bkapare wencena s
eneKTPUYECKUsl KOHTaKT, ce YBepeTe, Ye:

* KOHTaKTbT e CHabAeH CbC 3a3eMsiBaHe 1 OTroBapsi Ha
N3NCKBAHUATA;

* KOHTaKTbT € B CbCTOsIHWE [a NOHECe MaKCUMAaIrHOTO CUIIOBO
HaToBapBaHe Ha ypeAa, ykasaHo Ha Tabenkarta ¢
XapaKTepuUCTUKMTE, Pa3rorioXKeHa B XJ1aANITHOTO OTAENEHNE
pony BnsBo (Hanp. 150 W);

* HanpeXeHWeTo Ha 3axpaHBaHETO € B paMK1Te Ha
CTOMHOCTUTE, YKa3aHu Ha TabernkaTa C XxapakTepucTuK1Te,
pasnosnoxeHa gony Bnsio (Hanp. 220-240 V),

* KOHTaKTbT € CbBMECTVM C LUerncena Ha ypeaa.

B npoTuBeH cnyyar nouckarTe cMsiHaTa Ha Liencena ot
0TOpPU3NPaH TeXHUK (B CepBu3HO 06CyxBaHe); He
U3ronasanTe yabIDKUTENN Y PasKIOHUTENN.

! Tlpn nHcTanupaH ypea enekTpuyeckmsaT kaben v KOHTakTbT
TpsibBa fa 6baaT NeCHO AOCTBIHN.

I KabenbT He 6uBa aa 6bae nperbBaH Unv NpUTUCKaH.

I KabenbT TpsibBa ga 6bae npoBepsiBaH NEPUOANYHO U MOAMEHSIH
CcaMo OT oTopuanpaHmn TexHuum (Bumk CepBu3HO obcnyxBaHe).

! MponsBoAUTENAT HE HOCU HUKaKBa OTTOBOPHOCT B clnyYaun
Ha Hecna3BaHe Ha Te3u npasuna.

*
PasnnyaBawym ce no HOMep nvnn pasnonoxexHue, Hanmue camo
npuv HAKOM Moaenu.

() inpesit

BknrouBaHe u ynortpeba

BknrouyBaHe Ha ypeaa

! Mpeau pa BkNouUTe ypeaa, crieaBanTe MHCTPYKLMUTE NO
OTHOLUEHWEe Ha UHCTaNupaHeTo My (8ux MHcmanupaHe).

I Mpeau pa cebpxeTe ypeaa, nounctete gobpe otaeneHusTa u
akcecoapuTe ¢ xraaka soga v ukapboHar.

1. BkntoyeTe wwencerna B KOHTaKTa 1 Ce yBepeTe, 4e namnaTta 3a
BbTPELLUHO OCBETIEHNE CBETBA.

2. 3aBbpreTe nporpamaTopa 3a PEMNYITIMPAHE HA
TEMIMEPATYPATA Ha cpefHa cteneH. Crneg HAKOSMKO Yaca Lwe e
BB3MOXHO @ NOCTaBUTE XPaHWUTENMHM NPOAYKTU B XJTaAuIHUKa.

PerynupaHe Ha TemMneparypara
TemnepaTypaTa BbB BbTPELLHOCTTa Ha XITaAUITHOTO OTAENeHne
ce perynupa aBToOMaTU4HO B 3aBNCMMOCT OT NO3nLmaTa, B KOATO
€ NocTaBeH nporpamMaropa Ha TepmocTaTa.

1 =neko ctygeHo 5 =no-cTygeHo
BbB Bceku cnyyan ce npenopbYBa egHa cpeaHa nosvums
C uen yBenunyasaHe Ha NPOCTPaHCTBOTO M NogobpsiBaHe
eCcTeTnYeCcKuUs Bua, Npu To3u ypea “oxnaxgallara nHcranaums” e
pas3norioxeHa BbB BbTPELLHOCTTA Ha 3a4HaTa CTeHa Ha
XnagunHoTo otaenexve. Mo Bpeme Ha yHKUMOHMPAHETO Ha
XnagunHuka Tasmn cTeHa e 6bAe NoKpuTa CbC CKPEX Uin C
Kanyvum Boda B 3aBUCUMOCT OT TOBa Aanv KOMNpecopsT paboTu
unu He. He ce nputecHsBanTe 3a ToBa! XnagunHuksT paboTtu
HOpMarsHo.
Axo nporpamatopsT 3a PEMNYIIMPAHE HA TEMIMEPATYPATAe
NMOCTaBEH Ha BMCOKWN CTOMHOCTU, NP rofieMM KONM4ecTea
XpaHUTENHW NPOAYKTN 1 BUCOKW TeMNepaTypu Ha okonHaTta cpega
ypenbT MoXe Aa (hyHKLMOHMPA NOCTOSIHHO, BnaronpusaTCTBankm
npekoMepHOTO obpasyBaHe Ha CKPEX 1 MOBULLEHOTO NoTpebnexve
Ha eneKkTpoeHeprus: MoxeTe Aa NpeaoTBpaTMTe ToBa KaTo
3aBbPTUTE perynaTopa KbM MO-HUCKM CTOMHOCTM (MO TO3M HaYWH
LLle Ce M3BBbPLLM aBTOMaTMYHO pa3MpassiBaHe).
Mpwv cTaTUYHMTE Ypeamn Bb3ayXbT LMPKynnpa no ecTecTBeH
HauMH: NO-CTYAEHMSAT € CKIMOHEH Aia Ce CrycKa Hagorny, 3aoTo e
no-tTexwbK. ETo kak TpsbBa Aa pasnonarate XxpaHuTenHuTe
NPOAYKTY:

PasnonoxeHneB xnagurHuka

Hapn yekmemxeTtaTta 3a nnogose 1
3eneH4yun

Hapn yekmemxeTtaTa 3a nnogose 1
3eneHyyum

Ha Bceku eguH oT padToBeTe

XpaHu

Meco 1 nouucTteHa puba

MNpecHu cupena

[oTBEHU xpaHn

Kon6acu, xnsb 3a Toctep,
Lwokonag

Ha Bceku eguH ot paToBeTe

B yekmemxeTaTa 3a nnogose n
3eneHvyum

Ha cneuymnanHoTto padTtye
Ha cneymnanHoTto padTtye

Mnogose u 3eneH4yumn

Anua
Macno 1 maprapuH

ByTurnkun, 6e3ankoxosHm
HanNUTKN, MISKO

Ha cneuymnanHoTto padTtye

*
Wuoukatop 3a TEMIMEPATYPATA : 3a onpefgensiHe Ha Haw-

CTyAeHaTa 30Ha B XfaauiHuka.
1. MpoBepeTe Aanu Ha nHAMKaTopa SICHO ce Bxaa HagnuebT OK

(8wx cpueypama).
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2. Ako HagnucwkT OK He ce nosiBsBa, TOBa 03Ha4vaBa, Ye
TemnepartypaTa e npekaneHo BUCOKa: HacTponTe
PEIYJTATOPA HA XTTAOVNHWKA Ha no-Bucoka noavums (no-
CTyLieHo) 1 n3vakawnTe okosno 10 yaca, fokaTo Temnepartypara
ce cTabunuavpa.

3. lMNposepeTe 0THOBO NHAMKATOPA: aKo € HeobXoANMO,
npucTbneTe KbM HOBA HAcTporiKa. AKO CTe NocTaBsAnm ronemm
KONMYecTBa XpaHUTENHN NPOAYKTU NN CTEe OTBapSNN YecTo
BpaTara Ha XJ1agurnH1ka, HopMarHo € UHOMKaToOPbT Aa He
nokassa OK. N3uakavite noHe 10 yaca, npeau Aa HactpouTe
perynatopa Ha XJIAOQVUIMTHWKA Ha no-Br1coka nosuumsi.

Kak na nsnonssarte Bb3MOXHO Han-gobpe

XnagunHukKa

» T[locTtaBsiTe camo CTyAEeHU Unn Xnaaku XxpaHu, Ho HUKora Tonnn

(8ux MNpednasHu MepKu U cbeemu).

* He 3a6paBm71Te, Ye roTBeHUTE XpaHU He n3abpXxaT No-AbJro OT

cyposuTe.

+ He nocTassiiTe TEUHOCTU B OTKPUTU CbaoBe: Te Brxa
npeansBukKanu nosuLLlaBaHe Ha BNaXXHOCTTa U BCleacTBMe Ha
ToBa 06pasyBaHe Ha KOHAEH3.

PA®TOBE nnbTHU MU pelleTb4YHN.

Te moraT fa ce n3Baxkaar v perynmpar Ha BUCOYnHa bnarogapeHve
Ha crneLmanHmnTe Bogayn (8L ghueypama), 3a fia ce BkapBaT CbAoBe
WM XpaHW CbC 3HAYUTENHM pa3Mepu. 3a perynmpaHe Ha BUucodnHaTa
He e HeoBXoANMO padhTLT Aa Ce U3BaXKAA U3LISITTO.

i~
I~

Y/

Fo 2

| _——
OxnagutenHa cuctema

PURE WIND*

3a HannuMeTo Ha Tasu cucTemMa MoXeTe fa No3HaeTe Nno
YCTPOWCTBOTO, PA3MoSIOKEHO Ha ropHaTa CTeHa Ha XNaaurHoTo
oTAeneHve (8ux ¢hueypama).

Aircooler no3sonsiBa OTNNYHO CbXpaHsiBaHe Ha XpaHUTENTHUTe
NpOAyKTU, 3aLL0TO Bb3CTaHOBSABa Obp30 TemnepaTypaTa cnej
OTBapsIHETO Ha BpaTaTa v pasnpeaens paBHOMEPHO CTyaa:
M3MyckaHuAT Bb3ayx (A) ce oxnaxaa B KOHTaKT CbC CTyAeHaTa
CTeHa, AokaTto no-TonnusT Bb3ayx (B) ce BcmykBa (8ux
chueypama).

3apgHaTa CTeHa e NoKpuTa CbC CKPEX UINN Kanyuum Boaa B
3aBMCYMOCT OT TOBa Aanu KOMNPecopbT paboTu Unn He.

k@

Ako perynatopsT Ha XITAOWITHWKA e noctaBeH Ha BUCOKU
CTOWHOCTU, NPU FONEMM KONMNYECTBA XPaHUTESTHN NPOAYKTU U
BWCOKW TEMMEepaTypu Ha OKONHaTa cpefa, ypeabT MoXe Aa
(hYHKLMOHMPa NOCTOSIHHO, BnaronpusTCTBaNKM MPEKOMEPHOTO

*
Pasnunyasaly ce no HoMep W/ pasnonoXeHne, HanuLe camo
MNPV HAKOW MOAENN.

o6pasyBaHe Ha CKpeX 1 NMOBUWLLEHOTO NOTPEGIEHME Ha
€NeKTPOEHEPIsi: MOXETE Aa NpeaoTBpaTUTe TOBa KaTo
3aBbPTUTE perynaTopa KbM NO-HUCKW CTOMHOCTU (MO TO3M HAYMH
LLie Ce 13BBbPLLM aBTOMATUYHO pasMpassiBaHe).

Kak ga nsnonssarte Bb3MOXHO Han-gobpe
¢hpusepa

He 3ampa3ssBaiTe NOBTOPHO XpaHUTENHM NPOAYKTU, KOUTO ca B
npoLec Ha pasmpassBaHe Uy Beye ca ce pasmpasunu; Tesu
XpaHWUTENHW NPoayKTN TpsiOBa Aa 6baaT croTeeHu, 3a fa obaat
KOHCyMUpaHu (B pamk1Te Ha 24 Yaca).

[MpecHUTe XpaHWUTENHN NPOAYKTYW, NoAMexXalUm Ha 3ampassBaHe,
He TpsibBa [la Cce MOCTaBSAT B KOHTAKT C BeYe 3aMpaseHnTe; Te
TpsibBa Aa ce noapexaar B rOpHOTO oTAeneHue 3a
3AMPASBABAHE n CbXPAHEHWE, kbaeTo Temnepatypata
napa noza -18°C u rapaHtupa gobpa ckopocT Ha 3ampassiBaHe.
He nocraBsiiTe BbB (hpusepa CTbKIEHN Oy TUIMKKU, CbabpXKaLLm
TEYHOCTM, 3aTBOPEHM C Tana Unm xepMeTm4ecku, 3aLloTo buxa
MO a ce NpbCHaT.

MakcumanHoTo KONMYECTBO XPaHWUTENHN MPOAYKTU, KOUTO
MoraT [ja ce 3ampa3siBaT Ha [leH € MoCoYeHo Ha TabenkaTta ¢
XapaKTepucTUKUTe, NOCTaBeHa BbB BbTPELUHOCTTa Ha
XNagunHoTo oTAeneHve Aoy BNSBO (Hanp.: 4 kr/244 4).

! Mo BpeMe Ha 3aMpassiBaHETO M3bsrBanTe da oTBapsiTe Bpartata.

! B cnyyan Ha npekbCBaHe Ha enekTpu4ecKoTo 3axpaHBaHe Unm
noBpeaa, He OTBapsIiTe BpataTa Ha chpuaepa: Mo TO3M Ha4YnH
3aMpaseHnTe 1 ObNOOKO 3aMpaseHUTe XpaHUTESTHM MPOAYKTU LLE Ce
3anassT 6e3 a ce pas3sansT B NpoabikeHre Ha okoro 9-14 vaca.

! Ako BbHLUHaTa TemnepaTypa ce 3a4bpX1 bMAro BpeMe no-Hucka
oT 14°C BbB 3amMpa3nTeNHOTO OTAENEHME HAMa Aa ce JOCTUrHaT
HeobxoauMKTe 3a AbITo CbXpaHeHWe TeMnepaTypuy 1 nopaam
TOBa BPEMETO 3a CbXpaHeHUe Liie 6bae no-kpaTko.

MoaapbKKa N rpyxm

M3knrouBaHe Ha eneKTpU4ecKoTo
3axpaHBaHe

Mpu nouncTBaHe 1 nogapbXxKa TpsibBa Aa U3KMUUTE ypeda ot
3axpaHBallaTta MpeXxa, KaTto n3BaguTe Lencesna oT KOHTaKTa.

He e poctaTh4yHO fa nocTaBuTe Nporpamartopa 3a perynmpaHe Ha
Temnepatyparta Ha nosuums @ (M3knioveH ypen), 3a aa
eNmIMMUHMpaTe HanbJ1HO NoAaBaHETO Ha eNEKTPN4ecTBO.

NMouncTBaHe Ha ypeaa

BbHLUHUTE 1 BLTPELUHUTE YacTUu 1 YNMTbTHEHWSITA OT ryma
MoraT a ce NoYncTBaT ¢ rbOounyka, HanoeHa ¢ xnagka Bofa v
copa bukapboHaT unm HeyTparneH canyH. He nanonasavite
pa3sTBopuTenu, abpasuBHu MaTepuanu, n3bensatum npenapaTtu
UK aMOHSIK.

Bapeluute ce akcecoapu morat Aa 6baat HakucHaTu B Tonna
BOZJa ¥ canyH Unu npenapar 3a MMeHe Ha cbaoBe. M3nnakHeTe
TV Y TPVOKIIVIBO TV NOACYLLETE.

Mp6bT Ha ypeaa e CKIoHeH Aa ce NoKpuBa C npax, KosiTo
Moxe Aa 6bAe oTCTpaHeHa, crnep KaTo CTe U3KIYUnM ypeaa v
CTe 13Bagunu LWercena oT KOHTaKTa, U3non3Baviki AenukaTHO
AbNIUSt HAKPaHKK Ha MpaxocMykaykaTa, HacTpoeHa Ha cpeaHa
MOLLIHOCT.

Kak na nsberHete obpasyBaHeToO Ha MyXbn
W HENPUATHU MUPU3MHU

YpenObT e Npon3BeaeH OT XUIMEHNYHU MaTepuanu, KouTo He
npegasat MupuaMuTe. 3a fa 3anasute Ta3u Heroa
XapakTepucTuka, e HeobxoaMMo XpaHuTe BUHarv ga obaar
[obpe 3aBUTU 1 3aTBOPEHW. Taka LLie NpefoTBpaTuTe n
00pa3yBaHeTo Ha neTHa.

B cnyuai, Ye uckaTte Aa n3knoumnTe ypeaa 3a npoabiikuteneH
nepvog oT BpeMe, NoYMCTeTe BbTPELLUHOCTTA My U OCTaBeTe
BpaTUTE OTBOPEHMW.
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PasmpassBaHe Ha ypena

! CnepBaiTe 0ONYyU3NoXeHNTE ykazaHusl.

He yckopsiBanTe npoueca C yCTPONCTBA UIN MHCTPYMEHTH
pasnu4YHM OT LNaTynaTa, NpefoCcTaBeHa B KOMMNIEKT C ypeaa,
3aLoTo BGUXTE MO Aa yBpeAUTe oxNaautenHara cucrema.

PasmpassiBaHe Ha XNaguHOTO oTAeneHne
XnagunHUKbLT e cHaBaeH Cbe CrcTeMa 3a aBTOMaTUYHO
pasmpassiBaHe: Bogarta ce OTBexaa KbM 3aaHaTa yacT oT
creumaneH oTBOp 3a OTTUYaHe (8UX chuaypama) KbAeTo
TonnMHaTa, NPou3BexaaHa oT KOMMPecopa, A kapa aa ce

un3napssa. EnvHcTBEHOTO, KOETO TPHGBa nepnoan4yHo aa npasute,

€ [a no4ymucrteaTte OTBOpa Ha OTTU4YaHe, Taka Ye BoaaTta Aa
npemmHaea 6e3l'|peI'IF|TCTBeHO.

A q
2 |
2

\

Pa3mpassaBaHe Ha hpusepa
AKO CrnosiT ckpex e no-geden ot 5 MM, e Heobxoammo aa
M3BBPLUUTE PBYHO pa3mMpassiBaHeTo:

1. MNoctaBeTe nporpamaropa 3a PEMNYNIMPAHE HA
TEMMEPATYPATA B noavums @.

2. 3aBuiiTe 3amMmpaseHUTe 1 ObI00KO 3aMpa3eHNTE XpPaHUTENHN
NPOAYKTU B XapTWsl 1 I NOCTaBETE Ha XNaaHO MSICTO.

3. OcraBeTe OTBOpeHa BpaTaTa, JOKaTO CKPEXbT He Ce pasTonu

HaMbJTHO; yN1eCHeTe onepaundaTa Kato NoCcTaBUTe BbB cbpmaepa

CbA0Be MbJIHU C XNaaka Boaa.

4. MoumncTeTe 1 NOACYLLETE IPUXINBO chpraepa npeam aa
BKIHOYMTE OTHOBO ypeaa.

5. MNpepaw ga noctaBuTe XpaHUTENHUTE NPOAYKTY BLB hpusepa,
n34yakamTe OKomno 2 Yyaca Aa ce Bb3CTaHOBAT uaeanHute
YCMOBWS1 HA CbXpPaHeHWe.

CMsHa Ha KpywlkaTta

3a ga cMeHUTe KpyLUKaTa, ocBeTsABaLLa XIaAunHOTO OTAeNeHVe,
u3BafeTe Liiercena oT eneKkTpU4eckyst KoHTakT. CneasainTte
[OMyn3noXeHnTe ykasaHust. [JocTbn Ao namnara Le nonyyure,
KaTo OTCTpaHWUTe NpeanasnTens, KakTo e nokasaHo Ha durypara.
3ameHeTe 5 ¢ HOBa, OTroBapsiLLa Ha MOLLHOCTTa, oTbenssaHa
BBbPXY Ha npeanasutens (15 W unu 25 W).

() inpesit

[MpeanasHu mepkn n cbBeTH

! YpeabT e npoeKkTupaH 1 KOHCTPyMpaH B CbOTBETCTBUE C
MexayHapoaHuUTe HopMm 3a 6e3onacHOCT. Tean Npernopbky ce
[aBar 3a uenuTe Ha 6esonacHocTTa v Tpsibea fa GbaaTt
NPOYETEHV BHUMATESTHO.

ce 2

To3swn ypen e cbobpaseH cbe cnegHute JMpeKkTBm Ha
EBponelickarta o6LLHOCT:

- HuckosonTtoBa aupektuea 73/23/ENO ot 19/02/73 v nocnegsalum
N3MEHEHVIST;

- OnpekTuBa 3a enekTpomarHuTHaTa cbBmectumocT 89/336/EMO
ot 03/05/89 n nocneaBaLLm USMEHEHWS;

-2002/96/CE.

O6wa 6e3onacHocCT

YpenbT e cb3aageH 3a HenpodecnoHarnHa ynotpeta B
[AoMallHa obcTaHoBKa.

YpenbT TpsibBa Aa 6bae 13non3eaH 3a CbXpaHsBaHETO U
3amMpassiBaHETO Ha XpaHuW, caMo OT Bb3PaCTHM NnLa 1 B
CbOTBETCTBME C MHCTPYKUMWNTE, CbAbpXKaLLM ce B Ta3u
KHIVDKKA.

To3swn ypen He BrBa Aa ce MHCTanupa Ha OTKPUTO, A0PU aKo
MSICTOTO € 3aCIIOHEHO; U3naraHeTo My Ha AbXz4 U 6ypu € MHOro
onacHo.

He nunaiite ypeaa ¢ MOKpU Unv BRaXkHW pbLie UNu Kpaka, unm
korato cTe 6ocu.

He nunaiiTe BbTpeLLHMTE OXnaxaally YacTu: MMa oracHoCT Aa
Ce U3ropuTe U HapaHuTe.

He n3BaxpganTe Lwencena ot efeKTpUYECKMS KOHTaKT,
Obpnarikv kabena, a xsaLlarnkm Hero camusi.

Heobxoavmo e, npeay NnoYncTBaHe 1 AeNHOCTM No
noadpbXKkaTa, Aa n3BaxaaTe Lencena oT koHTakTa. He e
[ocTtaTbyHO Aa noctasmTe nporpamatopa 3a PEMYIIMPAHE HA
TEMMEPATYPATA Ha noavuysi @ (n3kntoyeH ypen), 3afa
envMrUHMpaTe HambHO NoAaBaHETO Ha eNEKTPUYECTBO.

[Mpun NnoBpeaa B HUKAKBLB Criyyan He ce onuTBanTe Aa
nonpaesuTe ypeaa, 4OCTUrankn 40 BbTPELUHUTE MEXAHN3MMU.
He v3anonaBaite ocTpu 1 pexeLy npubopu unm enekTpoypeam
BbTPE B OTAENEHMETO 3a CbXpPaHEHNe Ha 3aMpaseHmn
XPaHUTEMHM NPOAYKTU, aKO CbLUUTE HE ca OT BUAa, NpenopbyaH
OT Npou3BOAUTENS.

He cnaraiiTe B ycTtata cu ky64yeTa nef, TOKy-L1o U3BafeHn oT
dpusepa.

To3au ypen He e npefHa3Ha4veH 3a yrnotpeba oT nuua
(BKIKOYMTENHO AeLa) C OrpaHNYeHN hU3nYHeCcKn, CETUBHM UK
YMCTBEHW CMOCOBHOCTM, Ui 6e3 ONUT N NO3HAHWS, OCBEH B
cryyauTe, KoraTo ca HabnogasaHu nnm obyyeHmn 3a nona3saHe
Ha ypeaa OT fuLie, HOCELLIO OTFTOBOPHOCT 3a TsixHaTa
Ge3onacHocT. [lelata TpsibBa ga 6baat HabnogaBaHu, 3a aa
He CU UrpasiT ¢ ypeaa.

OnakoBKUTE He ca Urpayku 3a geua.

U3xBbpnsHe

M3xBbpnsiHe Ha ambanaxHus MaTepuan: cna3sanTe MECTHUTE
HOpMW, Taka ambanaxbT MOXe Aa 6bae 13non3saH NOBTOPHO.
MaxebpnsHe Ha cTapus ypen: CIIASBANTE
3AKOHO[LATEJNCTBOTO B TASN OBJIACT.

XnagunHuumTe n dopusepute CbabpKaT B OXilaguTenHara cu
cucTema v nsonauusta rad M3o6yTaH v LMKIONEHTaH, KoUTo,
ako nonagHaT B OKonHara cpefa, Morat ga 6baaT onacHu 3a
Hesi. CTIEQOBATEJTHO U3BAMBANTE YBPEXXOAHETO HA
TBBPONTE TPbEONMPOBOON.

Mpeaun fa n3xebpnuTe cTapus ypes 3a CTapo Xernsiso,
HanpaBeTe ro Hen3non3esaem, OTpPsi3Banky kabena Ha
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€reKTPMYECKOTO 3axpaHBaHe 1 OTCTPaHsABalK/ yCTporcTBaTa
3a 3aTBapsiHe Ha BpaTuTe.

Kak Ada necture, onasBaMKu OKONHaTa cpena

*  WHcTanupaiTe ypeaa Ha npoxnagHo n gobpe npoBeTpmBo
MSICTO, NpeanasBaiiTe ro OT NPSIKO U3naraHe Ha CITbHYeBUTE
bYW, He ro NocTaesanTe B 61M30CT A0 U3TOYHULM Ha TOMMMUHA.

» 3a pa noctaBsiTe u U3BaxaaTte xpaHuTe, oTBapsaTe Bpatute
Ha ypeda 3a Bb3MOXHO Han-KpaTko Bpeme.

Bcsiko oTBapsiHe Ha BpaTuTe BOAM [0 3HAUNTENEH pasxof Ha
eneKkTpoeHeprus.

* He npenbneanTte ypeaa ¢ npekaneHo MHOrO XpaHUTENHU
NPoAyKTU: 3a 4OBPOTO UM CbXpaHeHue, CTyAbT Tpsbea aa
MOXe [ia LMpKynupa cBob6oaHO. AKO LMpKynaumsta e
Bb3MNpPenaTcTBaHa, KOMNPeCcopbT LWe paboTn HenpeKbCHAaTO.

* He nocraBsinte B ypega TOMnM XxpaHu: Te 61xa noBuLLINImn
BbTPELLUHaTa TemnepaTtypa, NpuHyxaaBarnki kKomnpecopa Aa
paboTu ycuneHo, n3pasxoaBank MHOTO ENEKTPOEHEPTS.

* PasmpassaBavite ypeaa B criyyqan, 4Ye ce obpasysa nepg (8ux
lModdpnxKka); neden cnov nea npasu NO-TPyAHO
N3CTyAsBaHETO Ha XPaHWUTENHUTE NPOAYKTU 1 NoBMLLIABA
noTpebneHNeTo Ha ENEKTPOEHEPTUIS.

* [MopgbpxanTte ynmbTHEHUSTa B M3NPaBHOCT N YMCTU, Taka ve
Aa npunensar 4obpe KbM BpaTUTe U Aa He OCTaBAT CTyda Aa
n3nusa (8ux NodopwxKa).

AHOomManuu n pelueHus

Moske fa ce crnyyu Taka, Ye ypeabT Aa He paboTtu. Mpeam fa ce
obaguTe B LieHTbPa 3a CepBU3HO obcnyxBaHe (8ux CepsusHoO
obcryxeaHe), NpoBepeTe fanu He CTaBa BbMpoC 3a Npobrem,
KOMTO NleCHO Moxe Aa 6bae pa3peLleH ¢ NoMOoLLTa Ha CrieHUs
CMUCHK.

JNlamnara 3a BBbTPELWHOTO OCBeTJIeHe He cBeTBa.

e LllencensT He € BKapaH B ENTEKTPUYECKNSI KOHTAKT Uin €
BKapaH HeAOoCTaTb4yHO, 3a Aa HanpaBu KOHTAKT, U B joMa BU
HAMa TOK.

KoraTo xnagunHuksbT unu copusepsbT oxnaxapart cnabo.

» Bpatute He ce 3aTBapaT fobpe nnm ynibTHeEHUATa ca
yBpeneHu.

» Bpartute ce otBapaT npekaneHo YecTo.

* [porpamatopsT 3a PEMNYJIMPAHE HA TEMIMNEPATYPATAHe e B
npaBsuHaTa no3uums;

e XNagunHWKbLT Unn pr3epsbT ca NPEMmbITHEHW.

« TewmnepaTypa Ha nomeLLeHneTo npy paboTa Ha ypeaa e rno-
Hucka oT 14°C.

XpaHuUTenHUTe NPOAYKTU B XNaaunHuKa sampb3Bar.

* [lporpamatopbT 3a PEMNYJIMPAHE HA TEMIMNEPATYPATAHe e B
npaBuHaTa no3uuusi;

* XpaHuTenHuTe NPOAyKTH ca B AOCET CbC 3aHaTa CTeHa.

[BuratenAT paboTn HeMpeKbLCHATO.

» Bpartata He e fobpe 3aTBOpEHa nnm ce 0TBaps NOCTOSHHO.

+ TemnepatypaTta Ha okonHaTa cpeja € MHOro BUCOKa.

» [JebenuHaTa Ha ckpexxa HaaBuLasa 2-3 MM (8ux [1o00pbxKa).

YpenbT nsfgaBa npeKkaneHo CUNEH LWYM.

* YpenObT He e HuBenupaH Jobpe (8ux MHcmarnupaHe).

*  YpenbT e UHCTanvpaH Mexay mebenu unm npeameTu, Kouto
BMGpMpaT 1 n3gasaT LWym.

»  OxnaxgawumsaT ras B cuctemaTa usgasa Jek LWyMm, JOPU KoraTto

KOMMpecopbT He paboTu: ToBa He e AedeKT, a HELLLO HOPMaSTHO.

TemnepaTypaTa Ha HAKOM BBLHLUHU YacTu Ha XnagurnHukKa e

BUCOKa.

* BucoknTe Temnepatypu ca Heobxoaumu, 3a fa ce nsberHe
06pasyBaHEeTO Ha KOHZEH3 B HSIKOM 30HM Ha ypeaa.

CTeHaTa B AbHOTO Ha 3aMpa3u1Tens e MOKPUTa CbC CKPeX U
Kan4yuum Boaa.
*  YpeabT PyHKLMOHMPA HOPMASTHO.

Ha gbHOTO Ha xnagunHUkKa uma Boga.
*  OTBOPbBT 32 OTTUYAHE Ha BoAaTa € 3anyLueH (BUxX
Mopopwbxka).
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NMocTaBmame

| BaxkHo je 4a cadyBaTe OBy KroWXKKMLY Kako bucte mornm aa je
KOHCYNTyjeTe kaga Bam 3aTpeba. Y cnydajy npogaje anapara,
HeynoTpebe unu cennade, cadyBajTe je Kako 61 HOBM BITACHWK
Morao Aa ce nHopmMuLLe 0 PyHKLMOHMCakY anapara.

! MaxrbnBo NpounTajTe YNYTCTBO: CaAPXKM BaXKHE MHGOpMaLumje o
MHCTanaumju, ynotpebu n 6e3begHoctv anapara.

MocTaBrbawbe U cKnanawe

MocTaBrbawe

1. MNocTtaBunTe anapat y 406po npoBeTpeHn npocTop 6e3 Bnare.

2. PelueTke 3a BeHTMNauujy Ha 3agHeM 3y anapaTa He cMmejy
61TV BoKMpaHe: KOMNPECOpP U KOHAEH3aTop UCMyLTajy
TOMNOTY U 3axTeBajy A0OPO NpoBeTpaBake paau NpaBUHor
PYHKUMOHUCaHA

3. OcraBuTe npocTtop of HajMare 10 um namehy 3apmer anga
anapara 1 6uno KakBor HameLUTaja U3Hag Hera, U Hajmarse 5 UM
n3mehy 3agrer avga n HamellTaja Koju anapaT OKpyXyje ca
CTpaHa.

4. Anapart Tpeba ygarsutu og ussopat TonsoTe (QUpeKkTHa
CYHYeBa CBETIOCT, eMeKTPUYHM LUMOPET).

5. 3aogpxaBare onTMmarnHe gucTtaHue n3vehy npovasoga n
3afH-er 3vaa, nocTaBuTe NPUNoXeHe goaaTke u3
MHCTanaumoHor komnneta cnefaehu ynytcrea u3 ogpeheHe
KreVKuLe.

Mo3uunoHupamwe

1. MiHcTanauwja anapata Ha paBHy 1 4BPCTY Moasiory.

2. AKO nof Huje caBpLUEHO paBaH, KOMMNEH3YjTe OABUjaemM Unm
3aTesareM npeaHnx Horapa anapara.

EnexkTpu4YHM NnpuKIbyvak

HakoH TpaHcnopTa, nocTaBuTe anapaT BEpPTUKAIIHO U cadekajTe

Hajmare 3 Yaca npe Hero LUTO ra NPUKIbYYUTE Ha eNEKTPUYHY

Mpexy. MNpe Hero LWTO yTVKay NPUKIbYYnUTE Y YTUUHULLY,

npoBepwuTe Aa nu:

*  YTWYHMLA MMa y3eMIbekse U 4a N je y cknady ca Baxehum
nponncyma;

* [anv yTUYHULIA MOXe Aa U3OpXKK MakcumarHy cHary anapata,
Koja je HaBeeHa Ha HanenHuum yHyTap xnagaka, Ha Jon0j
neBoj cTpanu (Hnp. 150 W);

* [ja Ny HaroH eneKTpU4He CTpyje oAaroBapa OHOM HaBedeHOM Ha
HanenHuuK, Koja ce Hanasu yHyTap xfafHaka, Ha IoH0j NeBOj
CTpaHu (Hnp. 220-240 V);

* [anuje yTuyHMUa koMnaTubunHa ca ytukadeM anapara.

Y cnyyajy Aa Huje, 3aTpaxuTe Of ayTOpU30BaHOr cepauca Aa
BaM 3ameHu yTukay (gudu Tomoh); HeMojTe KOPUCTUTK
npoay>xHU kabarn.

! Kog nHcTanupaHor anapara, enekTpuyHm kaban v yTuiHmiua
Mopajy OUTK nako AOCTYMHMN.

! Kaban He cme ga 6yae NnpenoMrbeH Uy NpUTUCHYT. .

! Kaban mopajy noBpeMeHO NPeKOHTPONMCaTh U 3aMEHUTN
ayTopu3soBaHa nuua (gudu Tomoh).

! MponsBohay oabuja cBaky OAroBOPHOCT Y Cryyajy Aa ce
HaBe[leHe HOpMe He MOoLUTYjy.

MNMpukrbyunBame u
Kopuwheme

MpukrbyunBawe anapara
! Tlpe nywTtara anapara, cneguTe ynyTcTea 3a HCTanauujy
(eudu UHcmanayuja).

() inpesit

! Mpe cknanana anapata gobpo ouncTmTe Nperpage 1 gogatke
MITakoM BOZIOM 1 COQOM O1kapOoHOM.

1. TpuKrbyumnTe yTMKaY y yTUHHMLY 1 NpoBepuTe Aa N CBETNN
cujanuua 3a oCcBeTI/baBake YHYTPaLUHOCTY.

2. Okpenute npekngad 3a PEMNYIIMICAHE TEMIMEPATYPE Ha
cpeany BpeaHocT. HakoH Hekonuko Yyacosa mohu heTe aa
CNOXWTE HAMUPHULE Y XaaHsaK.

Perynucawe temnepartype

TemnepaTtypa y YHYTpaLUHOCTM XIaaHaka ce ayToMaTcku

noJeluaBa okpeTaweM Npeknaaya 3a perynvcarbe Temneparype.
1 = Mare xnagHo 5 =xnagHuje

CaBeTyjemMo cpeftby No3numjy

Panu noBeharba npocTtopa v 6orber ecTeTckor n3rneaa, osaj anapat

rocegyje «pacxnagHu 4eo» Koju Ce Hanasu Ha 3afHeM 3nay

xnaghaka. Ha Tom 3auay ce TokoM pafia anaparta Moxe nojaButu

WH-E UINW Kanu BOAE, LLUTO 3Ha4M ia KOMMNPECOp paau Unv nayaupa.

He 6punHuTe 360r oBora! Xnags-ak HopmarsiHo pagu.

Axo okpeHeTe npekmpad 3a PEMYJIMICAHE TEMIMNEPATYPE Ha

BMCOKY BPEJHOCT, Y3 BENVKe KONMMYMHE HaMUPHULLA U MPY BUCOKO]

CMosbLHOj TeMnepaTypw, anapar MoXxe Aa paav y3 npetepaHo

cTBapat-€e UHba 1 BENUKY NOTPOLLKY eHeprije: Tpebano 6u

OKPEHYTM NPEKNAAY Ha HIDKE BPEOHOCTU (ayTOMaTCKM Ce BPLUK

oTanawe 1kb-a).

Y ctatmyHUM anapatuma Basgyx LMPKYNULLIE Ha NPUPOAaH HauvH:

XnagHuvju Ba3ayx nafa Ha oHo jep je Texu. EBo kako Tpeba

pacrnopeauT HaMUPHULE:

XpaHa Pacnopep y xnagwaky

OumwheHo meco n puba WMsHapg kyTuje 3a Bohe n nosphe

Csexu cvpesu WMsHap kyTuje 3a Bohe 1 nosphe

KyBaHa xpaHa Ha 6uno kojoj monvum

Canawme, xne6 y KyTuju, Ha 6Wno Kojoj nonum

yokonaga
Bohe u nosphe Y kyTujy 3a Bohe n nosphe

Jaja Y oapeheHoj KyTuju Ha Bpatuma
MyTep Y ogpeheHoj KyTujn Ha Bpatuma

dnawe, mneko, nuha, jorypT |Y ogpeheHoj KyTuju Ha BpaTuma

Cucrtem 3a pacxnahuBame

Anapar je onpemIbeH jeqHUM 0 CUCTEMA OMUCAHNX HIKE: BaXXHO
je 3HaTn 0 KOM CUCTEMY Ce Paam 1 3anamTUTU HAYMH YyBara
HamupHu1La.

PURE WIND*

lMpenosHaje ce no npucycTey ypehaja Ha ropwem 3uay
xnagraka (Buau criviky).

PURE WIND 06e36€ehyje BpxyHCKO YyBak-e XpaHe jep 6p3o
ocBexaBa TemrnepaTtypy HakoH OTBapaka Bparta u
paBHOMepHO pacnopefyje Temnepatypy: M36adyeHn Ba3gyx (A)
ce pacxnahyje y KOHTaKkTy ca XxnagH1uM 3uaoM, AOK TONmMju
Ba3ayx (B) 6busa ycucaH (Buau cnuky).

Mpounseoamn Pure Wind Plus cy onpemrseHun u puntepom Koju
omoryhaBa, 3axBarbyjyhu nocebHOM cacTaBy ca joH1Ma
cpebpa, Aa cmamu npucycteo baktepuja 3a 70% v mupuca y
YHYTPaLHO0CTK oferbka 3a xnahewe, rapaHTyjyhu 6orbe
YyyBaH€e XpaHe.

Ao okpeHeTe npekvaad 3a PEMYINNCAHE TEMMEPATYPE Ha
BMCOKY BPEHOCT, Y3 BENIUKE KONMYMHE HaMUpHULIA U NpU
BMCOKOj CMOSbHOj TemMnepaTypu, anapaT Moxe Aa pafm cTanHo
y3 NpeTepaHo CTBapakEe Ukba U BENMUKY NOTPOLLHY EHEPruje:
MN3berHuTe TO okpeTareM npekngayda Ha Hxe Bpe4HOCTU
(ayTomaTcku ce BpLUM OTanakke nkba).

* Bapujabne 3a 6poj u/unm nosunumjy, NOCTOj CaMO KOA, HEKNX
mogera.
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Kako Hajoorbe KOpUCTUTU Xrnaawak

+ CrnoxwTe camo xnajHe Unm mnake HaM1pHULIE, HIKaKo Tornse
(8udu HaromeHe u casemu)

+ 3anamTuTe Aa KyBaHe HAMVPHYLIE HE MOTY i CTOje MHOro
AY>Xe Of] CUPOBUX.

* He ocTaBrbajte TEYHOCTH Y OTBOPEHUM KOHTEjHEpUMA:
n3a3vBajy nosehaHy BNaxHOCT 1 KOHAEH3auujy.

MOJMLIE: nyHe unu peLueTkacTe.

[MokpeTHe cy 1 Mory Aa ce nogeluaajy 3axsarbyjyhm nocebHum
LUMHama (8udu CrUKY), 3a NOCTaBIbake KOHTEJHEepa UM XxpaHe
Behux AMmeHsuja. 3a nogellaBane BUCMHE NOTPEBHO je NOTNyHO
N3BaMTU NOMNWLLY.

g
) 1 = S

| —

*
Wnavkatop TEMMNEPATYPA : 3a ogpehuBane HaxnagHuje 3oHe y

XnafHsaKy.
1. MNpoeepuTe fa nu nHamkatop nokasyje OK (sudu cruky).

&

2. Axo ce He nojasu HaTtnuc OK, To 3Hauu aa je TemnepaTypa
npesucoka: nogecute gyrve »FUNZIONAMENTO FRIGORIFERO»
(PYHKUMIA XNALOHAKA) Ha BuLLY no3unumjy (xnagHuje) n
cavekajte oko 10 YyacoBa fa ce Temnepartypa ctabunumayje.

3. KoHTponuwuTe KpeTare nHamkaTopa: ako je notTpebHo,
NOHOBUTE perynauujy. AKO CTe YHENU BEMUKY KONNYMHY
HaMUWpHM1La 1Ny YecTo oTBapaTe BpaTa Xnaawaka, HopManHo
je oa nHgrkaTop Hehe nokasusaTy OK. Cavekajte oko 10
YacoBa npe Hero LWTo nomepuTe npekngad YHKUNJIE
XNAOHAKA Ha BuLLY NO3nLMjy.

Kako Ha Hajoorbu Ha4uuMH KOPUCTUTU

3amMp3nBad

* HemojTe NOHOBO 3amp3aBaT HAMUPHULIE KOje CTe NPETXOAHO
Beh oaAMp3nu; Takee HaMUpHULLE Tpeba ckyBaTu 1
KOH3ymupaTu (y poky 24 yaca).

+ CBeXe HamuvpHuLe 3a 3amp3aBae He cMejy BUTU y KOHTaKTy
ca Beh 3aMp3HyTUM; Tpeba X COXUTU Y ropHsK Nperpagak
3amp3aviBaya, no Moryhcty 6nm3y 3ugoBa (CnorbHUx 1

* Bapwujabne 3a 6poj n/unu nosunuujy, NOCTOj CaMO KOA, HEKNX
mogerna.

3atber) rae Temnepatypa naga ucnog -18°C v rapaHtyje 6p3o
3amp3aBatbe.

* He cTaBrbajTe y 3aMmp3nBay cTakrneHe rialle koje cagpxe
TEYHOCT, 3aTBOPEHE 3anyLuaynuma Unm XepMeTUyKy, MoLITo
MOXe fohn o nyLana.

» MakcvmanHa gHeBHa Konu4rHa HaMYpHYLA 3a 3aMp3aBakse ce
Hanaswv Ha HanenHyLUK, Koja je HanenrbeHa ca Aoke ieBe
CTpaHe oferbka 3a xnahere (Hnp. Kg/24h 4).

! Tokom npoLeca 3aMp3aBar-a He 0TBapajTe BpaTa 3amp3viBadya.
'Y cnyyajy npekmaa AoBOAa CTpyje unu kBapa, He oTBapajte
BpaTa 3aMp3nBaYa: Ha Taj Ha4uH 3aMp3HyTe 1 Ay6OoKO 3aMp3HyTe
HaMupHMLE MOry ocTaTh odyBaHe oko 9-14 yacosa.

! Ako TOKOM Zyxer BpemeHa Temneparypa He npehe 14°C, He
NOCTWXY ce NoTpebHe TemnepaType 3a AiyXe YyBahe Y OferbKy 3a
3amp3aBatbe U nepuop YyBana he crora 61T 3HAaTHO CMaksEH.

OppxaBame

UckrbyunBame enekTpuyHe cTpyje

Tokom nonpasku unu vYnwhera n ogpxaBarsa NOTPEOHO je Aa
UCKIbYYMTE anapar ca enekTpuiHe Mpexe:

Huje noBorbHo camo okpeHyTv npeknaay Ha nosvuvjy @ (anapat
UCKIbyYeH) paav npekvaa 61no kakBor enekTpuYHOr KOHTaKTa.

Yuwherwe anapara

»  CnoreHu AenoBu, YHyTpaLlksv AeMN0BY U TyMEHV AefIoBu ce
MOTY YUCTUTU CyHNepoM HaKBaLLEeH!M MIakoM BOLOM U COLOM
6rKapbOHOM 1K HeyTpanHUM canyHom. He kopuctute
pacTBope, abpasmse, 6enmno NNy amoHu;jak.

» [lenoBe koju ce Mory usBaguTtv Tpeba ctaButu y kagy nyHy
ToMne BOAE v canyHuLe unuv AetepLieHTa 3a cyfose. MNaxrbneo
WX McrepuTe 1 oCyLLnTE.

+ 3apmu Aeo anapara cakynrba NpaLlmHy Kojy MOXeTe O4YUCTUTH,
HaKOH LLTO CTe UCKIbYYUIW anapar 13 enekTpudHe Mpexe, Oyrim
LIpeBOM yCHCMBaYa yKIbyYEHOT Ha CPEAHsY jaunHy.

N3b6eraBame cTBapara NiecHu n

HenpujaTHUX MMpuca

* Anapar je n3paheH og XvrnjeHcKMx matepujana Koju He npeHoce
mupurce. Paau ovyBarba OBe KapakTepycTuke NoTpebHo je Aa
XpaHa yBek byae nobpo 3awTtuheHa n 3atBopeHa. OBnme ce
n3berasa popmmparse dorieka.

* Y cnydajy Aa xenvTe Aa UCKIbyuuTe anapat Ha [iyxe Bpeme,
OYNCTUTE YHYTPALLHOCT N OCTaBWUTE BpaTa OTBOPEHa.

OTaname anaparta

| BoamnTe payyHa o JoneHaBeAeHM ynyTCcTBMMA.

He y6p3aBajTe npoLec HUKaKBUM CPeACTBYMA UK anapaTima
MOLUTO TMME MOXETE OLUTETUTU pacxsiagHu CUCTEM.

Kako otanatu xnagmak.

Xnaphak uMa ayToMaTCcko oTanake: Bofa 0ThYe ca 3adH-er 3uaa
KpO3 0TBOp 3a oTanawe(8udu C/IuKy) rae TonnoTa Kojy Nponssoam
KoMnpecop ucnapaea. JeanmHy MHTepBeHuujy kojy Tpeba aa
obaBunTe C BpeMeHa Ha BpeMe je yniiherbe OTBOpa 3a NPaXHeHe
kako 61 Boga HeomeTaHo oTvuana.
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Kako otanaTtu 3amp3uBau.
Ako Hacnara ura npenasv 5 mm noTpebHo je 06aBUTHN PyYHO
oTanam-e:

1. OkpeHute npekmpay 3a PEMNYNIMICAHE TEMIMEPATYPE Ha
noavumjy @.

2. YBWjTe 3aMp3HYTYy XpaHy Yy HOBUHCKM Nanup 1 oCTaBuUTe UX Ha
XragHOM MecCTy.

3. OcTtaBuTe BpaTa OTBOpPEHA 0K Ce MH-E MOTMYHO HE OTOoMu;
onepauujy MoxeTe ofakwaTy Tako LWTo heTe y 3amp3vBayy
nopehaTu cyaoBe ca MakoM BOZOM.

4. MaxrbMBO OYNCTUTE M OCYLLMNTE XNadHaK Npe Hero LWTo ra
MOHOBO YKIbY4MUTE.

5. Tpe Hero WTo CnoXuTe XpaHy y 3amp3nBay cadekajte oko 2
Yaca Kako 61 ce CTEKINM UaearHu yCrioBu 3a YyBake XpaHe.

3ameHa cujanuue

Mpunukom 3ameHe cujanuue 3a ocBeTIbaBame XNaaHaka,
N3BYLIUTE YTUKAY U3 YTUHHMLIE.

Cnepgute ynytcTBa. 3a NnpucTyn namnmum noTpebHo je yKNoHUTH
nokronadu, kao Ha cnuuu. 3amennTe je ogrosapajyhom jaynHom
HaBefeHoM Ha noknonuy (15 W nnn 25 W).

HanomeHe u caBeTHn

! Anapart je npojektoBaH 1 n3paheH npema saxehum
mehyHapoaHum 6e3beHOCHMM Hopmama. HanomeHe npounTajte
NaXXIbMBO MOLLUTO Cy BaxkHe 13 6e36egHOCHNX pasnora.

ce

Ogaj anapar je y cknagy ca Hopmama:

- 73/23/CEE op 19/02/73 (H13ak HanoH) 1 Aarbum Moavdukaumjama;
- 89/336/CEE op 03/05/89 (enekTpomarHeTcka KoMnaTubunHocT) n
farsum moaudvkaumjama,

-2002/96/CE.

OnwTa 6e36egHOCT

* Anapar je HanpaBrbEeH 3a HenpodecnoHanHy ynotpeby y
CTaHy.

* Anapart Tpeba KOpuCTWUTY 3a YyBare XpaHe, Of CTpaHe
ogpacnunx ocoba npema ynyTcTB1Ma 13 OBE KHoWDKMLIE.

+ Osaj anapar ce He cMe NocTaBrbaT Ha OTBOPEHOM NPOCTOPY,

() inpesit

Yak 1 kafa je NpOCTOp HAaTKPUBEH; N3Y3eTHO je ONacHo nanaratu
anapaTt BPEeMEHCKUM yCroBuma.

* He gupajte n He nomepajTe anapat 60COHOMM Unu Kaga cy Bam
PYKe U Hore BraxHe.

* He gupajTe yHyTpaLLHe pacxnagHe AernoBe: ONacHo je n Mory
[a n3a30BY ONEKOTUHE UK noBpee.

* He n3Bnaunte yTrkay 13 yTM4HMLE ByYereM kabna, Tako
MoxeTe M3ByNn yTUYHULLY.

* HeonxogHo je fa npe onepauuja ynhersa n ogpxasarsa
nsBy4yeTe yTuKad u3 ctpyje. Hvuje 4OBOrbHO caMo OKpeHyTU
npekaay 3a PEMYJIMCAHE TEMMEPATYPE Ha nosunuviy @
(anapat uckrbyyeH) paau npekvaa buno kakeor enekTpuyHHoOr
KOHTaKTa.

* Y cniyyajy KBapa, H/Kako HEMOjTe YKIbyyumMBaTh YHYTpaLLke
MexaHn3Me 1 MOoKyLLaBaTy Aa Ux camu nonpasuTe.

* Y yHyTpalWH0CTM Oferbaka 3a 3aMp3HyTy XpaHy He cMeTe
KOPUCTUTU OLUTPE UMW LUNSbaTe anaTke HATU eNeKTpuyHe
anaparTe Koje He npenopyuyje npou3sohau.

* He ctaBmajTe y ycTa KoukuLe nefa Tek nssaheHe ns
3amp3unsava.

* He pgosBorbaBajTe Aeuy Aa ce urpajy anapatom. Huy kom
cryvajy HemojTe ceieTv Ha anapary unm nopes oTBOPEHUX
Bparta.

» [lakoBame Huje nrpadka 3a geuy.

Opnarame

» Opnarare Matepvjana 13 nakosaka: NoLUTYjTe fioKkanHe HopMe,
Ha Taj Ha4YWH ambanaxy MoXeTe NOHOBO UCKOPUCTUTH.

» Opnaratse ctapor anapata: BOOUTE PAYYHA O 3AKOHY.
Xnaghaum 1 3amp3mBadn cagpe y 30H1 3a pacxnahusarbe 1
n3onaumju racose n3obyTaH 1 LIMKIOMNEHTaH, Koju , YKOnuko byay
ocrno6oheHu, mory 6uT noryoHm 3a okonuHy. USBBEFABAJTE
BUINO KAKBA OLUTEREHA HA LIEBUMA.

» [lpe n3baumBara ctapor anapara, OHeMoryhute Heropy
ynotpeby Bahewem enekTpuyHor kabna u ykrnakawem 6pase
Ha BpaTuma.

‘-Iye.au:e U NowToBakbe XXUBOTHE OKOJIUHE

» [loctaBuTe anapaT Ha TaMHO 1 JOBPO NPOBETPEHO MECTO,
3awTMheHo of AVPEKTHE CyHYeBe CBETNOCTU U AaneKko of
n3Bopa TonnoTe.

» Kop yHollena nnm Baherwa xpaHe, oTBapajTe BpaTta anaparta
WwTo je kpahe moryhe.

CBako oTBapamn-€ BpaTa u3asunsa 3HavajaH yTpoLuak eHepruje.

* He cTaBrbajTe MHOro HaMMpHULA y anapar: pagy npaBuUHOr
YyBah-a xriagHoha Mopa Aa crnobo4HO LMpKynuLle. YKONMKo ce
oHemoryhu umpkynauuja, komnpecop he HenpekuagHo paguTu.

* He craBerbajte Tonny xpaHy: Au3akem yHyTpallhe
Temneparype npucurbaBaTe KOMNpPeCcop Ha ctanaH pag, y3
BEMUKW YTPOLLIAK eHepruje.

» Ortanajte anapat Kaga ce CTBOpe Hacnare uba (8udu
Odpxasarbe); Hacnare nkba oTexanajy xnahewe HammpHuLa 1
nosehagajy NOTPOLLHY EHEpruje.

« OppxaBajTe n YncTUTE anapaT, Ha Ha4YMH KOju He 3axTeBa Ayro
oTBapame BpaTa 1 rybutak xnagHohe (sudu Odpxasar-e).

HeucnpaBHOCTU 1 peLuera

Moxe ga ce ynanv kaga anapart He paau. [Npe Hero LWTo no3oseTte
Momoh (Bnam Momoh), npoBepuTe Aa y NUTakby Huje HEeLTO LITO
camu MOXeTe [ja OTKIoHUTE.

La lampada di illuminazione interna non si accende.
*  YTuKau Huje NpUKIbYYeH Y YyTUYHMLY UM Hema fobap KOHTaKT,
moryhe je Takohe 1 aa Hema cTpyje.

Xnagwak n 3ampaunsay cnabo xnage.
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» Bparta ce He 3aTBapajy 4o6po nnv ryma Huje y 4o6pom cTamy.

* Bpara ce yecTto oTBapajy.

 [pexupay 3a PEMNYNNCAHE TEMIMEPATYPE Huje y npaBuHoj
no3numin;

+  Xnaghak unv 3aMmp3vBead Cy npenyHeHu.

» TemnepaTtypa 3a pag anapaTa je Hmka og 14°C.

Y xnaawaky ce HaMUpHuULe neae

 [pekupay 3a PEMYNNMCAHE TEMIMEPATYPE Huje y npaBuHoj
no3numin;

* HamupHuLe cy y KOHTaKTy ca 3ajH-0M CTPaHOM.

MoTop cTtanHo pagu

» Bparta Hucy fobpo 3aTBOpeHa Ui ce YecTo oTBapajy.
» CnorbHa TemnepaTypa je npeBmcoka.

*  Cnojuna npenasun 2-3 mm. (8udu Odpxkasarbe.)

Anapar je 6yyaH

* Anapar Huje MOCTaBIbEH Ha PaBHOj NOANO3 (BUAW
WHctanauuja.).

* Anapat Huje nocTasrbeH n3mefhy komaga HameluTaja unu
npegmeTa Koju Bubpupajy n emutyjy byky.

» PacxnapgHu rac nponsBoAu TVXY 3BYK Yak 1 kafa KOMNPecop He
pagw Hyje HeMcnpaBHOCT, TO je HOPMasiHO.

TemnepaTypa Apyrux CnosbHUX AeroBa Xnagakaka je

noBuweHa

« [MoBuweHa TemMnepaTypa je HeonxogHa paam usberasarsa
KOHOEeH3aLwje, noce6GHO y 30HM anaparTa.

Ha aHy oaerbka 3a xnahewe cakynrba ce ukse Unu nea
» OBO je CBOjCTBO HOpMAaSIHOT (PyHKLIMOHMCAaHa Npon3Boaa.

Mma Boae Ha AHY xnaaHaka
«  OTBOp 3a npaxtehse je 3anyLueH (Buav Oapxasatrse).
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EykardoTaon

! Eival onuavTiko va dIatnproETe TO £YXEIPIOIO QUTO YIa VO UTTOPEITE
VA TO GUNPBOUAEUETTE OTTOIOOATIOTE OTIVHA. Z€ TTEPITITWON
TTWANONG, TTOPAXWPENONG A HETOKOUIONG, BERaiwOeiTe OTI AUTO
TTapapével padi JE TN GUOKEUR YIa TNV TTANPO®SPNGN TOU VEOU
IBIOKTATN YIa TN AEITOUPYia KAl TIG OXETIKEG TTPOEIOOTTOINTEIG.

I AlaBAoTe TTPOCEKTIKA TIG 0BNYIES: UTTAPXOUV GNUOVTIKEG
TTANPOYOPIEG VIO TNV EYKATATTAOT, TN XPAGCT KAl TNV 00QAAEIQ.

TomroBérnon ka1 cuvdeon

TomroBéTnon

1. TOTTOBETAOTE TN CUOKEUN O€ XWPOG KAAG aEPICOPEVO KOl XWPIG
uypaacia.

2. Mnv @padeTe TIG THIoW YPINIEG AEPIOUOU: O GUUTTIETTHG KAl O
OUMTTUKVWTNAG EKTTEPTTOUV BEpUOTNTA Kal aTTaITOUV KAAS aEPICUO
yia va AeIToupyoUv KaAd Kal va TTEPIopICETal N KaTavaAwaon
NAEKTPIKOU.

3. ApnoTe pia atréoTacn TouAdyioTov 10 cm PETAEU Tou ETTAVW
MEPOUG TNG GUOKEUNG KAl TWV EVOEXOUEVWIV UTTEPKEINEVWV
ETTITTAWY Kal TOUAGXIOTOV 5 cm PETagU TwV TTAIVWV Kal
TIAEUPIKWYV ETTITTAWV/TOIXWV.

4. Houokeur| TTpETTEl VO BPICKETAI JAKPIG aTTO TINYEG BepudTNTOG
(Gpeao NAIakS WG, NAEKTPIKH koudiva).

5. Tiatn diatpnon TN BEATIOTNG OTTOOTAGNG TOU TTPOIOVTOG OTT TO
TTOW TOIXWHA, JOVTAPETE TOUG ATTOOTATES TTOU UTTAPXOUV OTO KIT
£YKOTAOTAONG OKOAOUBWVTAG TIG 0ONYiEG TOU QVTIGTOIXOU GUAAOU.

OpidovTiwon

1. EyKOTAOTAOTE TN GUOKEUN) O€ OATTEDO iT10 KO AVOEKTIKO.

2. Av 10 6aT11Ed0 deV gival aTTOAUTA ETTITTESO, AVTIOTABUIOTE
ZePidwvovTag A BiIdwvovTag Ta TTPOCdia TTOSPAKIa.

HAekTpIkn oUvdeon

MeTd T peTaPOPd, TOTTOBETAOTE TN GUOKEUR KATAKOPUPA KAl
TTEPIPEVETE TOUAGXIOTOV 3 WPEG TTPIV TN GUVOETETE TNV NAEKTPIKN
eykatdoTaon. Mpiv BaAeTe T0 BUOUA OTNV NAEKTPIKA TTPICA,
BeRaiwBeite OTI:

*  nTIpiCa dIaBETEN yEiWON KaI TNPEI TIG EK TOU VOUIOU TTPOBIOY PAPES

* npida ival g€ Béon va dexTel TO PEYIOTO YOPTIO I0XUOG TNG
MNXQVNG, TTOU QaiVETaI OTNV TAUTTEAITOO XOPAKTNPICTIKWY OTO
SlauépIopa Yuyeiou KATw apioTepd (11.X. 150 W)

* N TAON TPOYPOBOTIaG KUPAIVETAI EVTOG TWV TINWY TNG TAUTTEAITOOG
XAPAKTNPIOTIKWY, TTOU BPioKeTal KATW apIoTEPA (TT.X. 220-240 V)

* nTIpi¢a eival cupPaTr Pe To BUCHA TNG CUOKEUNG.
>& avTiBeTN TTEPITITWON NTACTE TNV QVTIKATACTACH TOU BUCUATOG
a11O £€0UCI0B0TNEVO TEXVIKO (BAETTE Texvikn YToaTrpién). Mn
XPNOIUOTTOIEITE TIPOEKTATEIG KA TIOAUTTPIZA.

I Mg TV £yKATAOTACN TNG CUOKEUAG, TO NAEKTPIKO KAAWSIO KAl N
NAEKTPIKN TTPICa TTPETTEN VA €ival EUKOAQ TTIPOCBACIMEG.

! To KaAwdIo Bev TTPETTEI VA DITTAWVEI 1) VO GUTTIECETA.

I To KaAwdIo TTPETTE va EAEYXETAI TTEPIOBIKA KAl VO avTIKaBioTaTal
MOvo aTTé £€0UaI0d0TNUEVOUG TEXVIKOUG (BAETTE TEXVIKA
YT1rooTnpign).

' H emixeipnon atrotroigital KGBe eublvng dTav dev TnPOUVTAI Ol
KaVOVEG QUTOI.

() inpesit
EKKivnon ka1 xprion

Ekkivnon Tng CUOKEUNRg

I TIpIv EKKIVIOETE T GUOKEUT, aKOAOUBNOTE TIG 0dNYiEG yia TNV

eykatdoTaon (BAéme Eykardoraon).

I MNpiv ouvdETETE TN CUCKEUN) KaBapioTe KOAG TOUG BAAGUOUG Kal TO

ageooudp pe xAlapd vepod kal SITTAVOPOKIKO.

1. BdATe 10 BUopa otnv Trpida kai BeRaiwBeite 0TI avaBel n Auxvia
€0WTEPIKOU PTIOUOU.

2. ZrpéyteTov emAoyéayia TH PYOMIZH THZ ©EPMOKPAZIAZ o€
pia geoaia Tipr). MeTé atrd PEPIKEG WPES Ba UTTOPEITE va EI0AYETE
TPOYIKA OTO YUYEIO.

PUBuion TG Beppokpaciag
H Beppokpaaia 1o E0wWTEPIKO TOU dIaPEPITUATOS YUyEIOU puBICETaN
autéuata Pe Baon Tn 6éon Tou £TIAOYEQ TOU BEPUOTTATN.

1 = NiyoTepo wuxog 5 = TePIOTOTEPO WUXOG
ZuvIoTATal, OTIWOONTTOTE, Hia eVOIGNEDN Béon
IMNa va auénoete 1o SI0B£0IO XWPO Kal va BEATIWOETE TNV AIoONTIKA
OYn, N OUOKEUR auTh €XEl TO “WUXOUEVO UEPOG” TOTTOBETNUEVO OTO
E0WTEPIKO PEPOG TOU TTIOW TOIXWHATOG TOU SIOEPIOUATOG Wuyeiou. To
TOiXWHA aUTO, KOTA TN A&IToupyia, Ba TTapoUCIacTel KAAUPUEVO ATTO
Ty vn, N oTTO OTAYOVEG VEPOU KOl aVAAOYQ HIE TO AV O CUUTTIECTAG
eival o€ Aeitoupyia i o€ TTavon. Mnv avnouxeite yi autod! To Wuyeio
OOUAEUEI E KAVOVIKO TPOTTO.
Av 1€0¢i 0 emAoyéag yia Tn PYOMIZH THXZ ©EPMOKPAZIA o€
UWNAEG TIPEG, ME MEYAAEG TTOOOTNTEG TPOYIUWYV Kal UE BeppoKpaaia
EPIBAANOVTOG UWNARA, N GUCKEUR ITTOPET VO AEITOUPYEI TUVEXWIG,
EUVOWVTAG £TO1 UTTEPBOAIKO OXNMATIOUO TTAXVNG Kal HEYAAN
KaTavaAwon NAEKTPIKOU: QVTIMETWTTIOTE TO HETOKIVWOVTAG TOV
etmAoyéa o€ TINEG xapnAdTepeG (Ba dievepynBei autduaTn atrdyuén).
2TIG OTATIKEG OUCKEUEG O 0€PAG KUKAOPOPET PE PUOIKS TPATTO: O TTIO
Wuxpog Teivel va kateRaivel wg BapuTepog. Na rwg dieubeTouvTal Ta
TPOPIUO:

Tpéiyo AiguBéTnon oto Yuyeio
. . .. |Mdvw atoé 1a pdgia epoUuTwV Kal
Kpéag kai wdpi kabBapiopévo Jy———
PpéaKa TUPIG Mavw aTré T PAPIa PPOUTWV Kal
AQXaviKwv

Mayeipepéva TpO@IHA 2. € OTTOI0OATTOTE PAYI

AANAQVTIKA, YwHi 0€ KOUTI,

> € OTTOIOOATTOTE PAPI

OOKOAGTa
PpouTa kai Aayavikd 2TIG BAKES PPOUTWYV Kal AAXOVIKWV
Auyd 2TO AVTIOTOIXO POAPAKI

BouUTtupo kai papyapivn
PidAeg, avOWUKTIKG, yAAa

2TO AVTIOTOIXO POAPAKI
2TO QVTIOTOIXO POPAKI

I'Iwg va Xpnd‘lpOﬂOlﬁlTi Kd)\UTipG TO l|JUY£IO
Eigdyete pévo kpua 1pd@iua ) xAiapd, x1 (eoTd (BAETTE
MpPo@UAAGEEIG Kal CUPBOUALG).

*  NaBupdoaoTe 0TI Ta payelpePéva TPOPIUA dev laTnEOUVTaI
TTEPICTOTEPO OTTO TA W

*  Mnv ei0dyeTe uypa o€ doxeia akGAuTITa: Ba TTpoKaAoUcav
augnon TNG Uypaaiag Pe ATTOTEAETUA TO OXNUATIOUO
OGUMTTUKVWHOTOG.

PAGIA™ : TTAARPN 1 ME TTAéyHa.

Eival arooTripeva kail puBuigopeva o€ Uyog xapn 6Toug
avTioToixoug 0dnyoug (BAETTE eIkOva), yia Thv el0aywyr doxEiwv i
TPOQINWYV PeyaAwv diacTdoewv. Na Tn puBuIon Tou Uwoug dev
XPeIGZeTal va ByAAeTe TEAEIWG TO PAPI.

* . ;o , . .
MoikiAouv wg TTPOG Tov apIBUO R/Kal T BEaN, YTTAPXEI HOVO O€
OPIOHEVA LOVTEAQ.

57




! ] -
N
VI

| —

*
AcikTng @EPMOKPAZIAZ : yia TOV EVTOTTIONO TNG TTAEOV WUXPNAG

TIEPIOXNG TOU Wuyeiou.
1. EAéy&re av oTo Beiktn paivetal kaAa 1o OK (BAETTe eikdva).

&

2. Av dev gpgavicetar n évoeign OK anuaivel 0T n Beppokpaaia givai
TTOAU uWnAR: puBpioTe Tov emmAoyéa AEITOYPIIAZ WYTEIOY oe
Hia uwnAdTEPN B€0N (TTEPICTOTEPO WUXOG) KA TIEPIUEVETE
Trepitrou 10 h péypl va oTaBepoTroinBei n Bepuokpaaia.

3. EAEyEre ek véou TO BEIKTN: Qv XPEIATTEI, TIPOXWPNOTE O€ VEQ
puBuIoN. Av £xouv elo0xBei HEYGAEG TTOTOTNTEG TPOWIPWY A
avoiyel GUXVA N TTOPTA TOU WUYEIOU, €ival UTIOAOYIKS Va N
deixvel o Oeiktng OK. Mepipévere TouhdyioTov 10 h Trpiv puBpioeTe
Tov emAoyéa AEITOYPIIAZ WYTEIOY og pia uypnAdTepn B€on.

ZUoTnpa Yogng

H ouokeur| diabéTel éva atrd Ta oUSTAPATA WPUENG TTOU
TTEPIYPAPOVTAI TN CUVEXEIQ: Eival ONUAVTIKO VA TO AvayVWPIOETE KOl
va 10 AGBETE UTTOWN YIa TOV TPOTTO GUVTAPNONG TWV TPOPIUWV.

PURE WIND*
AvayvwpileTtal amd TNV TTapouaia TG SIATAgNg aTo ETTAVW
ToiYwHa Tou dlapepiopaTog Yuyeiou (BAETTE €IKOVQ).

"

To Pure Wind BeATioToTrOIEl GTO WEYIOTO TNV KUKAOQOpIa TOU aépa,
BeATiwvovTag TNV ATTOTEAEGUATIKOTNTA TOU EEATUIOTH Kal
OUVTEAWVTAG OTNV TaxUTEPN ETTITEUEN TNG OWOTAG BEPUOKPATiag
OTO €0WTEPIKG TOU Wuyeiou PeTd amod kaBe dvoiyua. O aépag TTou
eupuacital (A) WUXeTal g€ ETTAPH PE TO WPUXPO TOIXWHA, EVW O TTIO
Bepuds aépag (B) ammoppodrarl (BAETTE €IKOVQ).

MNMwg va XxpnoipoTrolsiTe KAAUTEPO TOV

KOTAWUKTN

*  Mnv katayuxeTe TTAA TPO@IUA TTOU ATTOWUXOVTaI A ATTOWUYHEVA.
Ta TpO@IUa AUTA TIPETTEN VA Eival HAYEIPEPEVA VIO VO

* ’ - , . .
MoikiAouv wg TTPOgG Tov apIBUO A/Kal Tn BEaN, YTTAPXEl OVO O€
opIopéva JOoVTEAQ.

KaTavaAwBouv (evTag 24 wpwv).

*  Ta@pEéoKa TPOPILA TTPOG KATAWUEN OEV TTPETTEI VO EDXOVTOI O
ETTAPA YE TA BN KATEWUYUEVA. AUTE TOKTOTTOIOUVTAI TTEVW OTTO TO
TTAéypa Tou BoAdpou freezer kai av eival SuvaTdv o€ ETTOPN UE TA
ToIKWHaTa (TTACIVG Kall TTIow) 6TTOU N BEpoKpaTia KaTeRaivEl KATW
a1é Toug -18°C Kal eEaTPAAICEl KA TaXUTNTA KOTAWUENG.

*  Mn BddeTe TOV KATAWUKTN YUGAIVEG PIBAEG TTOU TTEPIEXOUV UYPU, UE
TIWMOTA A EQUNTIKA KAEIOTEG, yiaTi Ba putTopodoay va OTTAo0uV.

*  Hpéyiotn nuepAoia TToooTNTA TPOPIUWY TIPOG KOTAWUEN avagEPETal
OTNV TAPTTENITOO XOPAKTNPIOTIKWY, TTOU BPICKETAI OTO SIQUEPICHA
Wuyeiou KATw apIoTePA (Trapddelypa: Kg/i24h 4).

I Katd Tnv Katayugn aro@eUyETE VA QVOIYETE TNV TTOPTA.

I Mnv avoiyeTe TNV TTOPTA TOU KATAWUKTN, € TTEPITITWON SIOKOTIAG
peUPaTog ) BAGBNG: YE TOV TPOTTO AUTOV TO KATEWUYHEVD, TAXEIOG Kal
Bpadeiag katawuéng, Ba cuvTnenBoUV Xwpic AANOIWCEIS VIO
TepiTrou 9 -14 WpeG.

! Av eTTi pakpOv n Bepuokpaaia TTEPIBAAAOVTOG TTAPAUEVE TTIO KPUO
Twv 14°C, dev emmTUYXAVOVTAI TEAEIWG OI AVOYKaiEG BEPUOKPOTIES yIa
€TTi JAKPOV oUVTAPNON OTO dlapépiopa freezer kai n TTEPiodog
OuVTAPNONG Ba TTPOKUWEI GUVETTWG MIKPOTEP.

2uvThipnon Kai gpovTida

AlokoyTe TNV TTAPOX NAEKTPIKOU PEUPATOG
Kard 1ig epyaaieg kaBapiopoU Kal CuVTAPNOoNG €ival aTTapaitTnTo va
OTTOPOVWOETE T CUGKEUN aTTo TO JiKTUO TPoPodoaiag BydalovTag To
Buoua atd TV TPIda:

Aev apkei va EPETE TOV ETTIAOYEQ YIa TN PUBKION TNG BEPHOKPATIag oTn
6éon @ (ouokeur BNOTA) yia eE0UBETEPWON NAEKTPIKAS ETTAPAC.

KaeaploTa TN OUCKEUN
Ta eEWTEPIKA PEPN, TO ECWTEPIKG PEPN KA TAL ATTIXEVIT
TrepIBARPaTa kaBapifovTal Je Eva opouyyapdKl BPeEyUEVO O
XNIopO vepd Kail dITTavOPaKIKS VATPIO 1) oudETEPO aaTrouvi. Mn
XPNOIMOTTOIEITE SIGAUTEG, ATTOEUOTIKA, XAWpPivN A AuPwvia.

*  TaamooTwueva ageooudp PTropoUlv va TeBolv o€ UTTavio
CeaToU vepoU KAl GATTOUVIOU I ATTOPPUTTAVTIKOU TTIATWV.
ZeBYAATE TA KQI OTEYVWOTE TA ETTIHEAWG.

*  ToTriow PEPOG TNG CUOKEUNG TEiVE v KAAUTTTETOI OTTO OKOVI, TTOU
WTTOPEI VO OTTOPOKPUVOET XPNOIMOTIOIWVTOG TIPOTEKTIKG, ApoU EXETE
OBro€1 TN CUOKEUN Kai TNV ByAAATE aTTO TNV NAEKTPIKY TTPICA, TO
MOKPU OTOUIO TNG NAEKTPIKNG OKOUTTAG, O€ Peaaia IoYU.

ATropaKpuva'ra MoUXAa Kol SBUCOOHIES
H ouokeun gival KaTaokeuaopévn Je UAIKG UYIEIVAG TTOU dev
peTadidouv oopég. Ma tn SIoTAPNON TOU XOPOKTNPIOTIKOU aUTOU
TIPETTEI TA TPOPIPA VA Eival TTAVTA TIPOCTATEUPEVA KAl KAAX
KAgIopéva. AuTO Ba aTTOTPEWEI ETTIONG KOI TO OXNUOTIONO
AeKEOWV.

e ZTNV TTEPITITWON TTOU BEAETE VO OBFOETE TN CUOKEUN) YIO JEYGAO
XPOVIKO SIGOTNUA, KABaPIoTeE TO ECWTEPIKO KAl APrOTE TIG TTOPTEG
QVOIXTEG.

ATToYuUEN TNG CUOKEUNG

I EQappoaoTe TIG TTapaKaTw odnyieg.

Mnv emTaxUveTe T diadikaoia pe pEoa A epyaAeia SIaQopETIKA aTrd
TO EETTPO TTOU TTAPEXETAN, OI0TI Ba uTTOPOUCE Va ETIPEPDEi {NpIG aTO
WUKTIKO KUKAWQ.

Amowuén Tou diapepiocpaTOg Yuyeiou

To wuyeio diaBETel auTOUaTn aTTOWUEN: To vePd dloxeTEUETAI OTO
oW PEPOG Péow Piag oG adeidopaTog (BAETTe eikdva) GTTou n
TTapayouevn BepudTNTA ATTO TOV GUMTTIEDTH) TO €€aTpiCel. H povadikn
€TTéURaoN TTou TTPETTEN VO KAVETE TTEPIODIKA CuvioTaTal OTOV
KaBapIoud TNG OTTNG AdEIGCHATOS WOTE TO VEPO VO UTTOPET VO EKPEEI
eAeUBepa.
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ATtréoyuén Tou diopgpiopaTOog KATAYUENG
Av 10 OTpWHA TTAYVNG Eival JeyaAUTEPO aTrd 5 mm TTPETTEl val
OIEVEPYATETE TN XEIPOVAKTIKI) ATTOWUEN:

1. TomobBetroTe Tov emAoyéa yia THPYOMIZH THX

OEPMOKPAZIAS otn 8¢0n @.

2. Tuhigte TpOQIUa TayEiag kal Bpadeiog Katdwugng Ue @UAAD XapTioUu
Kal B€0TeE T 0€ OPOTEPO PEPOG.

3. ApnoTe avoixTA TNV TTOPTA JEXPI VO AEIWOEl TEAEIWG N TTa V.
AIEUKOAUVETE TNV BIEPYOTIT TAKTOTTOIWVTOG OTO BAGAAUO
karayugng doxeia pe xANiapo vepod.

4. KaBopioTe Kal OTEYVWOTE ETTIEAWG TO OIONEPICUA KATAWUKTN
TIPIV AVAWETE €K VEOU T GUOKEUN.

5. TMpiv eI0GyETE TO TPOPIUA OTO IAPEPICUO KATAWUKTN TTEPIPEVETE
TIEPITIOU 2 WPEG VI TNV ATTOKATACTAGCT TWV IBAVIKWY OUVONKWV
ouvTAPNONG.

AvTikardoTaon Tng Auxviag

Mo TNV avTiKatdoTaon TG AuXviog @wTIooU Tou SIaPEPITUATOG
Wuyeiou, BydATe To BUopa atrd TNV NAeKTPIKN TTPICa. AKOAouBNoTE
TIG TTOPAKATW 0dnYieg.

MANOIGOTE TN AUXVIO aQIPWVTAG TO TIPOCTATEUTIKO OTTWG PaiveTal
oTnV €IKOVA.

AVTIKATOOTAOTE TN KE PIO QVTIOTOIXNG I0XUOG UE EKEIVN TTOU
UTTOBEIKVUETAI OTO TTPOOTATEUTIKS (15 W R 25 W).

Mpo@uAageig kal CUUBOUAEG

' H ouokeur) oxedIGOTNKE KAl KATOOKEUAOTNKE GUNQUWVA E TOUG
OieBveig Kavoveg aoPAAeIng. O1 TTIPOEIBOTTOINTEIG AUTEG TIAPEXOVTAI
yia Adyoug ao@aAgiag kal TTpETTEl va SIoBAcTOUV TTPOTEKTIKA.

ce

H ouokeun auTr gival oUpwvn e TIg akdAouBeg KoivoTikég Odnyieg:

- 73/23/CEE 1ng 19/02/73 (XapunAr Tdon) Kai JETOYEVEDTEPES
TPOTTOTTOINCEIG.

- 89/336/CEE Tng 03/05/89 (HAekTpouayvnTIKA ZUpBaToTnTa) KOl
UETAYEVEOTEPES TPOTTOTTOINTEIG.

-2002/96/CE.

() inpesit

r£VIKI‘| ao@dAA&ia

H ouokeur| oXedIAOTNKE yia U ETTAYYEAUATIKF) XPAON OTO
E0WTEPIKO KATOIKIOG.

H ouokeur| TIPETTEI VO XPNOIKOTTOIEITA VIO TN CUVTHPNON KAl
KaTawuén TPoQipwy, JOVO aTTO EVIAAIKA ATOUA KAl CUM@UVA HE TIG
0dnyieg TTOU avaQEPOVTAI OTO TTOPOV EYXEIPIOIO.

H ouokeur| dev eykaBioTaTal o€ £EWTEPIKO XWPO, AKOUN KI av O
XWPOG OKETTALETAl, YIOTi €ival TTOAU €TTIKIVOUVO va TNV AQrVETE
eKTEDEINEVN OTN BPOXM KOI GTNV KAKOKAIPIQ.

Mnv ayyi{eTe TN CUOKEUN E YUV TTODIA R PE Ta XEPIQ ) TO
TOdIa BpeyUéva.

Mnv ayyiCeTe T E0WTEPIKA WUKTIKA PEPN: UTTAPXEI KIVOUVOG
€yKaUUATOG ] TPAUNATIONOU.

Mn Bydlete To Buopa atrd To peUPa TPABWVTAG TO KAAWDIO, OAAG
mdvovTtag 1o BUoA.

Mpiv a1rd oTroIadATTOTE EVEPYEIQ KOBOPITUOU KOl CUVTAPNONG
eival avaykaio va Byalete To Buopa atrd Tnv Tpida. Agv apkei va
@épeTe Tov emAoyEa yia TH PYOMIZH THZ ©EPMOKPAZIAZ oTn
8éon @ (cuokeur GBNOTR) Yia EE0USETEPWON KABE NAEKTPIKAG
ETTAPAG.

>e TepimTwon BAAPNG, O€ Kayia TTeEPITITWOoN PNV ETTEURAIVETE
OTOUG ECWTEPIKOUG UNXAVICHUOUG YIa ETTIOKEUN.

Mn XPNOIPOTTOIEITE OTO ECWTEPIKO TwV SIAUEPIOUATWY
OUVTIPNONG KOTEWUYHEVWY TPOYIHWY, EPYAAEIa KOPTEPG Kall
AIXUNPEA A NAEKTPIKEG CUOKEUEG av aUTEG DeV €ival TOU TUTTOU TTOU
€YKPIVEI O KOTAOKEUAOTAG

Mn Bdadete oTo oTOUa KUBOUG TTou PONIG BydAaTe aTrd Tov
KaTayUKTn.

H ouokeur) autr Sev gival KaTAAANAN yia xprion atré dtopa
(oupTtrepIAapBaVOUEVWY TWV TTAIBILV) UE PEIWUEVES PUOIKEG,
AIoONOIOKEG ) VONTIKES IKAVOTNTEG I XWPIG EUTTEIPIO KAl yVWON,
€KTOG KI QV ETTITNPOUVTAI 1] £XOUV EKTTAIOEUTET OXETIKA LE TN XPACN
TNG GUOKEUNG aTTO ATOWO UTTEUBUVO YIa TNV GOQAAEId TOuG. Ta
TTaud1a Ba TTPETTEN va £TTITNPOUVTAI VIO VA £I0TE Giyoupol OTI dEV
TIQiCOUV JE TN OUCKEUN).

O1 ouokeuaaieg dev gival Traixvidia yia Taidid.

Alaesan

A1GBean Tou UAIKOU CUCKEUOTIOG: VA TNPEITE TOUG TOTTIKOUG
KaVvOVEG, £T01 01 CUGKEUATIEG Bal uTTOpOUV OV
ETTAVOXPNOIMOTTOINBOUV.

H gupwraikr odnyia 2002/96/EK yia Ta ATTéRANTa HAEKTPIKOU KOl
HAekTpovikoU E€otrAiopoU (AHHE), atraitei 611 ol TTaAQIEG OIKIAKEG
NAEKTPIKEG OUOKEUEG Dev TTPETTEN va attoBdAovTal Yadi e Ta
uttéAoITTa atréRAnTa Tou dnuoTIKOU BIKTUoU. O1 TTaAIEG
OUOKEUEG TTPETTEI VO CUAAEXBOUV XWPIOTA TTPOKEIUEVOU Va
BeATiIoTOTTOINBOUV N ATTOKATAGTAGN KAl N AVOKUKAWGN TWV
UAIKWV TTOU TTEPIEXOUV Kal € OKOTTO TN peiwan Twv BAaBepwv
ETTITITWOEWY OTNV avBpwTTIVN UyEia Kai To TTEPIBAAAoV. To
OUMBOAO pe To Sieypappévo “Boxeio aTToBAARTWY” GTO TTPOIGV
UTTEVBULICEl O€ 0aG TNV UTTOXPEWOT| OAG, TTWG OTAV ETTIBUMEITE
VO TTIETAEETE TN CUOKEUR ,TTPETTEI VA GUAAEXOET XWPIoTA.

O1 KaTavaAWTEG Ba TIPETTEN VO ATTEUBUVOVTQI OTIG TOTTIKEG OPXEG I
OTO KATOOTARATA AIGVIKAG VIO TTANPOQOPIES TTOU apOpOoUV Tn
owaoTH dIGBE0N TWV TTAAIWY NAEKTPIKWY CUTKEUWV.

E¢oikovopnon kai oeBacpuég oto
mePIBAAAOV

EykaTtaoTroTe T ouokeur) o€ dpoaepd Kal KaAG agpilOuEVO
TePIBAAAOV, TTpOOTATEUOTE TN ATIO TNV ApECN €KBEDN OTIG
NAIOKEG OKTIVEG, [N TNV TOTTOBETEITE TTANTIOV TTNYWYV BEPUOTNTAG.
Mo va eiodyete A va eEAyeTe Ta TPOPIUA, QVOIYETE TIG TTOPTEG TNG
OUOKEUNG Y10 000 UIKPOTEPO didoTnua yivetal. KaBe dvolypa Twv
Bupwv TTPOEeVEi oNUAVTIKI KATAVAAWGCN EVEPYEIDG.

Mn yepiZeTe pe TTOAANG TPO@IMA TN CUCKEUR: I KOAUTEPN
ouvTAPNON, TO PUXOG TTPETTEI va KUKAOQOPET eEAeUBEpa. Av
TTAPEUTTOIOTEI N KUKAOPOPIQ, O GUMTTIEGTAG Ba SOUAEUEI
OUVEXWG.
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*  Mnv eiodyeTe CeoTd TPOQIUA: Ba avEBadav TNV ECWTEPIKA
Beppokpacia avaykAadovTag To GUUTTIEDTH) O€ UTTEPROAIKO GOPTO
£pyaoiag, pe uTrePBOAIKN KATAVAAWGON NAEKTPIKAG EVEPYEIQG.

* AmroyugTe TN OUOKEUN av OXNUATIOTEN TTAYOG (BAETE Zuvthpnon).
‘Eva may U oTpwa Trayou KaBioTd SUOKOAGTEPN TV EKXWENON
TOU YUXO0UG OTa TPOQIUA Kal QUEAVETAI N KATAVAAWGON EVEPYEIQG.

* AioTnpeite amroteAeOPATIKA Kal kaBapd Ta TrepIBAAATA, 101 TTOU
va £pappolouV KaAd OTIG TTOPTEG KAl VO NV a@AvVOUV To WUX0G
va eGENBeI (BAETTe Zuvnpnon).

AvwpaAigg Kal AUCEIG

Mrropei va TUxel va pn Aeitoupyei n auokeur). Mpiv TNAEpwVAoETE
otnv Texvikn YTrootnpign (BAETTe Texvikn YooTnpién), eEAEyETe av
TIPOKEITAI VIO TTPOBANUA TTOU aVTIUETWTTICETaI EUKOAQ WE TN BorBeia
TOU aKOAOUBOU KOTAAGYOU.

H Auxvia ecwTtepikoU pwTIOHOU SeV avaBel.
*  ToBuopa dev Exel UTTel OTNV NAEKTPIKA TTPICa A dEV KAVEI KAAR
€TTA@N, 1) OTO OTTITI OEV UTTAPXEI pEUA.

To wuyeio Kal 0 KATAWUKTNG YuXouV Aiyo.

*  O1mopTeG dev kKAgivouv KaAd ) oI TOINOUXEG €ival Bapuéveg

*  O1mopTEG avoiyouv TTOAU GUXVA

*  Ogmhoyéag yio TN PYOMIZH THZ ©EPMOKPAZIAX Sev eivai ot
owaTn 6éon

»  To wuyeio | o KaTaWUKTNG yepioave UTTEPBOAIKA.

* H Beppokpaaia TepIBAANOVTOG EpYQTiag yia TO TIPOIOV ival
MIKpOTEPN TWV 14°C.

2TO YUYEIO TA TPOQPIMA TTAYWVOUV.

* Oemhoyéag yia Tn PYOMIZH THZ ©EPMOKPAZIAZ dev gival ot
owaTn Béon

*  TaTpO@IUa €ival OE ETTAPN) PE TO TTIOW PEPOG.

O kivnTAPAg AgIToupyEi adSIaAeiTTTWG.

*  Hmopta dev gival KAAG KAEIGUEVN A AVOiyEI TUVEXWG.

* HBeppokpaaia Tou e§wTePIKOU TTEPIBAANOVTOG €ivail TTOAU UWNAT).
*  Tomdxog NG TaxVNG EeTepvael Ta 2-3 mm (BAETTE ZuvTrpnon).

H cuokeun ektréuTrel TToAU 86pufo.

* H ouokeun dev eykaTtaoTaBnke o€ €TTiTTeS0 OATTESO (BAETTE
EykardoTaon).

* Houokeun eykataoTaONKe PETOEU ETTITTAWY I AVTIKEIUEVWV TTOU
dovouvTal Kal EKTTEUTTOUV BopURouG.

*  To eowTePIKO WUKTIKO aéPIo TTapdyel Eva eEAa@pu BOpuR0o akoun
Kal 6Tav 0 CUMTTIEOTAG €ival avevepyog: Oev eival EAGTTwUA, givail
(PUGCIOAOYIKO.

H Beppokpacia opIoCHEVWV EEWTEPIKWV HEPWV TOU YuyEiou

gival ugnAn

*  O1uynAég Beppokpaaies ival avayKaieg yio TNV attoQuyn
OXNMOTIOPOU CUPTIUKVWHOTOG O€ OPICUEVEG TTEPIOXEG TOU
TTPOIOVTOG.

To Toixwpa oTo BdBog Tou YUKTIKOU BaAdpou Trapoucidadel
waxvn N oTayoveg vepou
* [pdkerral yia KavoviKr) AEIToUpyia TOU TTPOoIdVTOG.

21N BAOCN TOU Yuyeiou UTTAPXEI VEPO.
* Hormmn adeidoparog vepou gival Bouhwpévn (BAETTE ZuvTrpnaon).
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